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Цели дисциплины: 

Решение определенной практически или теоретически значимой проблемы, оформленная в виде конечного 

продукта, который можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. 

Задачи дисциплины: 

приобретение, закрепление или развитие практических знаний и умений (компетенций), необходимых в рамках 

предстоящей профессиональной деятельности, опыта самоорганизации. 
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11. Планируемые результаты обучения по дисциплине/модулю (знания, умения, навыки), соотнесенные с 

планируемыми результатами освоения образовательной программы (компетенциями выпускников) и 

индикаторами их достижения: 

 

Код и название 

компетенции 

 

 

Код и название индикатора 

компетенции 

 

Знания, умения, навыки 

 

УК-2. Способен определять 

круг задач в рамках 

поставленной цели и 

выбирать оптимальные 

способы их решения, исходя 

из действующих правовых 

норм, имеющихся ресурсов 

и ограничений 

 

УК-2.1 Формулирует в рамках 

поставленной цели круг задач, 

соответствующих требованиям 

правовых норм. 

 
УК-2.2 Проектирует решение 

конкретной задачи с учетом 

возможных ограничений 

действующих правовых норм. 

 
УК-2.3 Решает конкретную задачу с 

учетом требований правовых норм. 

 
УК-2.4. Формулирует конкретную, 

специфичную, измеримую во 

времени и пространстве цель, а также 

определяет дорожную карту 

движения к цели, исходя из 

имеющихся ресурсов и ограничений 

 
УК-2.5 Составляет иерархическую 

структуру работ, распределяет по 

задачам финансовые и трудовые 

ресурсы. 

 

УК-2.6 Оценивает эффективность 

результатов проекта. 

Знать: виды проектов, этапы 

жизненного цикла проектов, 

правовые нормы 

Уметь: решать конкретную задачу, 

составлять иерархическую 

структуру работ, оценивать 

эффективность результатов проекта 

Владеть: навыками управления 

проектов на всех этапах его 

жизненного цикла 

 

УК-3. Способен 

осуществлять социальное 

взаимодействие и 

реализовывать свою роль в 

команде 

 

УК-3.1 Определяет свою роль в 

команде, используя конструктивные 

стратегии для достижения 

поставленной цели 

 
УК-3.2. Выбирает эффективные 

способы организации социального 

взаимодействия и распределения 

ролей в команде 

 
УК-3.3 Планирует свои действия для 

достижения заданного результата, 

анализирует их возможные 

последствия, при необходимости 

корректирует личные действия 

 
 

 

Знать: принципы командной 

работы, нормы общения, принципы 

эффективного управления 

временем 

Уметь: определять свою роль в 

команде, планировать, 

анализировать и корректировать 

действия для достижения 

заданного результата 

Владеть: навыками эффективного 

взаимодействия с другими членами 

команды 



  

УК-3.4. Эффективно взаимодействует с 

другими членами команды, в том 

числе осуществляет обмен 

информацией, знаниями и опытом с 

членами команды, 

оценивает идеи других членов 

команды для достижения 

поставленной цели и представления 

результатов работы команды 

 
УК-3.5. Соблюдает установленные 

нормы и правила командной работы, 

несет личную ответственность за 

общий результат. 

 
УК-3.6 Регулирует и преодолевает 

возникающие в команде разногласия, 

конфликты на основе учета интересов 

всех сторон 

 
УК-3.7 Эффективно взаимодействует с 

участниками образовательного 

процесса, соблюдая психологически 

обоснованные правила и нормы 

общения, устанавливает и 

поддерживает продуктивные 

взаимоотношения в группе в целях 

организации конструктивного 

общения 

 

 

УК-5 Способен 

воспринимать 

межкультурное 

разнообразие общества в 

социально-историческом, 

этическом и философском 

контекстах 

 

УК-5.2 Учитывает при социальном и 

профессиональном общении 

историко-культурное наследие и 

социокультурные традиции 

различных социальных групп, этносов 

и конфессий, включая мировые 

религии, философские и этические 

учения. 

УК-5.3 Умеет конструктивно 

взаимодействовать с людьми с учетом 

их социокультурных особенностей в 

целях успешного выполнения 

профессиональных задач и усиления 

социальной интеграции 

 
 
 

 
Знать историко-культурное 

наследие и социокультурные 

традиции различных социальных 

групп. 

Уметь конструктивно 

взаимодействовать с людьми 

Владеть навыками культурного 

взаимодействия с людьми 

 

УК-6 Способен управлять 

своим временем, 

выстраивать и 

реализовывать траекторию 

саморазвития на основе 

принципов образования в 

течение всей жизни 

 

УК-6.1 Осуществляет самодиагностику 

и применяет знания о своих 

личностных ресурсах для успешного 

выполнения учебной и 

профессиональной деятельности. 

УК-6.2 Планирует перспективные цели 

собственной деятельности с учетом 

условий, средств, личностных 

 

Знать: методы самодиагностики и 

саморазвития. 

Уметь определять задачи, намечать 

цели, выбирать инструменты и 

реализовывать поставленные 

задачи 

Владеть: инструментами и 

методами управления временем 



  

возможностей и ограничений, этапов 

карьерного роста, временной 

перспективы развития деятельности и 

требований рынка труда. 

УК-6.3. Определяет задачи 

саморазвития и 

профессионального роста, 

распределяет их на долго-,средне- и 

краткосрочные с обоснованием 

актуальности и определением 

необходимых ресурсов для их 

выполнения. 

УК-6.4 Реализует намеченные цели и 

задачи деятельности с учетом 

условий, средств, личностных 

возможностей, этапов карьерного 

роста, временной перспективы 

развития деятельности и требований 

рынка труда. 

УК-6.5. Использует инструменты и 

методы управления временем при 

выполнении конкретных задач, 

проектов, при достижении 

поставленных целей. 

УК-6.6 Критически оценивает 

эффективность использования 

времени и других ресурсов 

относительно решения поставленных 

задач и полученного результата. 

 

при выполнении конкретных задач, 

проектов, при достижении 

поставленных целей 

12. Объем дисциплины в зачетных единицах/час: 

2/72 

Форма промежуточной аттестации: 

Зачет, Курсовой проект  

13. Трудоемкость по видам учебной работы 

 

Вид учебной работы Семестр 3 Семестр 4 Всего 

Аудиторные занятия    

Лекционные занятия 8 8 16 

Практические занятия 8 8 16 

Лабораторные занятия   0 

Самостоятельная работа 20 20 40 

Курсовая работа   0 

Промежуточная аттестация 0 0 0 

Часы на контроль   0 

Всего 36 36 72 
 

13.1. Содержание дисциплины 



 

п/п 
 

Наименование раздела 

дисциплины 

 

Содержание раздела 

дисциплины 

 

 
Реализация раздела 

дисциплины с 

помощью онлайн- 

курса, ЭУМК 

1. Лекции    

1.1 Основы проектной 

деятельности 

Исторические предпосылки 

проектной 

деятельности,понятия 

проектнойдеятельности, 

признаки 

проекта,классификация 

проектов 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.2 Понятие 

внеаудиторной 

самостоятельной 

работы обучающегося 

по поиску информации 

дляобеспечения 

проекта 

Заинтересованные стороны 

проектов, использование 

объектов 

интеллектуальной 

собственности в 

проектнойдеятельности, 

авторское право и его 

нарушение, критерии 

оригинальности и новизны 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.3 Подготовительный 

этап проектной 

деятельности 

Постановка проблемы 

проекта, формулирование 

темы проекта, 

определение целей и 

задачпроекта, методы 

разработки проекта 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.4 Этапы процесса 

организации 

проектной 

работы.Особенности 

поведения и системы 

отношенийсубъектов 

проектнойдеятельност

и 

Формирование команды 

проекта, 

повышениеэффективности 

работы группы 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.5 Работа над проектом. 

Поиск информации. 

Обработкаинформации 

Алгоритм 

самостоятельногопоиска 

информации. Технология 

поиска информации в 

сети«Интернет». 

Информационная 

деятельность 

проектногоколлектива 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 



1.6 Требования к 

контрольно- 

измерительным 

материалам проекта 

Объекты измерения хода и 

результатов 

проектнойдеятельности. 

Критерии оценки проекта. 

Достиженияобучающихся в 

ходе проектной 

деятельности. 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.7 Управление проектами Жизненный цикл проекта. 

Модели жизненного цикла 

проекта. 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.8 Технологии 

разработкипроекта на 

разных этапах 

жизненного цикла 

Определение рисков 

проекта, показатели 

результативности проекта, 

составление 

бюджетапроекта 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.9 Анализ коммуникаций 

проекта 

Понятие коммуникации, 

виды коммуникаций, план 

и анализ коммуникаций 

проекта 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.10 Анализ качества 

проекта 

Понятие качества проекта, 

условия качества проекта, 

принципы качества проекта 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.11 Завершение проекта. 

Постаудит проекта 

Решение о завершении 

проекта, причины 

преждевременногозаверш

ения, постаудит 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

1.12 Оформление проекта. 

Защита проекта 

Результаты проектов, их 

специфика; 

структурныеэлементы 

текста проекта и их 

оформление, презентация 

и защита проекта, 

оценкапроектной 

деятельности 

https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

2.Практиче

ские 

занятия 

  https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

3.Лаборато

рные 

занятия 

  https://edu.vsu.

ru/course/view.

php?id=28432 

13.2. Темы (разделы) дисциплины и виды занятий 

 
№ 

п/п 

 
Наименование 

темы (раздела) 

 
Лекционные 

занятия 

 
Практические 

занятия 

 
Лабораторные 

занятия 

 
Самостоятельная 

работа 

 

Всего 



 
1 

Основы проектной 

деятельности 

 

1 
 

1 
  

4 
 

6 

 

2 
 

Понятие 

внеаудиторной 

самостоятельной 

работы 

обучающегося по 

поиску 

информации для 

обеспечения 

проекта 

 

1 
 

1 
  

2 
 

4 

 

3 
 

Подготовительный 

этап проектной 

деятельности 

 

1 
 

1 
  

2 
 

4 

 

4 
 

Этапы процесса 

организации 

проектной работы. 

Особенности 

поведения и 

системы 

отношений 

субъектов 

проектной 

деятельности 

 

1 
 

1 
  

2 
 

4 

 

 
5 

 

Работа над 

проектом. Поиск 

информации. 

Обработка 
информации 

 

 
1 

 

 
1 

  

 
2 

 

4 

 

6 
 

Требования к 

контрольно- 

измерительным 

материалам 

проекта 

 

1 
 

1 
  

4 
 

6 

 

7 
 

Управление 

проектами 

 

1 
 

1 
  

4 
 

6 

 

8 
 

Технологии 

разработки 

проекта на разных 

этапах жизненного 

цикла 

 

1 
 

1 
  

4 
 

6 

 

9 
 

Анализ 

коммуникаций 

проекта 

 

1 
 

1 
  

4 
 

6 

 

10 
 

Анализ качества 

проекта 

 

1 
 

1 
  

4 
 

6 



 
 

11 

 

Завершение 

проекта. Постаудит 

проекта 

 
 

1 

 
 

1 

  
 

4 

 

6 

 

12 
 

Оформление 

проекта. Защита 

проекта 

 

5 
 

5 
  

4 
 

14 

  

Итого 
 

16 

 
16 

  
40 

 
72 

 

14. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины 

При использовании дистанционных образовательных технологий и электронного обучения выполнять все 

указания преподавателей, вовремя подключаться к online-занятиям, ответственно подходить к заданиям для 

самостоятельной работы 

15. Перечень основной и дополнительной литературы, ресурсов интернет, необходимых для освоения 

дисциплины 

 
№ 

п/п 

 

Источник 

 

1 
 

Технология проектной деятельности : учебное пособие / А. Н. Стрижов, Е. Л. Перченко, М. А. Кудака [и 

др.] ; под редакцией Е. Л. Перченко. — Череповец : ЧГУ, 2021. — 98 с. — ISBN 978-5-85341-907-0. — 

Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: 

https://e.lanbook.com/book/193104 (дата обращения: 25.02.2022). — Режим доступа: для авториз. 

  

пользователей. 

 

2 
 

Левчук, С. В. Введение в проектную деятельность : учебно-методическое пособие / С. В. Левчук. — 

Тамбов : ТГУ им. Г.Р.Державина, 2020. — 104 с. — ISBN 978-5-00078-340-5. — Текст : электронный // 

Лань : электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/177099 (дата обращения: 

24.02.2022). — Режим доступа: для авториз. пользователей. 

б) дополнительная литература: 
 

 
№ п/п 

 
Источник 

 

1 
 

Проектная деятельность : учебно-методическое пособие / Г. В. Ахметжанова, И. В. Руденко, И. В. 

Голубева, Т. В. Емельянова. — Тольятти : ТГУ, 2019. — 72 с. — Текст : электронный // Лань : 

электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/140033 (дата обращения: 

25.02.2022). — Режим доступа: для авториз. пользователей. 
 

2 
 

Организация проектной деятельности : учебное пособие / Л. М. Тухбатуллина, Л. А. Сафина, 

В. В. Хамматова [и др.] ; Министерство образования и науки России, Казанский национальный 

исследовательский технологический университет. – Казань : Казанский научно-исследовательский 

технологический университет (КНИТУ), 2018. – 100 с. : табл., схем., ил. – Режим доступа: по подписке. 

– URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=561106 (дата обращения: 24.02.2022). 

в) информационные электронно-образовательные ресурсы: 

№ п/п Источник 

https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=561106


1 https://edu.vsu.ru 

2 https://biblioclub.ru/ 

3 https://www.studentlibrary.ru/ 

4 https://e.lanbook.com/ 

5 https://rucont.ru 

6 https://urait.ru/ 

7 https://grebennikon.ru/ 

16. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы 

№ 

п/п 

 

Источник 

 

1 
 

Технология проектной деятельности : учебное пособие / А. Н. Стрижов, Е. Л. Перченко, М. А. Кудака [и 

др.] ; под редакцией Е. Л. Перченко. — Череповец : ЧГУ, 2021. — 98 с. — ISBN 978-5-85341-907-0. — 

Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: 

https://e.lanbook.com/book/193104 (дата обращения: 25.02.2022). — Режим доступа: для авториз. 

пользователей. 

http://www.studentlibrary.ru/


17. Образовательные технологии, используемые при реализации учебной дисциплины, включая 

дистанционные образовательные технологии (ДОТ), электронное обучение (ЭО), смешанное обучение): 

При реализации дисциплины могут использоваться технологии электронного обучения и дистанционные 

образовательные технологии на базе портала edu.vsu.ru, а также другие доступные ресурсы сети Интернет 

18. Материально-техническое обеспечение дисциплины: 

Учебная аудитория: компьютер преподавателя i5-3220-3.3ГГц, монитор с ЖК 17", мультимедийный проектор, 

экран. 

OC Windows v. 7, 8, 10, Foxit PDF Reader, LibreOffice v. 5-7 

19. Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестаций 

Порядок оценки освоения обучающимися учебного материала определяется содержанием следующих 

разделов дисциплины: 
 

№ 

п/п 

 

Разделы 

дисциплины 

(модули) 

 

Код компетенции 
 

Код индикатора 
 

Оценочные средства 

для текущей 

аттестации 
 

1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Основы проектной 

деятельности 

 

УК-2. Способен 

определять круг задач в 

рамках поставленной 

цели и выбирать 

оптимальные способы их 

решения, исходя из 

действующих правовых 

норм, имеющихся 

ресурсов и ограничений 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ПК-1 Способность 

проводить исследования 

на всех этапах жизненного 

цикла программных 

средств 

 

УК-2.1 Формулирует в 

рамках поставленной 

цели круг задач, 

соответствующих 

требованиям правовых 

норм. 

 
УК-2.2 Проектирует 

решение конкретной 

задачи с учетом 

возможных ограничений 

действующих правовых 

норм. 

 
УК-2.3 Решает 

конкретную задачу с 

учетом требований 

правовых норм. 

 
 
 
 

ПК-1.4 Использует 

стандартное  и 

оригинальное 

программное 

обеспечение и проводит 

компьютерный 

эксперимент, составляет 

его описание и 

формулирует выводы 

 

Тест 



 

2 
 

 
Понятие 

внеаудиторной 

самостоятельной 

работы 

обучающегося по 

поиску информации 

для обеспечения 

проекта 

 

УК-2. Способен 

определять круг задач в 

рамках поставленной 

цели и выбирать 

оптимальные способы их 

решения, исходя из 

действующих правовых 

норм, имеющихся 

ресурсов и ограничений 

 

УК-2.4. Формулирует 

конкретную, 

специфичную, 

измеримую во времени 

и пространстве цель, а 

также определяет 

дорожную карту 

движения к цели, 

исходя из имеющихся 

ресурсов и ограничений 

 

Тест 

 

3 
 
 
 
 
 
 
 

Подготовительный 

этап проектной 

деятельности 

 

УК-2. Способен 

определять круг задач в 

рамках поставленной 

цели и выбирать 

оптимальные способы 

их решения, исходя из 

действующих правовых 

норм, имеющихся 

ресурсов и ограничений 

 

УК-2.1 Формулирует в 

рамках поставленной 

цели круг задач, 

соответствующих 

требованиям 

правовых норм 

 
УК-2.2 Проектирует 

решение конкретной 

задачи с учетом 

возможных ограничений 

действующих правовых 

норм. 

 

Тест 

 

4 
 
 
 
 
 
 
 

Этапы процесса 

организации 

проектной работы. 

Особенности 

поведения и 

системы отношений 

субъектов проектной 

деятельности 

 

УК-3. Способен 

осуществлять 

социальное 

взаимодействие и 

реализовывать свою 

роль в команде 

 

УК-3.1 Определяет 

свою роль в команде, 

используя 

конструктивные 

стратегии для 

достижения 

поставленной цели 

 
УК-3.3 Планирует свои 

действия для 

достижения заданного 

результата, 

анализирует их 

возможные 

последствия, при 

необходимости 

корректирует личные 

действия 

 

Тест 

 

5 
 
 

Работа над 

проектом. Поиск 

информации. 

Обработка 

информации 

 

УК-3. Способен 

осуществлять социальное 

взаимодействие и 

реализовывать свою роль 

в команде 

 

УК-3.4. Эффективно 

взаимодействует с 

другими членами 

команды, в том числе 

осуществляет обмен 

информацией, знаниями 

и опытом с членами 

 

Тест 



    

команды, 

оценивает идеи других 

членов команды для 

достижения 

поставленной цели и 

представления 

результатов работы 

команды 

 

 

6 
 

Требования к 

контрольно- 

измерительным 

материалам проекта 

 

УК-2. Способен определять 

круг задач в рамках 

поставленной цели и 

выбирать оптимальные 

способы их решения, 

исходя из действующих 

правовых норм, 

имеющихся ресурсов и 

ограничений 

 

УК-2.6 Оценивает 

эффективность 

результатов проекта. 

 

Тест 

 

7 
 

Управление 

проектами 

 

УК-3. Способен 

осуществлять социальное 

взаимодействие и 

реализовывать свою роль 

в команде 

 

УК-3.7 Эффективно 

взаимодействует с 

участниками 

образовательного 

процесса, соблюдая 

психологически 

обоснованные правила и 

нормы общения, 

устанавливает и 

поддерживает 

продуктивные 

взаимоотношения в 

группе в целях 

организации 

конструктивного 

общения 

 

Тест 

 

8 
 

Технологии 

разработки проекта 

на разных этапах 

жизненного цикла 

 

УК-2. Способен 

определять круг задач в 

рамках поставленной 

цели и выбирать 

оптимальные способы их 

решения, исходя из 

действующих правовых 

норм, имеющихся 

ресурсов и ограничений 

 

 
ПК-2 Способность 

выполнять интеграцию 

программных модулей и 

компонент, выполнять 

верификацию 

программных продуктов 

 

УК-2.3 Решает 

конкретную задачу с 

учетом требований 

правовых норм. 

 
УК-2.5 Составляет 

иерархическую структуру 

работ, распределяет по 

задачам финансовые и 

трудовые ресурсы 

 
ПК-2.2 Собирает 

программные 

компоненты в 

программный продукт 

 

Тест 



   
 

ПК-3 Способность 

выполнять работы по 

созданию (модификации) 

и сопровождению 

информационных систем 

 
 

ПК-3.1 Знает языки и 

методы 

программирования, 

инструменты и методики 

тестирования 

разрабатываемых ИС 

 

 

9 
 

Анализ 

коммуникаций 

проекта 

 

УК-3. Способен 

осуществлять социальное 

взаимодействие и 

реализовывать свою роль 

в команде 

 

УК-3.7 Эффективно 

взаимодействует с 

участниками 

образовательного 

процесса, соблюдая 

психологически 

обоснованные правила и 

нормы общения, 

устанавливает и 

поддерживает 

продуктивные 

взаимоотношения в 

группе в целях 

организации 

конструктивного 

общения 

 

Тест 

 

10 
 

Анализ качества 

проекта 

 

УК-2. Способен определять 

круг задач в рамках 

поставленной цели и 

выбирать оптимальные 

способы их решения, 

исходя из действующих 

правовых норм, 

имеющихся ресурсов и 

ограничений 

 

УК-2.6 Оценивает 

эффективность 

результатов проекта. 

 

Тест 

 

11 
 

Завершение проекта. 

Постаудит проекта 

 

УК-2. Способен определять 

круг задач в рамках 

поставленной цели и 

выбирать оптимальные 

способы их решения, 

исходя из действующих 

правовых норм, 

имеющихся ресурсов и 

ограничений 

 

УК-2.6 Оценивает 

эффективность 

результатов проекта. 

 

Тест 



 

12 
 

Оформление 

проекта. Защита 

проекта 

 

УК-2. Способен определять 

круг задач в рамках 

поставленной цели и 

выбирать оптимальные 

способы их решения, 

исходя из действующих 

правовых норм, 

имеющихся ресурсов и 

ограничений 

 

УК-2.6 Оценивает 

эффективность 

результатов проекта. 

 

Тест 

Промежуточная аттестация 

Форма контроля – курсовая работа 

20 Типовые оценочные средства и методические материалы, определяющие процедуры оценивания 

20.1 Текущий контроль успеваемости 

Контроль успеваемости по дисциплине осуществляется с помощью следующих оценочных средств: 
 

 Текстовые задания. 

Ниже представлен примерный перечень тестовых заданий: 
 

УК-2 Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, 

исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений 

1 Проект – это 

1) самостоятельная исследовательская деятельность, направленная на достижение поставленной цели 

или проблемы 

2) общественное представление чего-либо нового, недавно появившегося, созданного 

3) это развернутое устное изложение какой-либо темы, сделанное публично 

2 Что является показателем исследовательского этапа проекта? 

1) актуальность 

2) тематика 

3) исследование 

3 Практико – ориентированный проект - это: 

1) сбор информации о каком-нибудь объекте, явлении 

2) доказательство или опровержение гипотезы 

3) решение практических задач заказчика проекта 

4 Продукт информационного проекта: 

1) статистические данные, результаты опросов общественного мнения, обобщение высказываний 

различных авторов по какому-либо вопросу 

2) результат исследования, оформленный установленным образом 

3) учебные пособия, инструкции, памятки, сборники задач, модели, рекомендации, сценарии 

мероприятия 

5 Метод исследования - это...: 

1) то, что находится в границах объекта исследования в определенном аспекте рассмотрения 

2) точка зрения, с позиции которой рассматриваются или воспринимаются те или иные предметы, 

понятия, явления 

3) инструмент для добывания фактического материала 



6 Какова связь между целью проекта и проектным продуктом? 

1) цель и проектный продукт - это одно и то же 

2) проектный продукт - это способ воплощения цели проекта 

3) цель и проектный продукт в некоторых случаях не связаны между собой 

7 Укажите преимущество индивидуальных проектов: 

1) автор проекта получает наиболее полный и разносторонний опыт проектной деятельности на всех 

этапах работы 

2) у автора есть возможность обогащаться опытом других, видеть более эффективные стратегии работы 

3) формируются навыки сотрудничества, умения проявлять гибкость, видеть точку зрения другого, идти на 

компромисс ради общей цели 

8 Тезис - это... 

1) событие, результат; знание, достоверность которого доказана 

2) теоретический вопрос, требующий разрешения 

3) утверждение, требующее доказательства; более широко — любое утверждение в споре или 

в изложении некоторой теории 

9 Проект, заказчик которого может решиться увеличить его окончательную стоимость по сравнению с 

первоначальной, является: 

1) Простым 

2) Краткосрочным 

3) Долгосрочным 

УК-3 Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде 

1 В чем состоит механизм связи между проектным продуктом и планом работы? 

1) план работы - это распределение времени, необходимого для создания проектного продукта 

2) план работы - это перечень всех основных этапов и более мелких шагов, ведущих от 

проблемы проекта к проектному продукту 

3) план работы — это распределение материальных ресурсов, необходимых для создания 

проектного продукта 

2 Что такое «учебное исследование»? 

1) деятельность, связанная с иллюстрацией тех или иных законов природы 

2) деятельность, связанная с получением объективно нового результата, производством новых знаний 

3) деятельность, связанная с решением исследовательской задачи с заранее неизвестным результатом 

3 Проект – это “пять П” 

1) проблема 

2) планирование 

3) проектирование 

4) поиск информации 

5) продукт 

6) презентация 

4 Цель проекта – это: 

1) Сформулированная проблема, с которой придется столкнуться в процессе выполнения проекта 

2) Утверждение, формулирующее общие результаты, которых хотелось бы добиться в процессе 

выполнения проекта 

3) Комплексная оценка исходных условий и конечного результата по итогам выполнения проекта 

5 Реализация проекта – это: 



 1) Создание условий, требующихся для выполнения проекта за нормативный период 

2) Наблюдение, регулирование и анализ прогресса проекта 

3) Комплексное выполнение всех описанных в проекте действий, которые направлены на достижение 

его целей 

6 Проект отличается от процессной деятельности тем, что: 

1) Процессы менее продолжительные по времени, чем проекты 

2) Для реализации одного типа процессов необходим один-два исполнителя, для реализации 

проекта требуется множество исполнителей 

3) Процессы однотипны и цикличны, проект уникален по своей цели и методам реализации, а также 

имеет четкие срока начала и окончания 

7 Что из перечисленного не является преимуществом проектной организационной структуры? 

1) Объединение людей и оборудования происходит через проекты 

2) Командная работа и чувство сопричастности 

3) Сокращение линий коммуникации 

8 Что включают в себя процессы организации и проведения контроля качества проекта? 

1) Проверку соответствия уже полученных результатов заданным требованиям 

2) Составление перечня недоработок и отклонений 

3) Промежуточный и итоговый контроль качества с составлением отчетов 

9 Завершающая фаза жизненного цикла проекта состоит из приемочных испытаний и … 

1) Контрольных исправлений 

2) Опытной эксплуатации 

3) Модернизации 
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Контрольно-измерительный материал № 1 
 
 

1. Проект – это 



1) самостоятельная исследовательская деятельность, направленная на достижение поставленной цели или 

проблемы 

2) общественное представление чего-либо нового, недавно появившегося, созданного 

3) это развернутое устное изложение какой-либо темы, сделанное публично 

2. Проект отличается от процессной деятельности тем, что: 

1) Процессы менее продолжительные по времени, чем проекты 

2) Для реализации одного типа процессов необходим один-два исполнителя, для реализации проекта требуется 

множество исполнителей 

3) Процессы однотипны и цикличны, проект уникален по своей цели и методам реализации, а также имеет 

четкие срока начала и окончания. 

3. Цель проекта – это: 

1) Сформулированная проблема, с которой придется столкнуться в процессе выполнения проекта 

2) Утверждение, формулирующее общие результаты, которых хотелось бы добиться в процессе выполнения 

проекта 

3) Комплексная оценка исходных условий и конечного результата по итогам выполнения проекта 

4. Что из перечисленного не является преимуществом проектной организационной структуры? 

1) Объединение людей и оборудования происходит через проекты 

2) Командная работа и чувство сопричастности 

3) Сокращение линий коммуникации 

5. Что такое «учебное исследование»? 

1) деятельность, связанная с иллюстрацией тех или иных законов природы 

2) деятельность, связанная с получением объективно нового результата, производством новых знаний 

3) деятельность, связанная с решением исследовательской задачи с заранее неизвестным результатом 

6. Какая часть ресурсов расходуется на начальном этапе реализации проекта? 

1) 9-15 % 

2) 15-30 % 

3) до 45 % 

7. Участники проекта – это: 

1) Потребители, для которых предназначался реализуемый проект 

2) Заказчики, инвесторы, менеджер проекта и его команда 

3) Физические и юридические лица, непосредственно задействованные в проекте или чьи интересы, могут быть 

затронуты в ходе выполнения проекта 

8. Что такое предметная область проекта? 

1) Объемы проектных работ и их содержание, совокупность товаров и услуг, производство (выполнение) которых 

необходимо обеспечить как результат выполнения проекта 

2) Направления и принципы реализации проекта 

3) Причины, по которым был создан проект 
 
 

9. Состояния, которые проходит проект в процессе своей реализации – это … проекта. 

1) Этапы 

2) Стадии 

3) Фазы 

 
 
 

Преподаватель  Е.А.. Копытина 



Описание технологии проведения: 

Обучающемуся выдаётся КИМ, содержащий тестовые задания; тестирование также может проводиться 

средствами образовательного портала https://edu.vsu.ru. 

Требования к выполнению тестовых заданий, шкалы и критерии оценивания: 

тестовые задания обучающийся выполняет самостоятельно, на прохождение тестирования отводится 30 минут. 

За каждый правильный ответ обучающийся получает 1 балл. 

 
 

Приведённые ниже задания рекомендуется использовать при проведении диагностических 

работ для оценки остаточных знаний по дисциплине. 

Компетенция УК-2 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 

Инвестиции, которые для достижения нужного результата распределены во времени и 

привязаны к этапам и подэтапам проекта – это … . 

 жизненный цикл проекта

 дорожная карта

 диаграмма Ганта

 бюджет проекта

 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 

Кем выполняется интеграция проекта? 

 руководителем проекта

 командой проекта

 спонсором проекта

 стейкхолдерами проекта

 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 

На какой фазе жизненного цикла проекта проводят идентификацию рисков и составление 

реестра рисков? 

 пред инвестиционной (предпроектное обоснование инвестиций)

 инвестиционной (реализация проекта)

 основной

 эксплуатационной (завершение проекта)

 
ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой метод управления рисками является наиболее эффективным, когда велики 

вероятность возникновения убытков и возможный размер убытка? 

 принятие рисков

 передача рисков

 отказ от рисков

 снижение риска

 
ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 

https://edu.vsu.ru/


В соответствии с классификацией И. Фассина государство и судебные учреждения 

относятся к … . 

 стейкхолдерам;

 стейквочерам;

 стейккиперам

 ни к одной из указанной групп.

 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 

SWOT– анализ-метод, который позволяет выявить факторы … . 

 внешней среды

 внутренней среды

 внешней и внутренней среды

 прямые и косвенные факторы

 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется модель планирования, используемая для анализа продуктов в портфеле 

компании? 

 матрица БКГ

 SWOT– анализ

 многоугольник конкурентоспособности

 пирамида конкурентоспособности

 
ЗАДАНИЕ 8. При планировании проекта строительства гостиничного комплекса были 

выделены следующие структурные элементы: разработка проекта, строительство, сдача в 

эксплуатацию. Укажите классификационный признак выделения этих элементов. 

 ключевые результаты, которые должны быть достигнуты

 фазы жизненного цикла

 организационная структура проекта

 источники финансирования

 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 

В рамках группы процессов планирования проекта осуществляется … . 

 сравнение реальной стоимости выполненных работ с плановой стоимостью

 формирование счета к оплате работ

 учет реальной стоимости выполненных работ

 определение и согласование стоимостей детализированных работ

 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 

Согласно каким методам реализация проекта происходит этапами, при этом пока не 

закончили предыдущий этап к следующему не переходят? 

 каскадные (водопадные, предиктивные)

 итеративные

 гибкие

 инкрементальные



ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 

Какие модели позволяют минимизировать риски, сводя процесс разработки проекта к 

циклу коротких этапов работ? 

 каскадные (водопадные, предиктивные)

 итеративные

 гибкие

 инкрементальные

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 

Определение стоимости денежного потока путем приведения всех выплат к 

определенному моменту времени – это … . 

 дисконтирование

 ранжирование

 хеджирование

 аккумулирование

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 

Какие виды контроля осуществляются на протяжении жизненного цикла проекта? 

 текущий, оперативный, заключительный

 постоянный, периодический, спонтанный

 постоянный, оперативный, заключительный

 предварительный, текущий, заключительный

 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой коэффициент показывает сегодняшнюю стоимость 1 денежной единицы, которая 

будет получена через t периодов времени при процентной ставке r? 

 коэффициент дисконтирования

 коэффициент корреляции

 коэффициент сменности

 коэффициент прироста

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется метод оценки стоимости проекта, в котором для предсказания стоимости 

оцениваемого проекта используются фактические данные о стоимости прежде 

выполненных проектов? 

 оценка стоимости проекта «снизу вверх»

 оценка стоимости проекта «сверху вниз»

 оценка стоимости проекта «по аналогу»

 параметрические оценки стоимости

 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 

Что не входят в календарное планирование? 

 планирование содержания проекта

 определение последовательности работ и построение сетевого графика



 распределение потребностей в ресурсах (люди, машины, механизмы, материалы и 
т.д.)

 определение себестоимости продукта проекта

 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 

На каком этапе осуществляется подписание актов выполненных работ и прочих 

документов? 

 планирования проекта

 инициации проекта

 выполнения проекта

 завершения проекта

 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 

Диаграмма Ганта – это … . 

 горизонтальная линейная диаграмма, на которой задачи проекта 
представляются протяженными во времени отрезками, характеризующимися 
датами начала и окончания, взаимосвязями, задержками и, возможно, другими 
временными параметрами

 график выполнения работ проекта

 диаграмма, отражающая причинно-следственные взаимосвязи проекта

 любое схематичное представление логических взаимосвязей между операциями 
проекта

 
ЗАДАНИЕ 19. При разработке программного обеспечения команда проекта вначале 

определяет требования к продукту, планирует проект в целом, разрабатывает 

программное решение, а затем создает код и тестирует продукт. Какому подходу (модели) 

к управлению проектами соответствуют указанные действия? 

 каскадный

 итеративный

 гибкий

 инкрементальный

 
ЗАДАНИЕ 20. Вы заключили договор на выполнение определенной работы, по окончании 

которой (через 2 года) Вам обещали заплатить 1 миллион рублей. Укажите текущую 

стоимость вашего дохода, если процентная ставка по депозитам составляет 10%. 

 810 342 руб. 

 826 446 руб. 

 850 300 руб. 

 512 478 руб. 

 
ЗАДАНИЕ 21. У проекта А IRR 21%, у проекта В IRR 7%, у проекта С IRR 31%, у проекта D 

IRR 19%. Какой из этих проектов наилучший? 

 Проект А

 Проект В

 Проект С

 Проект D



ЗАДАНИЕ 22. Какому инструменту формирования видения и планирования проекта 

соответствует следующее определение? 

… – это графическая схема, на которой изображены основные стадии, действия, причинно-

следственные связи и предполагаемые результаты данных действий в так называемых 

узлах. 

 дорожная карта проекта

 бюджет проекта

 матрица БКГ

 диаграмма Ганта

 
ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 

Что означает метод контроля по вехам: 

 контроль в моменты окончания работ

 контроль в моменты 50% готовности работ

 контроль в заранее определенных точках проекта

 регулярный оперативный контроль

 
ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 

Какая задача решается с помощью сетевого графика проекта? 

 управление затратами времени на выполнение работ проекта

 управление материальными затратами

 управление конфликтами проектной команды

 управление рисками

 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 

Участники проекта – это … . 

 потребители, для которых предназначен проект

 заказчики, инвесторы, менеджеры проекта

 физические и юридические лица, непосредственно задействованные в 
проекте

 заказчики, подрядчики, менеджеры, рядовые исполнители проекта

 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите правильный вариант ответа: 

Кто впервые ввел термин «стейкхолдер»? 

 Дж. Элкингтон

 Д. Вуд

 А. Кэрролл

 Э. Фримен

 
ЗАДАНИЕ 27. Выберите правильный вариант ответа: 

В зависимости от основания влияния на проект заинтересованные лица 

классифицируются на … . 

 внешние и внутренние



 близкие и дальние

 субстанциональные, контрактные и контекстуальные

 активные и пассивные

 
ЗАДАНИЕ 28. Какое из представленных ниже описаний соответствует такой стратегии 

взаимодействия со стейкхолдерами, как вовлечение? 

 односторонняя связь от компании к стейкхолдерам

 односторонняя связь от стейкхолдера к компании

 двусторонняя асимметричная связь

 двусторонняя симметричная связь

 
ЗАДАНИЕ 29. Выберите правильный вариант ответа: 

За реализацию проекта Вам обещают заплатить 2 миллиона рублей через 2 года. 

Определите текущую стоимость Вашего дохода, если процентная ставка по депозитам 

составляет 15%. 

 1 810 342 руб. 

 1 826 446 руб. 

 1 850 300 руб. 

 1 512 287 руб. 

 
ЗАДАНИЕ 30. Выберите правильный вариант ответа: 

Какая из стратегий управления конфликтами в процессе реализации проекта 

подразумевает использование конфликта для интенсификации деятельности, вплоть до 

искусственного создания конфликтных ситуаций? 

 агрессивная

 конструктивная

 оборонительная

 невмешательства

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Какое имеет название превышение расходной части бюджета проекта над 

доходной? 

Ответ: Дефицит 

 

ЗАДАНИЕ 2. Как называется систематически протекающий процесс обработки 

информации, предназначенный для выявления различий между плановыми величинами и 

величинами, взятыми для сравнения, а также анализа выявленных отклонений? 

Ответ: Контроль 

 

ЗАДАНИЕ 3. Укажите пропущенный термин (строчными буквами в соответствующем 

падеже): 

Оценка стоимости работ, оценка потребностей в ресурсах, календарный план проекта, 

перечень идентифицированных рисков являются входными данными для разработки … 

проекта. 



Ответ: бюджета/сметы 

 

ЗАДАНИЕ 4. Какая из стратегий управления конфликтов подразумевает минимизацию 

дисфункциональных последствий конфликта, чтобы конфликт не препятствовал 

осуществлению проекта? 

Ответ: оборонительная 

 

ЗАДАНИЕ 5. К какому из видов коммуникаций проекта можно отнести устав, отчеты, 

электронные письма? 

Ответ: письменная. 

 

3) открытые задания (расчетные задачи, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. За выполнение определенной работы, по окончании которой через 1 год Вам 

обещают заплатить 1 миллион рублей. Определите текущую стоимость Вашего дохода, 

если процентная ставка по депозитам составляет 10%. Приведение расчеты. 

Решение: 1 000 000 / (1+10/100) =1 000 000 / 1,1 = 909 091 руб. 

Ответ: 909 091 руб. 

 

ЗАДАНИЕ 2. За реализацию проекта Вам обещают заплатить 1,5 миллиона рублей через 

2 года. Определите текущую стоимость Вашего дохода, если процентная ставка по 

депозитам составляет 15%. Приведение расчеты. 

Решение: 1 500 000 / ((1+15/100)^2) = 1 500 000 / 1,3225 = 1 134 216 руб. 

Ответ: 1 512 287 руб. 

 

ЗАДАНИЕ 3. Оборот проекта вырос за 1 месяц с 1 000 000 рублей до 1 500 000 рублей. 

Определите на сколько процентов вырос оборот проекта. Приведение расчеты. 

Решение: (500 000 / 1 000 000) * 100 = 50%. 

Ответ: 50% 

 

ЗАДАНИЕ 4. Определите долю рынка компании, реализующей проект, если ее розничный 

объем товарооборота составил 5 млн. руб., а общий объем розничного товарооборота на 

рынке 20 млн. руб. Приведение расчеты. 

Решение: 5/20*100=25%. 

Ответ: 25% 

 

ЗАДАНИЕ 5. В целях оценки финансового состояния компании, реализующей проект, 

определите значение коэффициента текущей ликвидности, если оборотные активы 

предприятия составили 8 272 тыс. руб., а Краткосрочные обязательства 14 356 тыс. руб. 

Приведение расчеты. 

Решение: 8 272 / 14 356 = 0,576. 



Ответ: 0,576% 

 

ЗАДАНИЕ 6. Проект рассчитан на три года, объём инвестиций – 126 млн. руб. Чистый 

денежный поток: 1-й год 45 млн. руб., 2-й год 54 млн. руб., 3-й год 75 млн. руб. Определить 

чистую текущую стоимость проекта (NPV). Приведение расчеты. 

Решение: (45 + 54 + 75) – 126 = 48 млн. руб. 

Ответ: 48 млн. руб. 

 

ЗАДАНИЕ 7. Проект рассчитан на три года, объём инвестиций – 126 млн. руб. Чистый де- 

нежный поток: 1-й год 45 млн. руб., 2-й год 54 млн. руб., 3-й год 75 млн. руб. Определить 

индекс рентабельности инвестиционного проекта (PI). Приведение расчеты. 

Решение: 174 / 126= 1,381. 

Ответ: 1,381 

 

ЗАДАНИЕ 8. Рассчитайте рентабельность проекта, если среднегодовая чистая прибыль составляет 

406 000 рублей, общая сумма инвестиций 3 000 000 рублей. Приведение расчеты. 

Решение: (406 000 / (0,5* 3 000 000)) * 100 = 27%. 

Ответ: 27 

 

ЗАДАНИЕ 9. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 

налоги и взносы за первый год эксплуатационной стадии: 

– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 

– НДФЛ 49 тыс. руб.; 

– страховые взносы 128 тыс. руб. 

Рассчитайте поступления в местный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 

округлением до целых. Приведение расчеты. 

Решение: 49*0,15=7,35 (после округления 7). 

Ответ: 7% 

 

ЗАДАНИЕ 10. Проектом предусмотрено получение государственной субсидии на 

компенсацию капитальных вложений 12 000 тыс. руб., при этом платежи в бюджеты всех 

уровней составляют 15 000 тыс. руб. 

Рассчитайте бюджетную эффективность проекта. Напишите ответ в процентах с 

округлением до целых. Приведение расчеты. 

Решение: 15 000 / 12 000*100=125. 

Ответ: 125% 

 

ЗАДАНИЕ 11. В планируемом периоде ИТ-компанией предусмотрены денежные 

поступления: 

– выручка 30 000 тыс. руб.; 



– комиссионное вознаграждение 8 000 тыс. руб.; 

– получение кредита 5 000 тыс. руб. 

Также предусмотрены платежи: 

– подрядчикам за услуги 5 000 тыс. руб.; 

– оплата труда 2 000 тыс. руб.; 

– погашение основного долга по кредиту 0,3 тыс. руб.; 

– проценты по кредиту 0,5 тыс. руб.; 

– налог на прибыль 1 000 тыс. руб.; 

– создание программного обеспечения 5 000 тыс. руб. (нематериальный актив). 

Рассчитайте сальдо денежных потоков. Напишите ответ в миллионах рублей с 

округлением до целых. Приведение расчеты. 

Решение: ((30 000+8 000+5 000)-(5 000+2 000+0,3+0,5+1 000+5 000))/1000=29,9 (после 

округления 30). 

Ответ: 30 

 

ЗАДАНИЕ 12. В планируемом периоде ожидаются следующие показатели бюджета 

доходов и расходов инвестиционного проекта: 

– выручка 66 000 тыс. руб.; 

– себестоимость продаж 15 750 тыс. руб.; 

– коммерческие расходы 23 000 тыс. руб.; 

– управленческие расходы 11 000 тыс. руб.; 

– прочие расходы 1 100 тыс. руб. 

Рассчитайте валовую прибыль. Напишите ответ в тысячах рублей с округлением до 

целых. Приведение расчеты. 

Решение: 66 000-15 750=50 250. 

Ответ: 50 250 

 

ЗАДАНИЕ 13. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 

налоги и взносы за первый год реализации проекта: 

– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 

– НДФЛ 49 тыс. руб.; 

– страховые взносы 128 тыс. руб. 

Рассчитайте поступления в региональный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 

округлением до целых. Приведение расчеты. 

Решение: 166*0,85+49*0,85=182,75 (после округления 183). 

Ответ: 183 

 

ЗАДАНИЕ 14. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 

налоги и взносы за первый год реализации проекта: 



– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 

– НДФЛ 49 тыс. руб.; 

– страховые взносы 128 тыс. руб. 

Рассчитайте поступления в федеральный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 

округлением до целых. Приведение расчеты. 

Решение: 166*0,15=24,9 (после округления 25). 

Ответ: 25 

 

ЗАДАНИЕ 15. Определите долю рынка компании, реализующей проект, если ее розничный 

объем товарооборота составил 10 млн. руб., а общий объем розничного товарооборота на 

рынке 25 млн. руб. Приведение расчеты. 

Решение: 10/25*100=40%. 

Ответ: 40% 

 

ЗАДАНИЕ 16. Планируемый чистый денежный поток представлен в таблице: 
 

Год 2023 2024 2025 2026 2027 

CF, млн. руб. 666 1 031 1 223 1 498 1 791 

 
Рассчитайте NPV в 2025 году при инвестициях в размере 600 млн. руб. по ставке 

дисконтирования 20%. Ответ укажите в миллионах рублей с округлением до целых. 

Приведение расчеты. 

Решение: -600+666/(1+0,2)+1 031/(1+0,2)^2+1 223/(1+0,2)^3=1 378,73 (после округления 

1379). 

Ответ: 1379 

 

ЗАДАНИЕ 17. Капитальные вложения равны 90 млн. руб. В течение трех лет с начала 

производства планируются поступления от реализации продукции в размере 350 млн. руб. 

В том же периоде планируются расходы на запасы в размере 120 млн. руб. 

Рассчитайте НДС, который планируется к уплате в течение трех лет с начала производства 

при условии единой ставки 20%. Ответ укажите в миллионах рублей с округлением до 

целых. Приведение расчеты. 

Решение: (350-120-90)/6=23,33 (после округления 23). 

Ответ: 23 

 

ЗАДАНИЕ 18. Планируемый чистый денежный поток представлен в таблице: 
 

Год 2023 2024 2025 2026 2027 

Номер года 1 2 3 4 5 

CF, млн. руб. 30 68 79 85 99 



Определите дисконтированный срок окупаемости при инвестициях в размере 130 млн. 

руб. и ставке 20%. В ответе укажите номер года. Приведение расчеты. 

Решение: 

NPV в 1-й год: -130+30/(1+0,2)=-105; 

NPV во 2-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2=-57,78; 

NPV в 3-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2+79/(1+0,2)^3=-12,06; 

NPV в 4-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2+79/(1+0,2)^3+85/(1+0,2)^4=28,93. 

NPV приобретает положительное значение в 4 году реализации проекта, значит ответ 

«4». 

Ответ: 4 

 

ЗАДАНИЕ 19. Постоянные расходы проекта за планируемый период равны 10 500 тыс. руб. 

Цена реализации продукции равна 120 тыс. руб. Переменные расходы на единицу 

продукции равны 70 тыс. руб. 

Рассчитайте точку безубыточности в натуральном выражении. Ответ укажите в штуках. 

Приведение расчеты. 

Решение: 10 500/(120-70)=210. 

Ответ: 210 

 

ЗАДАНИЕ 20. Проектом предусмотрены основные средства в соответствии с таблицей: 
 

Основные средства Стоимость, млн. 

руб. 

Норма 

амортизации 

(месячная) 

Здания 130 1,8 

Машины и оборудование 80 5,6 

Сооружения и передаточные устройства 10 2,7 

Инвентарь производственный и хозяйственный 5 5,6 

Средства транспортные 20 5,6 

жилища 5 1,3 

 
Рассчитайте ежемесячные амортизационные отчисления. Ответ укажите в миллионах 

рублей с округлением до целых. Приведение расчеты. 

Решение: (130*1,8+80*5,6+10*2,7+5*5,6+20*5,6+5*1,3)/100=8,56 (после округления 9). 

Ответ: 9 

 

ЗАДАНИЕ 21. В планируемом периоде эксплуатационной стадии ИТ-проекта 

предусмотрены денежные поступления: 

– выручка 30 000 тыс. руб.; 

– комиссионное вознаграждение 8 000 тыс. руб.; 



– получение кредита 5 000 тыс. руб. 

Также предусмотрены платежи: 

– подрядчикам за услуги 5 000 тыс. руб.; 

– оплата труда 2 000 тыс. руб.; 

– погашение основного долга по кредиту 100 тыс. руб.; 

– проценты по кредиту 300 тыс. руб.; 

– налог на прибыль 1 000 тыс. руб.; 

– создание программного обеспечения 5 000 тыс. руб. (нематериальный актив). 

Рассчитайте сальдо денежных потоков от финансовых операций. Напишите ответ в 

тысячах рублей. Приведение расчеты. 

Решение: 5 000-100=4 900. 

Ответ: 4 900 

 

ЗАДАНИЕ 22. Рассчитайте общую сумму инвестиций, если рентабельность проекта составляет 25%, 

чистая прибыль 500 000 рублей. Приведение расчеты. 

Решение: (500 000 / (25*0,5)) * 100 = 4 000 000 руб. 

Ответ: 4 000 000 

 

ЗАДАНИЕ 23. Проектом предусмотрены тарифные ставки в соответствии с таблицей: 
 

Должность Заработная плата, тыс. руб. 

2023 2024 2025 2026 

директор 150 165 200 220 

гл. бухгалтер 100 110 130 160 

бухгалтер 60 80 90 110 

менеджер по продажам 80 100 100 130 

врач 60 60 70 80 

инженер 70 70 80 90 

 
За период с 2025 по 2026 года рассчитайте индекс тарифной ставки менеджера по 

продажам. Ответ укажите в процентах с округлением до целых. Приведение расчеты. 

Решение: 130/100*100=1,3=130%. 

Ответ: 130 

 

ЗАДАНИЕ 24. Проектом предусмотрено создание рабочих мест в соответствии с 

таблицей: 
 

Должность Количество рабочих мест 

2023 2024 2025 2026 

директор 1 1 1 1 



гл. бухгалтер 1 1 1 1 

бухгалтер 0 0 1 1 

менеджер по продажам 1 1 1 1 

врач 7 9 11 12 

инженер 1 1 1 1 

 

Планируемые тарифные ставки: 
 

Должность Тарифные ставки, тыс. руб. 

2023 2024 2025 2026 

директор 150 165 200 220 

гл. бухгалтер 100 110 130 160 

бухгалтер 60 80 90 110 

менеджер по продажам 80 100 100 130 

врач 60 60 70 80 

инженер 70 70 80 90 

 
Премий не предусмотрено. Рассчитайте фонд оплаты труда в 2024 году. Ответ укажите в 

тысячах рублей. Приведение расчеты. 

Решение:  (1*165+1*110+0*80+1*100+9*60+1*70)*12=11  820. 

Ответ: 11 820 

 

ЗАДАНИЕ 25. Общий объем инвестиций в открытие магазина: 900 тыс. руб. 
Предполагается, что среднегодовой доход будет составлять 300 тыс. руб. Необходимо 
рассчитать срок, за который окупятся вложенные средства. Приведение расчеты. 
Решение: Срок окупаемости = 900 тыс.руб. / 300 тыс. руб. = 3 года 

Ответ: 3 года 

 

ЗАДАНИЕ 26. Выберите один из двух вариантов наиболее выгодного использования 

денежных средств в сумме 500 тыс. руб. сроком 3 года. 1) Инвестировать в проект с 

доходность 7,5% и выплатой процентов по истечении каждого года. 2) Положить на депозит 

под 7% годовых с ежемесячным начислением процентов и их капитализацией, а также 

выплатой их вместе со всей суммой по истечении срока вклада. В ответ запищите 

доходность предпочтительного варианты. Приведение расчеты. 

Решение: 

S1 = 500 000 × (1 + 0,075 × 3) = 612 500 руб. 

S2 = 500 000 × (1 + 0,07 ÷ 12) 12 × 3 = 616 462,79 руб. 

Ответ: 616 462,79 руб. 

 

ЗАДАНИЕ 27. Выручка составляет 100 тыс. руб., затраты составляют 20 тыс. руб. в месяц. 

Мистер X кладет в особый конверт каждый месяц только 80 тыс. руб. За какой 



период времени наберется миллион? Приведение расчеты. 

Решение: 1 000 000 / 80 000 = 12,5. 

Ответ: 12,5 месяцев 

 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 

В каком году была принята Конституция Российской Федерации? 

 1993 году

 2003 году

 1983 году

 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 

Конституция Российской Федерации принята … . 

 на всенародном голосовании

 на заседании парламента

 выборщиками от регионов

 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 

Президент Российской Федерации является … . 

 главой государства

 главой исполнительной власти

 главой законодательной власти

 
ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется Парламент Российской Федерации? 

 Федеральное Собрание Российской Федерации

 Конституционное Совещание Российской Федерации
 Совет безопасности РФ

 
ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 

Каким государством по форме государственно-территориального устройства является Россия: 

 унитарным

 федеративным

 конфедерацией

 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 

Какие категории преступлений предусмотрены в УК РФ? 

 небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие, особо тяжкие

 не представляющие большой общественной опасности

 особо опасные

 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 

Какую характеристику Российской Федерации отражает это конституционное положение: 

«Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной»? 

 светское государство

 демократическое государство



 правовое

 
ЗАДАНИЕ 8. Выберите правильный вариант ответа: 

Какую характеристику Российской Федерации отражает это конституционное положение: 

«Государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и 

свободное развитие человека»? 

 правовое государство

 социальное государство

 демократическим государством

 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 

В соответствии с теорией разделения властей государственная власть подразделяется на: 

 федеральную, региональную, местную

 законодательную, исполнительную, судебную

 политическую, экономическую, военную

 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 

Какая форма субъекта Российской Федерации предусмотрена в Конституции Российской Федерации? 

 край

 автономный край

 независимый край

 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 

Причинение вреда в состоянии необходимой обороны с соблюдением условий ее правомерности … . 

 исключает преступность деяния

 смягчает наказание

 никак не влияет

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 

Утрата доверия государственного лица за совершенные коррупционные действия возможна … . 

 при установленном факте получении взятки

 при опоздании на работу

 при супружеской измене

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин РФ не моложе … . 

 21 года

 35 лет

 45 лет

 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 

Какое количество депутатов работает в составе Государственной Думы? 

 450 

 225 

 600 

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 



Какой город не является городом федерального значения? 

 Москва

 Севастополь

 Владивосток

 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 

Какого судебного органа не существует в России? 

 Верховный Суд Российской Федерации

 Высший Арбитражный Суд Российской Федерации

 Конституционный Суд РФ

 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 

По общему правилу – возраст, с которого допускается заключение трудового договора … . 

 16 лет

 18 лет

 14 лет

 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 

Что является основным источником семейного права в РФ? 

 Кодекс РФ о браке и семье

 Семейный кодекс РФ

 Брачно-семейный кодекс РФ

 
ЗАДАНИЕ 19. Выберите правильный вариант ответа: 

Как верно называется сторона трудовых отношений? 

 работник

 трудящийся

 нанимающийся

 
ЗАДАНИЕ 20. Выберите правильный вариант ответа: 

Минимальный размер оплаты труда устанавливается федеральным законом … . 

 для всей территории РФ

 отдельно в каждом субъекте РФ

 только в городах федерального значения

 
ЗАДАНИЕ 21. Выберите правильный вариант ответа: 

Какое из нижеуказанных действий является коррупционным нарушением? 

 получение премии за добросовестное выполнение служебных обязанностей
 получение должностным лицом в качестве подарка скидки, ссуды, бесплатной услуги от физических 

лиц и организаций, в отношении которых осуществлял государственные функции

 получение подарка от члена своей семьи

 
ЗАДАНИЕ 22. Выберите неправильный вариант ответа: 

К условиям заключения брака в РФ относятся: 

 наличие взаимного добровольного согласия мужчины и женщины, вступающих в брак, достижение 
брачного возраста

 отсутствие препятствий к заключению брака, предусмотренных
 семейным законодательством



 наличие взаимного добровольного согласия мужчины и женщины, вступающих в брак, а также их 
родителей (лиц, их заменяющих)

 

ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 

Все ли уголовные наказания в Российской Федерации назначаются по приговору суда? 

 да

 нет

 нет, отдельные наказания (штраф, арест) накладываются иными государственными органами

 
ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 

Фактическое допущение работника к работе без ведома или поручения работодателя либо его 

уполномоченного на это представителя … . 

 запрещается

 разрешается

 разрешается, если работнику не менее 18 лет

 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 

По общему правилу срочный трудовой договор заключается … . 

 на срок не более 5 лет

 на срок не более 2 лет

 на срок не более 3 лет

 
2) открытые задания (ситуационные задачи, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Является ли правомерным лишение гражданства Российской Федерации 
в отношении гражданина Российской Федерации, осужденного за разглашение 
государственной тайны? Обоснуйте ответ. 
Ответ: Нет. Согласно Конституции РФ гражданин Российской Федерации не может быть лишен своего 

гражданства или права изменить его. 

 
 

ЗАДАНИЕ 2. В Центральную избирательную комиссию Российской Федерации поступило заявление 

урожденного гражданина России Н. о регистрации в качестве кандидата в Президенты Российской Федерации. 

Ему было отказано в регистрации, мотивируя отказ тем, что возраст Н. 30 лет. Правомерен ли отказ 

Центральной избирательной комиссии Российской Федерации? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Да. Согласно Конституции РФ Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин 

Российской Федерации не моложе 35 лет. 

 
 

ЗАДАНИЕ 3. Гражданин Н. был задержан сотрудниками органов внутренних дел на 72 часа, затем отпущен без 

объяснения причины задержания. Правомерно ли задержание лица на такой срок? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет. Согласно Конституции РФ до судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на 

срок более 48 часов. 

 
 

ЗАДАНИЕ 4. Гражданин Российской Федерации в военкомате заявил, что убеждениям противоречит несение 

военной службы. Возможна ли в таком случае замена несения военной службы альтернативной гражданской 

службой? Обоснуйте ответ. 
 

Ответ: Да. Согласно Конституции РФ гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям 

противоречит несение военной службы, имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой. 



ЗАДАНИЕ 5. На период своей временной нетрудоспособности Президент Российской Федерации поручил 

исполнение своих обязанностей Председателю Совета Федерации Федерального Собрания Российской 

Федерации. Правильно ли поступил Президент РФ? Обоснуйте ответ. 
 

 
 

ЗАДАНИЕ 6. В ходе Всероссийском переписи населения гражданин сообщил переписчику, что он представитель 

древнего народа - печенегов, и попросил внести эту информацию о себе в бланк переписи. Правомерно ли 

внесение информации о национальности со слов гражданина? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Да. Согласно Конституции РФ каждый вправе определять и указывать свою национальную 

принадлежность. 

 
 

ЗАДАНИЕ 7. Президент Российской Федерации своим указом назначил Верховным Главнокомандующим 

Вооруженными Силами Российской Федерации министра обороны. Это правомерно? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет. Согласно Конституции РФ Президент Российской Федерации является Верховным 

Главнокомандующим Вооруженными Силами Российской Федерации. 

 
 

ЗАДАНИЕ 8. В рамках реализации функции обеспечения проведения в Российской Федерации единой 

финансовой, кредитной и денежной политики Правительство Российской Федерации издало постановление «О 

денежной эмиссии». Правомерно ли это? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет. Согласно Конституции РФ денежная эмиссия осуществляется исключительно Центральным 

банком Российской Федерации. 

 
 

ЗАДАНИЕ 9. Государственная Дума большинством голосов депутатов приняла решение об отрешении 

Президента Российской Федерации от должности. Это правомерно? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет. Согласно Конституции РФ Президент Российской Федерации может быть отрешен от должности 

Советом Федерации. 

 
 

ЗАДАНИЕ 10. Граждан Н., отбывающий наказание в виде лишения свободы, обратился в избирательную 

комиссию с заявлением о том, чтобы ему была предоставлена возможность голосования на выборах депутатов 

Государственной Думы. Будет ли ему предоставлено право участвовать в голосовании? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет. Согласно Конституции РФ не имеют права избирать граждане, содержащиеся в местах лишения 

свободы по приговору суда. 

 
 

ЗАДАНИЕ 11. Депутат Государственной Думы Н. работает по совместительству преподавателем 

конституционного права в одном из высших учебных заведений. Является ли этот вид занятости депутата 

правомерным? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Да. Согласно Конституции РФ Депутаты Государственной Думы не могут находиться на 

государственной службе, заниматься другой оплачиваемой деятельностью, кроме преподавательской, 

научной и иной творческой деятельности. 

 
 

ЗАДАНИЕ 12. Приказом директора государственного завода было предусмотрено, что все поступающие на 

работу должны пройти испытание не менее одного месяца. Прав ли директор? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет. Согласно Трудового кодекса РФ при заключении трудового договора в нем может быть 

выполнять свои обязанности, их временно исполняет Председатель Правительства Российской Федерации. 

Ответ: Нет. Согласно Конституции РФ во всех случаях, когда Президент Российской Федерации не в состоянии 



предусмотрено условие об испытании работника по соглашению сторон. 
 

 
ЗАДАНИЕ 13. При заключении трудового договора в него не были включены сведения об ИНН 

работника. Является ли это основанием для признания трудового договора незаключенным или его 

расторжения? Обоснуйте ответ. 

 

 

Ответ: Нет. Согласно Трудового кодекса РФ если при заключении трудового договора в него не были 

включены какие-либо сведения из числа предусмотренных законом, то это не является основанием для 

признания трудового договора незаключенным или его расторжения. 

 
 

ЗАДАНИЕ 14. Работник организации предупредил о досрочном расторжении трудового договора по его 

желанию работодателя за две недели. Это правомерно? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Да. Согласно Трудового кодекса РФ работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив 

об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели. 

 
 

ЗАДАНИЕ 15. При поступлении на работу работодатель потребовал от гражданина предоставления страховой 

номер индивидуального лицевого счета (СНИЛС). Правомерно ли такое требование? Обоснуйте ответ. 
 

 
 

ЗАДАНИЕ 16. Во время рассмотрения темы «Источники права» студент Семенов объяснил, что нормативно- 

правовым актом следует считать обычай, установленный государством, и именно он обладает 

общеобязательной силой. По мнению студентки Вергизовой, нормативный правовой акт — это решение, 

которое принимается судом по конкретному делу, которое также обладает общеобязательной силой. Студент 

Петров был с этим не согласен. Он утверждал, что нормативный правовой акт — это официальный документ, 

который создан специально уполномоченными на то государственными органами и содержит 

общеобязательные юридические нормы. Кто из студентов дал правильный ответ? Обоснуйте свое решение. 

Ответ: Студент Петров, т.к. нормативный правовой акт – это официальный документ, принятый в 

определенной форме правотворческим органом в пределах его компетенции и направленный на 

установление, изменение и отмену правовых норм. Это главный источник права для российской правовой 

системы. 

 
 

ЗАДАНИЕ 17. Покупатель приобрёл в магазине автоматическую зубную щётку. Дома он обнаружил, что щётка не 

работает. В магазине товар не приняли, ссылаясь на то, что медицинские товары возврату и обмену не 

подлежат. Правы ли работники магазина? Обоснуйте ответ. 
 

Ответ: Нет, не правы, в соответствии со ст. 503 Гражданского кодекса РФ, ст. 18 Закона «О защите прав  

потребителей» в случае обнаружения потребителем недостатков товара и предъявления требования о его 

замене продавец обязан заменить такой товар на новый товар надлежащего качества. Продавец должен 

заменить неисправную щётку на такую же, только исправную, или вернуть деньги покупателю.  

 

 

ЗАДАНИЕ 18. Покупательница обратилась в магазин с просьбой принять назад сапоги женские, не подошедшие 

ей по размеру и вернуть деньги. Товар был приобретен несколько часов назад. Продавец отказался произвести 

такой обмен. Прав ли продавец? Обоснуйте ответ. 
 

 

 продавца, у которого этот товар был приобретен, если указанный товар не подошел по форме, габаритам, 

Ответ: Да. Согласно Трудового кодекса РФ лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю 

документ, подтверждающий регистрацию в системе индивидуального (персонифицированного) учета 

Ответ: Нет, не прав. В соответствии со ст. 25 Закона РФ от 07.02.1992 «О защите прав потребителей» 

Потребитель вправе обменять непродовольственный товар надлежащего качества на аналогичный товар у 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_421256/846c0c17a1b4da1dc27a84255a9a4d3df322e787/#dst100484
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_333621/d7e9aec7823bca8ad26627694937a9a78bc4071c/#dst100012


фасону, расцветке, размеру или комплектации. Таким образом, покупатель может запросить любой фасон и 

расцветку, заведомо не имеющуюся у продавца и тот будет обязан возвратить деньги. 

 
 

ЗАДАНИЕ 19. Когда студент-вечерник Соколов возвращался домой, к нему на пустынной улице подошли двое 

его знакомых. Они попросили у него сигареты, и, получив отказ, избили Соколова. Соколов побежал звать на 

помощь своих друзей. Через полчаса они нашли обидчиков и нанесли им телесные повреждения средней 

тяжести. Можно ли их действия считать необходимой обороной? Обоснуйте ответ. 
 

Условия правомерности необходимой обороны: 

- посягательство должно быть общественно опасным, т.е. оно должно причинять (либо 

создавать угрозу причинения) вреда охраняемым общественным интересам; 

- наличность посягательства; 

- действительность посягательства, т.е. оно должно существовать фактически, а не в 

воображении обороняющегося. 

В данном случае посягательство на Соколова было уже закончено, угрозы не существовало. Действия 

Соколова и его друзей были направлены на последующую месть. Поэтому данные действия не могут быть 

признаны необходимой обороной и являются преступными. 

 
 

ЗАДАНИЕ 20. Член конкурсной комиссии образовательной организации позвонил одному из исполнителей 

ранее выполненных государственных контрактов, чтобы сообщить информацию о том, что будет объявлен 

новый конкурс, и предложил данному лицу принять в нем участие. Имеет ли место в данном казусе коррупция? 

Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет. Само по себе информирование о предстоящем конкурсе не является проявлением коррупции 
 

 

ЗАДАНИЕ 21. Начальнику Управления организации оценки федерального имущества Федерального агентства по 

управлению государственным имуществом Алымову В.В. в период командировки была преподнесена картина, 

которую он принял, и в последующем повесил ее в своем кабинете. Правомерно ли поступил Алымов В.В.? 

Обоснуйте ответ. 

Ответ: Нет, неправомерно. Подарки, полученные государственным служащим в связи с протокольными 

мероприятиями, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями, признаются 

федеральной собственностью или собственностью субъекта РФ и подлежат сдаче в орган, в котором 

госслужащий проходит службу (п. 7 ч. 3 ст. 12.1 Закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ). За нарушение установленных 

ограничений, в том числе в отношении получения подарков, он может быть привлечен к дисциплинарной 

(замечание, выговор, предупреждение о неполном должностном соответствии, увольнение в связи с утратой 

доверия), а также к административной ответственности (ст. 19.28 КоАП РФ; п. 1.1 ч. 1 ст. 37, ст. ст. 59.1, 59.2 

Закона N 79-ФЗ). 

 
 

ЗАДАНИЕ 22. Инспектор по особым поручениям отдела по взаимодействию с территориальными органами МВД 

России Исаев И.И. получил через посредника 50 тысяч рублей от заместителя начальника одного из 

следственных отделов МВД Воронежской области. Денежные средства были переданы за помощь в 

прохождении военно-врачебной комиссии в медико-санитарной части. Имеет ли место в данном казусе 

коррупция? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Да. Действия Исаева содержат признаки преступления, предусмотренные ст. 290 УК РФ (ч.1. ст. 290 УК 

РФ). 

необходимую оборону, понятие необходимой обороны закреплено в статье 37 Уголовного кодекса РФ. 

Ответ: Нет. Уголовное законодательство в качестве обстоятельства, исключающего преступность деяния, признает 



ЗАДАНИЕ 23. ООО «ЛИБЕР» договаривается с депутатом Государственной Думы Российской Федерации, что он 

проголосует в Государственной Думе так, как это выгодно Обществу, взамен на долю в ООО «ЛИБЕР». Имеет ли 

место в данном казусе коррупция? Обоснуйте ответ. 

Ответ: Да. Коррупция – злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение 

взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное 

использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным 

интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного 

имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для 

третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими 

физическими лицами (ст.1 ФЗ «О противодействии коррупции»). 

 

ЗАДАНИЕ 24. Пациент районной Аннинской больницы Володин Е.Е. регулярно передает денежные средства 

врачу Пенкину А.А. за обслуживание вне очереди. Также Пенкин А.А. предоставляет необходимые для лечения 

бронхиальной астмы пациента лекарства. Имеет ли место в данном казусе коррупция? Обоснуйте ответ. 
 

 
 

Компетенция УК-3 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 

С целью успешного выполнения учебной и профессиональной деятельности человек 

осуществляет самодиагностику и использует метод исследования, предполагающий 

специальную организацию ситуации исследования, вмешательство исследователя в нее с 

целью вызвать изучаемое явление. Как называется этот метод? 

 тест

 проективный метод

 эксперимент

 наблюдение

 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 

С целью успешного выполнения учебной и профессиональной деятельности человек 

осуществляет самодиагностику и использует метод пассивного и непосредственного 

исследования реальности, когда он не может вмешиваться в ситуацию. Как называется 

этот метод? 

 эксперимент

 тест

 наблюдение

 беседа

 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 

При организации совместной работы в команде важно учитывать особенности личности 

каждого члена команды. Необходимо знать, что личность в психологии – это … . 

 индивид, имеющий заслуги в определенной сфере деятельности

 человек во всех своих проявлениях

 человек как общественный субъект, носитель индивидуальности, которая 
раскрывается в ходе функционирования в общественной жизни

работником, и дача взятки врачу квалифицируются как уголовные правонарушения (ст. 290,291 УК РФ). 

Ответ: Да. В соответствии с российским законодательством, и получение незаконного вознаграждения мед. 



 социальный индивид

 
ЗАДАНИЕ 4.Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется вид деятельности, целью которого является приобретение человеком 

знаний, умений и навыков, которые впоследствии реализуются в деятельности? 

 труд

 игра

 учение

 работа

 
ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 

С целью эффективного взаимодействия в команде и определения своей роли в ней 

личность опирается на обобщенные и обширные знания психологии, что соответствует … 

. 

 научной психология

 фундаментальной психологии

 житейской психологии

 общей психологии

 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 

Выбор профессиональной деятельности, в частности, опирается на учет конкретных 

психофизических и биологических черт, что характеризует отдельное живое существо, 

представителя биологического вида – это характеристика … . 

 личности

 индивида

 человека

 субъекта

 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется способность оказывать влияние на отдельные группы и личности и 

направлять их способности на достижение цели организации? 

 власть

 лидерство

 влияние

 индивидуальный стиль деятельности

 
ЗАДАНИЕ 8. Выберите правильный вариант ответа: 

Если человек в команде проявляет такие качества, как самокритичность, скромность, 

гордость, это характеризует … . 

 его отношение к вещам

 его отношение к другим людям

 систему отношений человека к самому себе

 особенности выполнения им какой-либо деятельности



ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется способность человека к длительному и неослабному напряжению 

энергии, неуклонное движение к намеченной цели при работе в команде? 

 сознательность

 оптимизм

 трудолюбие

 настойчивость

 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 

Мотив – это … . 

 материальный или идеальный предмет, который побуждает и направляет на 
себя деятельность, и ради которого она осуществляется

 состояние нужды организма (индивида, личности) в чем-то, необходимом для 
нормального существования

 потребность в познании окружающей среды и себя, в творчестве, эстетических 
наслаждениях и т.п.

 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 

При работе в команде важно учитывать особенности характера каждого. Характер пони- 

мается как … . 

 индивидуальное сочетание устойчивых психических особенностей человека, 
обуславливающих типичный для данного субъекта способ поведения в 
определенных жизненных условиях и обстоятельствах

 форма направленности личности, представляющая собой систему мотивов личности

 отличительный признак, который человек заимствует в социальных отношениях

 индивидуально своеобразная, природно обусловленная совокупность динамических 
проявлений психики

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 

При распределении ролей в команде следует учитывать свойства человека, обу- 

словленные генетическими факторами. Эти свойства относятся к … . 

 воспитанности

 задаткам

 авторитету

 обученности

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 

При работе в команде каждому члену коллектива следует учитывается такой высший 

регулятор поведения человека, как … . 

 убеждения

 мировоззрение

 установки

 мотивация

 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 



Для волевого регулирования присущи … действия. 

 сознательные

 неосознанные

 интуитивные

 непроизвольные

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 

Планирование действий для достижения заданного результата, а также их корректировка 

связана с формированием самосознания личности. Самосознание в психологии 

определяется как … . 

 осознание собственных потребностей, способностей, мотивов поведения, 
мыслей, качеств

 анализ поступков

 ориентация на успешность реализации в деятельности

 установка на предначертанность жизненного пути

 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 

Для эффективного взаимодействия в команде важно осознавать и определять свой тип 

темперамента. Как называется темперамент, которому соответствуют следующие 

характеристики: чувства возникают быстро, отличаются высокой интенсивностью и 

устойчивостью, активны, энергичны, экстраверты, но нервны и резки в общении, не умеют 

сдерживать эмоции? 

 холерик

 сангвиник

 меланхолик

 флегматик

 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 

Проявление в командной работе таких характеристик как нерешительность (особенно при 

необходимости сделать самостоятельный выбор); тревожная мнительность, которая 

выступает защитой от постоянной тревоги и проявляется в выдумывании примет и 

ритуалов, является акцентуацией характера и относится к … типу. 

 сензитивному

 лабильному

 психастеническому

 гипертимному

 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 

Эффективное взаимодействие с другими членами группы (команды) обусловлено 

сформированностью у личности, системы мотивов, побуждающих человека поступать в 

соответствии со своими взглядами и принципами, что характеризует его … . 

 интерес

 убеждение

 склонность

 мировоззрение



ЗАДАНИЕ 19. Выберите правильный вариант ответа: 

Эффективность командной работы связана с темпераментными особенностями отдельной 

личности. Достоинство меланхолического темперамента в том. что люди с этим типом … . 

 обладают глубиной чувств и никогда не обещают того, что не в состоянии 
сделать

 обладают быстрой реакцией, легко приспосабливаются к изменяющимся условиям 
жизни

 прикладывают значительные усилия для достижения цели в короткий промежуток 
времени

 умеют не бояться трудностей

 
ЗАДАНИЕ 20. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется самовосприятие человека как члена определенной группы или нескольких 

групп? 

 коллективистическое самосознание

 групповая идентичность

 групповая сплоченность

 коллективная принадлежность

 
ЗАДАНИЕ 21. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называются препятствия, барьеры в общении, которые проявляются у партнеров в 

непонимании высказываний, требований, предъявляемых друг другу? 

 профессиональные барьеры

 эмоциональные барьеры

 физические барьеры

 смысловые барьеры

 
ЗАДАНИЕ 22. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется передача эмоционального состояния человеку или группе помимо 

собственно смыслового воздействия? 

 убеждение

 психическое заражение

 поддержка

 сочувствие

 
ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой вид общения Вы выберите при желании и умении выразить свою точку зрения и 

учесть позиции других? 

 примитивное

 открытое

 ролевое

 закрытое



ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 

Руководитель команды должен иметь способности внушения, существенный признак 

которого – это … . 

 недоверие

 некритическое восприятие информации

 критичность

 подверженность стереотипам

 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 

При работе в команде следует избегать манипулирующего воздействия на человека, что 

проявляется в … . 

 использовании человека в корыстных целях

 демонстрации своей позиции

 резком отрицании мнения оппонентов

 покровительственном отношении к человеку

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Как называется относительно устойчивый и упрощенный образ, 

складывающийся в условиях дефицита информации как результат обобщения личного 

опыта индивида и предвзятых представлений, принятых в обществе (профессиональном 

коллективе)? 

Ответ: стереотип 

 

ЗАДАНИЕ 2. Руководитель, который способен применять психологические знания для 

анализа и критической оценки эффективности собственных ресурсов и ресурсов команды, 

способствует наивысшему уровню развития команды, характеризующейся межгрупповым 

единством, тесными связями с другими командами. Как называется такая команда? 

Ответ: коллектив 

 

ЗАДАНИЕ 3. Как называется познавательная активность, направленная на предметы и 

явления окружающего мира, на освоение выбранной профессии? 

Ответ: интерес 

 

ЗАДАНИЕ 4. Как называется образ желаемого результата, который должен быть достигнут 

в процессе деятельности? 

Ответ: цель 

 

ЗАДАНИЕ 5. Как называется общность людей, обладающая единой целью, традициями, 

обычаями, для которой характерно распределение ролей, функций, обязанностей между 

ее членами? 

Ответ: группа 



ЗАДАНИЕ 6. Группа, для которой характерны отчетливая система власти-подчинения, 

наличие нормативного документа ее регулирующего, четкая заданность позиций ее членов 

является … . 

Ответ: формальной 

 

ЗАДАНИЕ 7. Для эффективного осуществления профессиональной деятельности важно 

развитие познавательной способности, которая определяет. готовность человека к 

усвоению и использованию знаний и опыта, к разумному поведению в проблемных 

ситуациях. Как называется данная способность? 

Ответ: интеллект 

 

ЗАДАНИЕ 8. Как называется состояние нужды организма (индивида, личности) в чем-то, 

обеспечивающее стремление к достижению цели? 

Ответ: потребность 

 

ЗАДАНИЕ 9.Стремление личности к достижению целей той степени сложности, на 

которую она считает себя способной, проявляется как … . 

Ответ: притязание/уровень притязаний 

 

ЗАДАНИЕ 10.При работе в команде человеку какого типа темперамента Вы поручите 

монотонную, однообразную работу? 

Ответ: флегматик/флегматичный 

 

ЗАДАНИЕ 11. Направленность на людей, общительность, инициативность, вместо 

обращенности на себя свойственны людям какого типа? 

Ответ: экстраверт 

 

ЗАДАНИЕ 12. При распределении командных ролей Вы обнаружили, что человек плаксив, 

обидчив, придает большое значение всему, что его касается, обладает повышенной 

тревожностью и ранимой душой. Какой это тип темперамента? 

Ответ: меланхолик/меланхолическим 

 

ЗАДАНИЕ 13. Как называются психологические трудности, возникающие в процессе 

общения, служащие причиной конфликтов или препятствующие взаимопониманию и 

взаимодействию? 

Ответ: барьеры общения 

 
ЗАДАНИЕ 14. В вашей команде есть человек, который проявляет свободу от внешних 

влияний и принуждений, готовность осуществлять деятельность без опоры на 

постороннюю помощь. Как называется эта способность? 

Ответ: самостоятельность 



ЗАДАНИЕ 15. Как называются правила и требования, которые приняты в 

соответствующей команде на определенном этапе его развития? 

Ответ: норма 

 
3) открытые задания (мини-кейсы, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Директор предприятия по выпуску игрушек решил повысить уровень 

креативности своих сотрудников. Он предложил с этой целью следующие рекомендации: 

1) не жалейте времени и выдвигайте как можно больше идей; 

2) не предлагайте фантастические варианты, те, которые нельзя воплотить в жизнь; 

3) обсуждайте свои идеи с коллегами; 

4) отбрасывайте идеи, которые могут потребовать больших затрат; 

5) старайтесь, чтобы ваше изобретение соответствовало имиджу компании по 

производству игрушек; 

6) постарайтесь придумать, как можно использовать наше оборудование в других целях. 

Какие из перечисленных рекомендаций будут продуктивными и почему? 

Ответ: Продуктивными можно считать 1,3 и 6 рекомендации. Они дают свободу действий, 

позволяют создавать и обсуждать идеи, по-новому смотреть на вещи, не ограничивают 

сотрудников в версиях. Эти условия способствуют созданию нового, т.е. развитию 

креативности. 

 
ЗАДАНИЕ 2. В компании сотрудницу повысили в должности и перевели в другое 

подразделение. Ее новая начальница, практически не давала ей работать: критиковала ее 

действия, запрещала подчиненной принимать даже текущие мелкие решения. Выходом из 

данной ситуации стало подчеркнуто уважительное отношение сотрудницы к своей 

начальнице, стремление постоянно советоваться с ней, преподносить собственные 

решения так, будто именно руководительница подала идею подчиненной. 

На какой компонент в структуре личности начальницы надо обратить внимание для 

объяснения причин ее поведения с сотрудницей? В чем причина такого общения с 

подчиненной на ваш взгляд? 

Ответ: Надо обратить внимание на направленность личности руководителя, а именно на 

ее мотивы и интересы. Видимо, опасаясь за свое положение, и не веря в компетентность 

сотрудницы начальница выбрала такой способ взаимодействия. 

 
ЗАДАНИЕ 3. Перед руководителем отдела в небольшой торговой компании стоит задача 

распределить обязанности между подчиненными на время своего отсутствия на работе. 

Подчиненные: 

1) Иван обладает аналитическим складом ума, у него хорошо развиты организационные 

навыки. Сосредоточен, при оформлении документов не допускает ошибок. Жесткий, 

директивный в общении; 

2) Михаил — творческий человек, с легкостью придумывает новые идеи, но не всегда 

доводит их до конца. Ошибается при работе с числами и в расчетах. Вспыльчив, может 

затевать интриги в отделе. 

Обязанности следующие: 

1) постановка задач, организация работы, координирование деятельности сотрудников 



(на время вашего отсутствия); 

2) подготовка презентации к переговорам с клиентом; 

3) анализ и статистика продаж; 

4) урегулирование возможных спорных моментов договорных обязательств; 

5) организация и проведение специальных акций; 

6) анализ новинок компании. 

Помогите распределить обязанности между сотрудниками и аргументируйте ответ. 

Ответ: Ивану можно доверить 1, 3, 4 обязанности. Эти обязанности требуют 

организационных навыков и аналитического склада ума, которыми обладает Иван. 

Вызывает опасение как он справится с 4 обязанностью, но директивность в общении в этом 

случае лучше вспыльчивости Михаила. 

Михаилу подойдут 2, 5 и 6 обязанности. Они требуют проявления творчества, не связаны 

с жестким регламентом, ошибки в их выполнении не критичны. 

 
ЗАДАНИЕ 4. Руководитель команды имеет ряд полномочий. Такие как: 

1) контроль результатов работы; 

2) полномочия, способствующие профессиональному росту сотрудников; 

3) принятие стратегических решений; 

4) рутинную работу; 

5) частные вопросы; 

6) подготовительные операции; 

7) установление целей. 

Укажите какие из перечисленных полномочий руководитель не может делегировать в 

условиях дефицита времени. Дайте обоснование своего ответа. 

Ответ: 1, 3, 7 не может делегировать. Направленность личности руководителя отражается 

в направленности деятельности коллектива. Успех работы команды зависит от того, как 

руководитель будет выстраивать эту работу. Поэтому ключевые задачи, обеспечивающие 

глобальную реализацию целей, руководитель не может никому делегировать. 

 
ЗАДАНИЕ 5. Молодому специалисту компания предоставила возможность участвовать в 

международной конференции, где можно познакомится с новейшими разработками, но 

также необходимо выступить с докладом. Немного подумав, молодой специалист 

отказался. Проанализируйте возможную причину отказа, если известно, что никаких 

личных причин у молодого специалиста не было. 

Ответ: Скорее всего специалист отказался, испугавшись публичного выступления, или 

мероприятия с большим количеством людей. В этом случае необходимо развивать навыки 

публичного выступления, формировать стрессоустойчивость. 

 
ЗАДАНИЕ 6. Перед руководителем отдела в небольшой торговой компании стоит задача 

распределить обязанности между подчиненными на время своего отсутствия на работе. 

Подчиненные: 



1) Ольга аккуратна при работе с документами, редко допускает ошибки при расчетах, 

обладает аналитическим складом ума, хорошо развиты организационные навыки. 

Обидчива, все замечания принимает в штыки. Уверена, что ее недооценивают как 

сотрудника. 

2) Олег обладает среднеразвитыми профессиональными навыками, но эффектно 

проводит презентации. Любит быть в центре внимания, периодически критикует коллег за 

их ошибки и является инициатором многих конфликтов. 

Обязанности следующие: 

1) постановка задач, организация работы, координирование деятельности сотрудников 

(на время вашего отсутствия); 

2) анализ и статистика продаж; 

3) подготовка презентации к переговорам с клиентом; 

4) проведение переговоров с клиентом; 

5) анализ остатков товара на складе, еженедельных, ежедневных отчетов; 

6) регулирование претензий клиентов; 

7) отслеживание платежей клиента. 

Помогите распределить обязанности между сотрудниками и аргументируйте ответ. 

Ответ: Ольге можно доверить 1, 2, 5, 6, 7 обязанности. Т.к. аккуратность работы с 

документами и организационные навыки, которыми она обладает востребованы в этих 

обязанностях. 

Олег может выполнять 3, 4, 6 обязанности. Он эффективно проводит презентации, поэтому 

сам их может подготовить. 6 обязанность требует взаимодействия с людьми, он может с 

этим справиться, т.к. проведение презентаций предполагает сформированность этого 

навыка. 

 
ЗАДАНИЕ 7. Представьте, что вы – руководитель предприятия. И выбираете специалиста 

по связям с общественностью, опираясь только на тип темперамента личности. Человека 

какого типа темперамента вы можете выбрать на эту должность и почему? 

Ответ: На эту должность подойдет коммуникабельный, активный, оптимистичный человек, 

умеющий быстро включаться в работу. Поэтому сангвиник или холерик вполне справились 

бы с данной должностью. Нужно только помнить, что сангвиники могут не доводить начатое 

дело до конца, а холерики чрезмерно эмоциональны и резки в поведении. 

 
ЗАДАНИЕ 8. При подготовке к семинару студент столкнулся с трудностями в поиске 

необходимой литературы и в результате не смог ответить на семинаре. Все остальные 

студенты отыскали необходимые литературные источники. Какие личностные качества не 

позволили студенту добиться успешного ответа на семинаре и почему? 

Ответ: Не развитые коммуникативные качества, неусидчивость, отсутствие 

находчивости. Он мог бы уточнить у педагога какой литературой воспользоваться, 

выяснить это у одногруппников, применить креативный способ поиска литературы.  

 

ЗАДАНИЕ 9. Определите о проявлении каких компонентов личности идет речь. Дайте 

обоснование своего ответа. 



Сотрудник, нервный, самолюбивый и раздражительный молодой человек, не терпел 

никаких возражений со стороны коллег. Если с ним не соглашались, он устраивал скандал, 

использовал нецензурную лексику, повышал голос. На критику молодой реагировал бурно, 

не умел спокойно отстаивать свою мысль. 

Ответ: Здесь проявляются темперамент и характер молодого специалиста. Темперамент 

в большей степени: несдержанность в проявлении эмоций, бурные реакции. Но вот 

самолюбие, не терпимость возражений и критики – это черты характера. 

 
ЗАДАНИЕ 10. Люди обычно по-разному реагируют на неудачи в деятельности, 

направленной на достижение целей. Например, при решении сложных задач одни после 

первой неудачи пытаются решить ее во второй и третий раз, другие, наоборот, после 

первой же попытки оставляют эту задачу и хотят решать только более легкие. Как 

называется такая, лежащая в основе поведения, особенность личности? Почему Вы так 

считаете? 

Ответ: Воля/волевые качества и самооценка личности. Умение идти к намеченной цели 

лежит в основе волевого поведения, а вера в то, что ты можешь справиться с трудностью 

– основа самооценки личности 

Компетенция УК-5 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 

Какое из представлений чуждо древнегреческому мировоззрению? 

 мир есть космос

 человек – это политическое существо

 человек – свободная личность

 мир есть конечный завершенный порядок

 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 

Родоначальником гуманизма считают философа эпохи Возрождения … . 

 Джованни Боккаччо

 Франческо Петрарка

 Николай Кузанский

 Джордано Бруно

 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой раздел философии изучает проблемы ценностей? 

 онтология

 логика

 аксиология

 социальная философия

 
ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 

С точки зрения возрожденческого гуманизма ценностью обладает человек … . 

 имеющий аристократическое происхождение

 творческий и деятельный

 каждый человек



 моральный и добродетельный

 
ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 

Антропологический поворот связан с ориентацией на познание какой философской 

проблемы? 

 проблемы человека

 проблемы истины

 проблемы метода исследования

 проблемы бытия и небытия

 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой из утверждений является исходной истиной буддизма? 

 жизнь есть радость и наслаждение

 жизнь есть страдание

 жизнь есть борьба

 жизнь есть форма существования белковой материи

 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 

Что означает термин «экзистенциализм»? 

 философия полезности

 философия аскетизма

 философия существования

 философия долженствования

 
ЗАДАНИЕ 8. Выберите правильный вариант ответа: 

Кто должен править в государстве с точки зрения Платона? 

 аристократия

 философы

 тираны

 рабочие

 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 

В своей этической концепции стоики выдвинули … . 

 идеал мудреца, который бесстрастно переносит удары судьбы

 анархические принципы социальной жизни

 идеал героя, противостоящего всему миру

 идеал мудреца, проводящего жизнь в наслаждении от познания истины

 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 

У России свои культурные основания и свой особый путь развития, поэтому ей не нужно 

ничего заимствовать у Запада. Так утверждали … . 

 марксисты

 позитивисты

 западники



 славянофилы

 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 

Что означает термин «антисциентизм»? 

 убеждение о вреде избыточных знаний для человека

 борьба против суеверий

 вера в будущее научно-технического процесса

 критическая оценка науки и ее роли в системе культуры и научного познания 
как фактора отношения человека к миру

 
ЗАДАНИЕ 12. Укажите понятие, которое НЕ характеризует механизм развития культуры: 

 традиции

 преемственность

 элитарная культура

 новации

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 

«Научная революция» в концепции Т. Куна – это … . 

 смена научных парадигм

 выдающееся открытие

 внезапное ускорение развития науки

 смена одной научной элиты другой

 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 

Что представляет собой «Категорический императив» в философии И. Канта? 

 причинно-следственную связь

 закон природы

 моральный закон

 эстетическое восприятие мира

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется функция культуры, заключающаяся в формировании средств и условий 

общения людей на разном уровне социокультурной системы? 

 коммуникативной

 аксиологической

 адаптивной

 гносеологической

 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 

Какое из утверждений относится к представлениям экзистенциализма? 

 действительность определяет возможность

 существование предшествует сущности

 сущность определяет существование

 основой бытия является материя



ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется процесс «очищения» душевного состояния зрителей через переживание 

страха, гнева или сострадания? 

 катарсис

 мимезис

 воображение

 познание

 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 

На что оказал влияние принцип трудовой аскезы в протестантской этике? 

 развитие капитализма в западных странах

 развитие культуры на Востоке

 греческую этику

 российскую соборность

 
ЗАДАНИЕ 19. Выберите правильный вариант ответа: 

Когда возникло понятие «глобальные проблемы человечества»? 

 6 в. до н.э.

 13 в. н.э. 

 19 в. н.э. 

 20 в. н. э. 

 
ЗАДАНИЕ 20. Выберите правильный вариант ответа: 

Что является последним этапом в развитии любого типа культуры, по мнению 

О. Шпенглера? 

 цивилизация

 коммунизм

 прогресс

 регресс

 
ЗАДАНИЕ 21. Выберите правильный вариант ответа: 

Культурное наследие, передающееся от поколения к поколению и воспроизводящееся в 

определенных обществах в течение длительного времени – это … . 

 инновации

 интериоризация

 традиции

 тенденции

 
ЗАДАНИЕ 22. Выберите правильный вариант ответа: 

Что является специфически человеческим способом коммуникации? 

 речь

 труд

 подражание



 игра

 
ЗАДАНИЕ 23. Что из перечисленного относится к духовным ценностям? 

 здоровье

 богатство

 физическая красота

 свобода

 
ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 

Один из аспектов толерантностии терпимости, предполагающий требование 

параллельного существования культур в целях их взаимного проникновения, обогащения 

и развития – это … . 

 мультикультурализм

 пацифизм

 анархизм

 традиционализм

 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 

С чем представители иррационализма связывают сущность человека? 

 волей

 разумом

 сознательностью

 социальностью

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Какие древнегреческие философы объявили человека мерой всех вещей? 

Ответ: софисты 

 
ЗАДАНИЕ 2. Как называется этическая концепция, в которой высшим благом 

провозглашается удовольствие? 

Ответ: гедонизм 

 
ЗАДАНИЕ 3. Как называется себялюбие, предпочтение своих личных интересов 

интересам других, пренебрежение к интересам общества и окружающих? 

Ответ: эгоизм 

 
ЗАДАНИЕ 4. Какие нормы указывают на то, что должно быть, предъявляя требования к 

сознанию и поведению человека? 

Ответ: моральные 

 
ЗАДАНИЕ 5. Укажите социально-философское понятие, означающее терпимость к иному 

мировоззрению, образу жизни, поведению и обычаям? 

Ответ: толерантность 

 
ЗАДАНИЕ 6. Как называется учение о ценностях, их происхождении, сущности, функциях, 

типах и видах? 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C_(%D1%81%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C


Ответ: аксиология 

 
ЗАДАНИЕ 7. Какую культуру традиционно противопоставляют западной, акцентируют 

внимание на ее традиционности, патриархальности, религиозности? 

Ответ: восточную 

 
ЗАДАНИЕ 8. Укажите, какая этическая концепция применяется в примере: 

губительно как чрезмерное чревоугодие, так и голод, как растрата денег, так и скупость. 

Ответ:концепция золотой середины 

 
ЗАДАНИЕ 9. Какая категория этики по своему содержанию противоположна добру, 

выражает представление о том, что противоречит требованиям морали и заслуживает 

осуждения? 

Ответ: зло 

 
ЗАДАНИЕ 10. Как называется философский и этический принцип, провозглашающий 

человека высшей ценностью? 

Ответ: гуманизм 

 
ЗАДАНИЕ 11. Как называется этический принцип и моральная практика, реализующие 

идею приоритета заботы о благополучии и счастье других людей? 

Ответ: альтруизм 

 
3) открытые задания (мини-кейсы, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. М.М. Бахтин в своей работе «К философии поступка» писал: «…Всякая 

общезначимая ценность становится действительно значимой только в индивидуальном 

контексте». 

Объясните, как знание ценностей соотносится с их реализацией в социокультурном и 

профессиональном взаимодействии? 

Ответ: Без воплощения в реальном общении, в отношении к миру и самому себе, 

ценность остается абстракцией. Знание ценностей имеет смысл только тогда, когда 

они реализуются на практике. 

 
ЗАДАНИЕ 2. Основные этические концепции, реализуемые в социокультурном и 

профессиональном взаимодействии, можно разделить на следующие типы: этика 

добродетели, этика долга и утилитаристская этика. Соотнесите с каждым из направлений 

соответствующее ему высказывание: 

1. Добродетель – такое качество личности, реализуя которое и действуя в соответствии с 

которым человек оказывается нравственным. 

2. Поступай только согласно такой максиме, руководствуясь которой, ты в то же время 

можешь пожелать, чтобы она стала всеобщим законом. 

3. Поступки являются правильными (хорошими) соответственно, когда имеют тенденцию 

содействовать счастью, неправильными (дурными), когда имеют тенденцию приносить 

противоположное счастью. 

При соблюдении какой концепции наиболее эффективным окажется профессиональное 

взаимодействие, при соблюдении какой – социокультурное? 

Ответ: 1 – этика добродетели; 2 – этика долга; 3 – утилитаристская этика. Наиболее 



эффективным профессиональное взаимодействие будет при соблюдении этики 
долга, социокультурное – при соблюдении этики добродетели и утилитаристской 
этики. 

 
ЗАДАНИЕ 3. Изложите Ваши мысли относительно высказывания Ф. Ницше: «У кого есть 
Зачем жить, может вынести почти любое Как». Какая антропологическая проблема 
ставится в этом высказывании? 
Ответ: проблема смысла жизни. В данном высказывании заключена мысль о том, 
что у человека должна быть в жизни цель, ради достижения которой он сможет 
выдержать любые испытания. 

 
ЗАДАНИЕ 4. Проанализируйте отрывок из «Легенды о Великом инквизиторе» Ф.М. 
Достоевского. Какова основная проблема, которая ставится в данной легенде? В чем ее 
актуальность? 
«Ты хочешь идти в мир и идешь с голыми руками, с каким-то обетом свободы, которого они, 
в простоте своей и в прирожденном бесчинстве своем, не могут и осмыслить, которого 
боятся они и страшатся, – ибо ничего и никогда не было для человека и для человеческого 
общества невыносимее свободы! А видишь ли сии камни в этой нагой раскаленной 
пустыне? Обрати их в хлебы, и за тобой побежит человечество как стадо, благодарное и 
послушное, хотя и вечно трепещущее, что ты отымешь руку свою и прекратятся им хлебы 
твои. Но ты не захотел лишить человека свободы и отверг предложение, ибо какая же 
свобода, рассудил ты, если послушание куплено хлебами? Ты возразил, что человек жив 
не единым хлебом, но знаешь ли, что во имя этого самого хлеба земного и восстанет на 
тебя дух земли, и сразится с тобою, и победит тебя, и все пойдут за ним…». 
Ответ:Проблема свободы.Данная проблема актуальна в связи с тем, что человек 
стремится к свободе, но, получая ее, боится связанной с ней ответственности, его 
пугает проблема выбора и он бежит от свободы. 

 
ЗАДАНИЕ 5. В социокультурном и профессиональном взаимодействии одним из основных 
выступает принцип гуманизма, наиболее полно развитый в философии эпохи 
Возрождения. Сформулируйте основные характеристики гуманизма и обоснуйте его 
актуальность. Проанализируйте возможные последствия современных феноменов 
(например, эвтаназии, смертной казни и т.п.), и укажите их противоречивость с точки зрения 
гуманизма. 
Ответ: гуманизм – это система мировоззрения, основу которого составляет защита 

достоинства и самоценности личности, ее свободы и права на счастье. Актуальность гуманизма 
сегодня связана с увеличением числа экзистенциальных проблем, с 
необходимостью определить ценность человека и решать глобальные проблемы. В 
таких феноменах, как эвтаназия, смертная казнь, мы сталкиваемся с 
гуманистическими проблемами. Эвтаназия – это убийство, но одновременно – это 
облегчение страданий больного человека. Смертная казнь, с одной стороны, 
предотвращает повторное преступление в случае освобождения осужденного и 
является равноценным содеянному наказанием. С другой стороны, казнь – это 
убийство, а наказание должно быть направлено на исправление человека, а не на 
его уничтожение. 

 

ЗАДАНИЕ 6. Анализируя особенности различных социальных групп, этносов и конфессий, 
укажите, какие глобальные проблемы человечества Вам известны, что является их 
причиной, и какие Вы видите пути их решения? 
Ответ: экологические, экономические, демографические проблемы, эпидемии, 
проблемы применения оружия массового поражения, проблема войны и мира, 
проблема защиты культурного наследия. 
Причины  глобальных  проблем  человечества  в  усилении  взаимосвязи  между 

http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_philosophy/1190


государствами и взаимозависимости регионов. Решение проблем возможно при 
объединении усилий всех стран и при приоритете выживания человека перед всеми 
остальными интересами. 

 
ЗАДАНИЕ 7. Проанализируйте, в чем видит различие между культурой и цивилизацией Н.А. 
Бердяев. Согласны ли Вы с теми оценками и характеристиками культуры и цивилизации, 
которые предложены автором? 
«Культура есть явление глубоко индивидуальное и неповторимое. Цивилизация же есть 
явление общее и повсюду повторяющееся. Культура имеет душу. Цивилизация же имеет 
лишь методы и орудие… Культура основана на священном предании. И чем древнее 
культура, тем она значительнее и прекраснее. Культура всегда гордится древностью 
своего происхождения, неразрывной связью с великим прошлым... Этого нельзя сказать 
про цивилизацию. Цивилизация дорожит своим недавним происхождением, она не ищет 
древних и глубоких источников. Она гордится изобретением сегодняшнего. У нее нет 
предков. Все в ней новенькое, все приспособлено к удобствам сегодняшнего дня». 
Ответ: Действительно, можно согласиться с Бердяевым, поскольку цивилизация – 
это этап в развитии общества, когда приоритетным становится техническое 
развитие и материальное благополучие, а духовные процессы и явления отступают 
на задний план. 

 
ЗАДАНИЕ 8. Проанализируйте высказывание Д.С. Лихачева из «Письма о добром и 
прекрасном», укажите, какими он видит принципы межкультурного взаимодействия. 
Согласны ли Вы с ним? 
«Культура человечества движется вперед не путем перемещения в “пространстве- 
времени”, а путем наполнения ценностей. Ценности не сменяют друг друга, новые не 
уничтожают старых (если старые действительно настоящие), а присоединяясь к старым, 
увеличивают их значимость для сегодняшнего дня. Чем большими ценностями мы 
овладели, тем более изощрённым и острым становится наше восприятие иных культур – 
культур удалённых от нас во времени и в пространстве древних и других стран. Каждая из 
культур прошлого или иной страны становится для интеллигентного человека “своей 
культурой”, своей глубоко личной и своей в национальном аспекте, ибо познание своего 
сопряжено с познанием чужого». 
Ответ: автор говорит о необходимости межкультурного диалога. Чем больше 
человек сталкивается с другими культурами и старается понять их ценности и 
принципы, тем легче ему общаться с представителями других групп, уважать и 
понимать их позицию. 

 

ЗАДАНИЕ 9. Опираясь на знание этических учений, проанализируйте, в какой 
профессиональной сфере может быть применима этика долга И. Канта. Обоснуйте свой 
ответ. 
Ответ: Практически каждая современная профессия формирует представление о 
долге. Этика Канта является основой врачебной этики, поскольку врач должен 
относиться к человеку как к цели, ориентируясь на непричинение вреда пациенту, 
справедливость и правдивость. 

 
ЗАДАНИЕ 10. Проанализируйте, свидетельствует ли исторический опыт о том, что вера и 

упование на божественное откровение позволяют лучше решать практические задачи и 

овладевать наукой, чем стремление к знанию, самопознанию и собственной активной 

деятельности? 

Ответ: нет, исторический опыт об этом не свидетельствует. На основании знания 

исторического опыта можно сказать, что именно стремление к знанию, 

самопознанию и собственной активной деятельности способствует научному 

прогрессу успешному решению практических задач. Наука в большей степени 



развивается в эпохи, когда человечество ориентировано на знание, самопознание 

и творческую активность (Эпоха Возрождения, Новое время). 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 

Что являлось основой политической системы Древней Греции? 

 номы

 фемы

 коммуны

 полисы

 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 

К какому веку относится появление в славянских землях норманнов во главе с Рюриком? 

 XI век

 X век

 IX век

 XII век

 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 

Ключевым принципом функционирования средневекового общества в Западной Европе 

был принцип … . 

 а) вассалитета

 б) верховенства права

 в) веротерпимости

 г) демократического централизма

 
ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 

Когда впервые состоялся созыв Земского собора в России? 

 XVI век

 XII век

 XV век

 XVII век

 
ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 

В европейской экономике XVI-XVII веков произошла … . 

 промышленная революция

 натурализация хозяйства

 «революция цен»

 индустриализация

 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой из перечисленных городов был в XVII веке центром российской морской торговли 

со странами Западной Европы? 

 Рига

 Кронштадт



 Мурманск

 Архангельск

 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 

Противником России, в ходе Северной войны была … . 

 Польша

 Швеция

 Пруссия

 Дания

 
ЗАДАНИЕ 8. Выберите правильный вариант ответа: 

«Верховный тайный совет» играл определяющую роль в политической жизни России при 

… . 

 Павле I

 Петре II

 Екатерине II

 Петре III

 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 

В число «просветителей», в европейской истории XVIII века, входил … . 

 Ж.-Ж. Руссо

 Н. Макиавелли

 Б. Спиноза

 Ф. Аквинский

 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 

Что из перечисленного было характерно для славянофилов в России XIX века? 

 идеализация истории допетровской Руси

 идеализация капиталистического общества

 стремление к возрождению старообрядчества

 стремление к возрождению традиционных языческих культов

 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 

В какой стране к середине XIX века завершился промышленный переворот? 

 Германия

 Россия

 Англия

 Франция

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 

Какая из перечисленных реформ произошла в России в 1860-1870-х годах? 

 Столыпинская аграрная реформа

 земская реформа

 учреждение первых министерств



 секуляризация церковных земель

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 

Декрет о земле, принятый на II Всероссийском съезде Советов отменял … . 

 крестьянскую общину

 продразвёртку

 крепостное право

 право частной собственности на землю

 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 

Кто в годы гражданской войны возглавлял в России Добровольческую армию? 

 Деникин А.И.

 Брусилов А.А.

 Каменев С.С.

 Власов А.А.

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 

Продовольственная диктатура, введенная в годы «военного коммунизма» 

предусматривала … . 

 принудительное изъятие излишков сельхозпродукции

 создание колхозов

 введение натурального сельскохозяйственного налога

 ликвидацию помещичьих хозяйств

 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 

В каком году в Италии установился Фашистский режим? 

 1922 г. 

 1939 г. 

 1914 г. 

 1936 г. 

 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 

В каком году была принята первая Конституция Советского Союза? 

 1922 г. 

 1924 г. 

 1918 г. 

 1936 г. 

 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 

Какое положение из названных характеризует новую экономическую политику? 

 разрешение иностранных концессий

 введение всеобщей трудовой повинности

 отмена частной собственности на землю

 установление продовольственной диктатуры



ЗАДАНИЕ 19. Выберите правильный вариант ответа: 

Что стало одной из причин свёртывания НЭПа? 

 падение уровня жизни людей, по сравнению с периодом осуществления политики «военного 
коммунизма»

 несоответствие НЭПа идеологическим установкам большевиков

 невозможность создания колхозов в условиях НЭПа

 массовые крестьянские выступления с требованиями проведения сплошной коллективизации

 
ЗАДАНИЕ 20. Выберите правильный вариант ответа: 

Крупнейшей стройкой первых пятилеток было … . 

 строительство транссиба

 освоение Донбасса

 строительство Днепрогэса

 строительство Байконура

 
ЗАДАНИЕ 21. Выберите правильный вариант ответа: 

Благодаря советско-германскому договору от 1939 года в состав СССР вошла … . 

 Украина

 Болгария

 Прибалтика

 Чехословакия

 
ЗАДАНИЕ 22. Выберите правильный вариант ответа: 

Главным вопросом Мюнхенской конференции 1938 года стал вопрос о … . 

 ненападении, между Чехословакией и Германией

 передаче Судетской области Германии

 объединении Австрии и Германии

 заключении «Антикоминтерновского пакта»

 
ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 

В 1941 году немецкие войска были … . 

 разгромлены под Смоленском

 окружены в Сталинграде

 разгромлены под Москвой

 разбиты в Ленинграде

 
ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 

В конце 40-х – начале 50-х преследовали «безродных космополитов» обвиняя людей в … 

 коррупции

 нелегальном пересечении границы

 хищении государственного имущества

 преклонении перед Западом



ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 

Что из нижеперечисленного связано с понятием «десталинизация»? 

 борьба с диссидентами

 реабилитация политических заключённых

 разрешение многопартийности

 созыв съезда народных депутатов

 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите правильный вариант ответа: 

Какое из приведенных событий произошло позже остальных? 

 Карибский кризис

 ввод советских войск в Афганистан

 ввод советских войск в Венгрию

 создание НАТО

 
ЗАДАНИЕ 27. Выберите правильный вариант ответа: 

Кого в Советском Союза называли диссидентами? 

 злостных прогульщиков

 агентов иностранной разведки

 борцов с «космополитизмом»

 борцов с существующим строем

 
ЗАДАНИЕ 28. Выберите правильный вариант ответа: 

Согласно решению XIX конференции КПСС высшим органом государственной власти в 

СССР становился … . 

 Съезд народных депутатов СССР

 Совет Министров СССР

 Государственная Дума СССР

 Федеральное собрание

 
ЗАДАНИЕ 29. Укажите, что из перечисленного относится к реформам правительства 

Ельцина — Гайдара начала 1990-х гг.: 

 начало деятельности Съезда народных депутатов

 ваучерная приватизация

 реализация национальных проектов в социальной сфере и экономике

 образование Государственного совета Российской Федерации

 
ЗАДАНИЕ 30. Выберите правильный вариант ответа: 

В соответствии с Конституцией Российской Федерации 1993 года высшим 

законодательным органом государственной власти стал двухпалатный парламент, 

получивший название … . 

 Верховный Совет

 Федеральное собрание

 Национальная ассамблея

 Народное собрание



ЗАДАНИЕ 31. Расположите события в хронологическом порядке: 

 приход Рюрика на славянские земли

 образование древнерусского государства

 принятие христианства на Руси

 Любический княжеский съезд 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 32. Расположите события в хронологическом порядке: 

 Битва при Калке

 Ледовое побоище

 Куликовская битва

 Стояние на Угре 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 33. Расположите события в хронологическом порядке: 

 создание империи Карла Великого

 раскол христианской церкви на католическую и ортодоксальную (православную)

 первый «крестовый поход»

 «столетняя» война между Англией и Францией 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 34. Расположите события в хронологическом порядке: 

 царствование Бориса Годунова

 правление Василия Шуйского

 семибоярщина

 создание второго ополчения



Варианты для выбора: 

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 35. Расположите события в хронологическом порядке: 

 захват Константинополя турками-османами

 открытие Х. Колумбом американского континента

 начало Реформации в Европе

 ликвидация абсолютизма в Англии 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 36. Расположите события в хронологическом порядке: 

 Поход русской армии В.В.Голицина на Крым

 Взятие Азова

 Поражение под Нарвой

 Полтавская битва 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 37. Расположите события в хронологическом порядке: 

 создание приказов

 создание коллегий

 создание министерств

 создание Государственной Думы 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 



* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 38. Расположите события в хронологическом порядке: 

 создание «Священного союза»

 гражданская война в США

 создание Германской империи

 создание Антанты 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 39. Расположите события в хронологическом порядке: 

 Крымская война

 русско-японская война

 назначение П.А. Столыпина на пост премьер-министра

 начало I мировой войны 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 40. Расположите события в хронологическом порядке: 

 Падение монархии в России

 «Корниловский мятеж»

 II съезд Советов

 Открытие Учредительного собрания 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 41. Расположите события в хронологическом порядке: 

 II съезд Советов

 Брестский мир

 Принятие первой Конституции РСФСР



 Введение НЭПа 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 42. Расположите события в хронологическом порядке: 

 назначение А. Гитлера канцлером Германии

 выход Германии и Италии из Лиги Наций

 объединение (аншлюс) Германии и Австрии

 заключение Мюнхенского договора 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 43. Расположите события в хронологическом порядке: 

 Московское сражение

 Сталинградская битва

 Курская битва

 Висло-Одерская операция 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 44. Расположите события в хронологическом порядке: 

 создание НАТО

 создание ОВД

 Карибский кризис

 ввод советских войск в Афганистан 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 



* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 45. Расположите события в хронологическом порядке: 

 выборы президента РСФСР

 попытка захвата власти ГКЧП

 образование СНГ

 принятие Конституции России 
Варианты для выбора:

 1 

 2 

 3 

 4 

 

* В формулировке вопроса события расположены в верном хронологическом порядке. 

 
 

ЗАДАНИЕ 46. Установите связи между событиями и историческим персонами: 

 Любический княжеский съезд

 восстание древлян

 создание системы престолонаследия

 захват Киева

 строительство белокаменного Кремля 
Варианты для выбора:

 князь Владимир «Мономах»

 князь Игорь «Старый»

 князь Ярослав «Мудрый»

 князь Юрий «Долгорукий»

 нет среди приведенных
 

* варианты для выбора приведены в порядке указания событий. 

 

ЗАДАНИЕ 47. Установите связи между событиями и историческим персонами: 

 поход Лжедмитрия I на Москву

 «стояние» на р. Угре

 Куликовская битва

 Ливонская война

 восстание под предводительством К. Булавина 
Варианты для выбора:

 Борис Годунов

 Иван III

 Дмитрий Донской

 Иван IV Грозный

 нет среди приведенных
 

* варианты для выбора приведены в порядке указания событий. 



ЗАДАНИЕ 48. Установите связи между представительными органами власти и странами, где они были 

созданы: 

 кортесы

 конгресс

 генеральные штаты

 парламент 
Варианты для выбора:

 Испания

 США

 Франция

 Англия
 

* варианты для выбора приведены в порядке указания органов власти. 

 

ЗАДАНИЕ 49. Установите связи между законодательными актами и историческими персонами: 

 Наказ к работе «Уложенной комиссии»

 Указ о создании Московского университета

 «Соборное уложение»

 Указ о единонаследии

Варианты для выбора: 

 Екатерина II

 Елизавета Петровна

 Алексей Михайлович

 Пётр I

 

* варианты для выбора приведены в порядке указания законодательных актов. 

 

ЗАДАНИЕ 50. Установите связи между законодательными актами и историческими персонами: 

 Наказ к работе «Уложенной комиссии»

 Указ об обязанных крестьянах

 Указ о вольных хлебопашцах

 Указ о приписных и посессионных крестьянах

Варианты для выбора: 

 Екатерина II

 Николай I

 Александр I

 Пётр I

 

* варианты для выбора приведены в порядке указания законодательных актов. 

 

ЗАДАНИЕ 51. Установите связи между историческими событиями и датами их наступления: 

 Венский конгресс

 Битва при Аустерлице

 Битва при Бородино

 Тильзитский мир

Варианты для выбора: 

 1815 год 

 1805 год 

 1812 год 



 1807 год 

 

* варианты для выбора приведены в порядке указания событий. 

 

ЗАДАНИЕ 52. Установите связи между событиями внешней политики СССР в 20-30-е годы и датами их 

наступления: 

 Советско-германский договор «О дружбе и границе»

 Раппальский советско-германский договор

 Вступление СССР в Лигу Наций

 Советско-японские бои у озера Хасан

Варианты для выбора: 

 1939 г. 

 1922 г. 

 1934 г. 

 1938 г. 

 

* варианты для выбора приведены в порядке указания событий. 

 

ЗАДАНИЕ 53. Установите связи между названиями крупнейших сражений на советско-германском 

фронте и годами их происхождения: 

 Смоленское сражение

 Завершение Сталинградский битвы

 освобождение Белоруссии («Багратион»)

 Висло-Одерская операция

Варианты для выбора: 

 1941 г. 

 1943 г. 

 1944 г. 

 1945 г. 

 

* варианты для выбора приведены в порядке указания сражений. 

 

ЗАДАНИЕ 54. Установите соответствие между терминами и их определениями: 

 политика максимальной открытости деятельности государственных учреждений и 
свободы информации, основной компонент политики перестройки, проводимой в 
СССР во второй половине 1980х гг.

 произвольные решения в хозяйственной практике, не учитывающие объективные 
условия и научно обоснованные рекомендации

 состояние экономики, характеризующееся застоем производства и торговли на 
протяжении длительного периода и сопровождающееся увеличением численности 
безработных, снижением заработной платы и уровня жизни населения

 мировоззрение мирового гражданства, ставящее общечеловеческие интересы и 
ценности выше интересов отдельной нации

Варианты для выбора: 

 гласность

 волюнтаризм

 стагнация

 космополитизм



* варианты для выбора приведены в порядке указания определений. 

 
 

2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. С Х века в древнерусском государстве появляются наследные земельные 

владения у феодалов. В дальнейшем собственниками могли быть не только частные лица, 

но и монастыри. 

Укажите, как называлась на Руси земельная собственность, передаваемая по наследству. 

Ответ: вотчина 

 

ЗАДАНИЕ 2. В XI веке было создано первое писанное законодательство, которое в 

последующие столетия было дополнено. 

Укажите название этого документа. 

Ответ: Русская правда 

 

ЗАДАНИЕ 3. В период ордынского владычества русские князья получали у монгольских 

ханов специальный документ, который подтверждал их право на княжение. 

Как назывался такой документ? 

Ответ: ярлык 

 

ЗАДАНИЕ 4. В Судебнике 1497 года была введена регламентация права крестьян на уход 

от землевладельца. Это разрешалось делать в определенный период. 

Как называлось время, разрешённое для ухода крестьян? 

Ответ: Юрьев день 

 

ЗАДАНИЕ 5. В XV-XVII веках при Московском государе большую роль играл, 

существовавший совещательный орган, состоявший из бояр окольничьих, а затем и 

думных дворян, и думных дьяков. 

Укажите его название. 

Ответ: Боярская дума 

 

ЗАДАНИЕ 6. Во второй половине XVI века вводится временный запрет на использование 

крестьянами права ухода от землевладельца («Юрьев день»). 

Как назывались годы действия этого запрета? 

Ответ: Заповедные годы 

 

ЗАДАНИЕ 7. В годы Смуты в России происходила частая смена власти. После 

отстранения от власти Василия Шуйского было создано боярское правительство. 

Как назывался период правление данного правительства? 



Ответ: семибоярщина 

 

ЗАДАНИЕ 8. В России в XVII веке усилились крепостнические тенденции. 

Назовите юридический документ, окончательно закрепивший крестьян за 

землевладельцами в Российском государстве в XVII веке. 

Ответ: Соборное уложение 

 

ЗАДАНИЕ 9. Уезжая из столицы в один из своих походов, Петр I издал указ о создании 

высшего государственного органа, который должен управлять страной во время отсутствия 

монарха. 

Укажите название этого органа. 

Ответ: Сенат 

 

ЗАДАНИЕ 10. После окончательного разгрома Наполеона ведущими европейскими 

монархиями, был заключен основополагающий договор, об образовании структуры, 

гарантирующей стабильность и определявший принципы европейской политики в первой 

половине XIX века. 

Укажите его название. 

Ответ: Священный союз 

 

ЗАДАНИЕ 11. Одно из общественно-политических течений в XIX века провозгласило 

приоритет прав и свобод человека, устанавливая их основой общественного и 

экономического порядка и достигаемых через реформы. 

Укажите название этой доктрины. 

Ответ: либерализм 

 

ЗАДАНИЕ 12. Одно из общественно-политических течений в XIX века настаивало на 

приоритетности традиционных ценностей и порядков, необходимости сохранения 

традиций общества, его институтов, этики, нравственности и морали, основанной на 

религиозных доктринах. 

Укажите название этого общественно-политического течения. 

Ответ: консерватизм 

 

ЗАДАНИЕ 13. В года правления Николая I в России возникло общественно-политическое 

течение, основным положением которого был возврат к идеалам допетровской Руси, 

воссоздание монархии, опирающейся на совещательный Земский собор. 

Какое название получило это течение? 

Ответ: славянофильство 

 

ЗАДАНИЕ 14. В начале ХХ века в России была сформирована революционная партия, 



выступавшая за наделение крестьян землёй за счёт конфискации помещичьих земель. В 

качестве способа борьбы активно использовали индивидуальный террор. 

Как называлась эта партия? 

Ответ: эсеры 

 

ЗАДАНИЕ 15. На II Всероссийском съезде Советов большевики объявили о взятии власти 

и устранении Временного правительства. Было провозглашено создание нового 

правительства. 

Как называлось советское правительство, созданное на съезде? 

Ответ: Совет народных комиссаров 

 

ЗАДАНИЕ 16. Политика Советского руководства, в 1918-1921 году была направлена на 

мобилизацию ресурсов для победы в гражданской войне. 

Укажите название этой политики. 

Ответ: Военный коммунизм 

 

ЗАДАНИЕ 17. По окончанию первой мировой войны на Парижской мирной конференции 

была создана международная организация, имевшая целью предотвращение войн и 

урегулирование споров между странами мирным путём. 

Эта организация – … . 

Ответ: Лига Наций 

 

ЗАДАНИЕ 18. C 1929 года в СССР проводилась политика, в рамках которой крестьянские 

семьи, имеющие крепкое хозяйство и объявленные кулаками, принудительно 

переселялись в отдалённые районы СССР с передачей их хозяйств создаваемым 

колхозам в рамках политики коллективизации. 

Укажите название данной политики. 

Ответ: раскулачивание 

 

ЗАДАНИЕ 19. В 1929 году разразился мировой экономический кризис, породивший массу 

проблем в экономической, политической и социальной сферах. В различных странах 

искали пути его преодоления, в том числе и в США, где её представил новый президент – 

Ф.Д. Рузвельт. 

Какое название получила данная программа. 

Ответ: «Новый курс» 

 

ЗАДАНИЕ 20. В 1935 году в угольной промышленности Донбасса возникло, а затем 

распространилось на другие отрасли промышленности и на транспорт, движение 

работников в СССР за повышение производительности труда и лучшее использование 

техники. 



Укажите название этого движения 

Ответ: Стахановское движение 

 

ЗАДАНИЕ 21. Конституция СССР 1936 года была одной из наиболее демократичных в мире 

по набору декларируемых прав и свобод, в частности, провозглашена реализация системы 

разделения властей. 

Укажите название высшего законодательного органа в СССР. 

Ответ: Верховный Совет СССР 

 

ЗАДАНИЕ 22. После второй мировой войны была запущена программа восстановления 

европейской экономики путём оказания экономической помощи США. 

Укажите название этого проекта. 

Ответ: план Маршалла 

 

ЗАДАНИЕ 23. После смерти И.В. Сталина начинается критика его методов руководства, 

получившим название «культа личности», происходит отказ от репрессивных и 

мобилизационных методов управления обществом, начинается процесс реабилитации 

жертв репрессий, имя Сталина убирают из названий городов, районов, улиц, площадей, 

заводов колхозов, демонтируются памятники. 

Как называется данная политика? 

Ответ: десталинизация 

 

ЗАДАНИЕ 24. С конца 50-х годов в СССР начинает проявляться движение, ратующее за 

соблюдение прав человека и гражданина, против преследования за иные, нежели 

предписано официальной идеологией, убеждения. Со второй половины 60-х годов оно 

приобретает всё более широкий размах, в виде несанкционированных демонстраций, 

распространения самиздата. Участники преследовались властями. 

Укажите название данного движения. 

Ответ: диссидентство 

 

ЗАДАНИЕ 25. Период советской истории с 1964 по 1982 год характеризуется замедлением 

темпов экономического развития, социальной апатией, ужесточением репрессивных мер в 

политической и культурной сфере. 

Укажите название данного периода. 

Ответ: застой 

 

ЗАДАНИЕ 26. Период советской истории с 1985 по 1991 год. Советское руководство, во 

главе с М.С. Горбачёвым пыталось реформировать советскую экономику и политическую 

систему, с целью добиться её эффективности и привести в соответствие с 

общечеловеческими ценностями и идеалами. 

Как назывался этот период? 



Ответ: перестройка 

 

ЗАДАНИЕ 27. В начале 90-х годов ХХ века правительство России взяло курс на ускоренный 

переход к рынку с целью оздоровления экономики без учета социальной цены данного 

перехода. 

Укажите название данной политики. 

Ответ: «шоковая терапия» 

 

ЗАДАНИЕ 28. В 1998 году в России разразился тяжёлый экономический кризис. Он был 

связан с обвалом экономической активности в Азии и последовавшим падением цен на 

нефть. В сочетании с огромным государственным долгом это привело к признанию 

невозможности Российской Федерации осуществлять выплаты по долговым 

обязательствам. 

Этот кризис получил название … . 

Ответ: дефолт 

 

3) открытые задания (мини-кейсы, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Каковы причины и значение принятия христианства на Руси? 

Приведите не менее 2 причин и 2 значений. 

Пример ответа: 

Причины: 

 стремление к укреплению единоличной княжеской власти

 поиск союзников в обостряющейся борьбе с печенегами

 желание укрепить и сделать равноправными связи с Византией, на основе 
общей веры

Значение: 

 формальное уравнение княжеского титула с императорской властью 
византийских монархов (династические браки)

 превращение Руси в часть европейско-христианского мира

 развитие каменного зодчества, иконописи

 появление славянского алфавита

 использование византийского церковного права, введение единобрачия

 
ЗАДАНИЕ 2. Чем можно обосновать утверждение, что при Иване III Россия стала 

самостоятельным, независимым государством? Приведите не менее 2 аргументов. 

Пример ответа: 

 появление государственной символики – герба;

 отказ от уплаты дани и отражение похода ордынского правителя, хана 
Ахмата, в результате «стояния на Угре» в 1480 году;

 создание единого законодательства – Судебника;

 появление органов общегосударственной власти: Боярская Дума, Дворцы, 
Казна;

 введение единой денежной единицы – рубль;

 внутренняя  унификация  страны:  ликвидация  большинства  независимых



княжеств, упразднение новгородских «вольностей»; 

 международное признание российского государства.

 
ЗАДАНИЕ 3. Приведите не менее 2 целей индустриализации в СССР. 

Пример ответа: 

 ликвидация технико-технологического отставания от ведущих западных 
стран;

 достижение экономической независимости, чтобы выдержать возможную 
экономическую блокаду;

 создание мощного военно-промышленного комплекса;

 демонстрация успехов социалистической системы, для приближения 
мировой революции;

 рост численности пролетариата, для укрепления социальной опоры 
коммунистической партии;

 ликвидация социально чуждых элементов: непманов;

 ликвидация безработицы, снова появившейся в годы НЭПа.

 
ЗАДАНИЕ 4. Можно ли согласиться с утверждением, что внутренняя политика Александра 

I была направлена на модернизацию общественных отношений в Российской империи? 

Обоснуйте свое мнение, приведите не менее 2 аргументов. 

Пример ответа 1: да: 

 в годы правления Александра I был осуществлён ряд мер, направленных на 
модернизацию социально-экономических отношений (издание указа «о 
вольных хлебопашцах», разработка проектов отмены крепостного права в 
Прибалтике);

 модернизация государственного управления, создание системы министерств, 
разработка проекта государственного переустройства М.М. Сперанским, 
основанного на принципе «разделения властей», создание Государственного 
совета, дарование Конституции Царству Польскому;

 составление проекта российской Конституции – «Государственной уставной 
грамоты Российской империи»;

 открытие новых высших и средних учебных заведений, издание 
Университетского устава, что способствовало модернизации образования.

Пример ответа 2: нет: 

 Александр I не проявлял решительности в осуществлении социально-

 
территории всей империи не были реализованы); 

 из проекта М.М. Сперанского был создан только Государственный совет с 
законосовещательными функциями, проект же Конституции был совершенно 
оставлен без последствий;

 преобразование Министерства народного просвещения в Министерство 
духовных дел и народного просвещения повлекло усиление консервативных 
начал в системе образования.

 
ЗАДАНИЕ 5. Можно ли согласиться с тем, что промышленная и финансовая политика 

Александра III способствовала успешному социально-экономическому развитию России? 

экономических преобразований, поэтому они не оказали существенного 
влияния на российское общество («указ о вольных хлебопашцах» имел 
рекомендательных  характер,  проекты  отмены  крепостного  права  на 



Обоснуйте свое мнение, приведите не менее 2 аргументов. 

Пример ответа 1: да: 

 государство поощряло железнодорожное строительство, что стимулировало 
развитие промышленного производства;

 Правительству удалось добиться значительного превышения экспорта над 
импортом за счёт увеличения вывоза хлеба и другой сельскохозяйственной 
продукции и тем самым существенно пополнить бюджет;

 казна выкупила ряд частных железных дорог, что позволило упорядочить 
дорожное хозяйство и унифицировать тарифы;

 снижение размера выкупных платежей способствовало развитию рыночных 
отношений в России.

Пример ответа 2: нет: 

 распределение государственных заказов препятствовало развитию 
свободной конкуренции в промышленности;

 государственная поддержка дворянского землевладения сдерживало 
перераспределение земельного фонда в России и решение проблемы 
малоземелья;

 сохранение крестьянской общины сдерживало развитие рыночных 
отношений в сельском хозяйстве.

 
ЗАДАНИЕ 6. Можно ли согласиться с тем, что Советский Союз был хорошо подготовлен к 

возможной войне с гитлеровской Германией? Обоснуйте свое мнение, приведите не менее 

2 аргументов. 

Пример ответа 1: да: 

 индустриализация, форсированный рост военного производства накануне 
войны создали экономический потенциал страны и предпосылки для 
последующего быстрого перехода её экономики на военные рельсы;

 перед войной резко увеличились ассигнования на военные нужды, росло 
производство новой военной техники;

 изменилась кадровая политика, в связи с переходом на кадровую систему 
комплектования и выдвижение на командные должности офицеров и 
генералов с боевым опытом, полученным в Испании, Монголии, Финляндии;

 принятый в 1939 году закон «О всеобщей воинской обязанности», позволил 
удвоить численность армии уже через год;

 были сделаны выводы из советско-финляндской войны и в плане подготовки 
войск, и в части вооружений; пошли на спад репрессии в армии и в военной 
промышленности;

 велась целенаправленная идеологическая, военно-спортивная подготовка 
населения к отпору врагу, развивалась патриотическая тематика в искусстве, 
обращение к историческим традициям;

 СССР пописал, в 1941 году, «Пакт о нейтралитете» с Японией, дабы 
обезопасить свои восточные границы;

 установление семидневной рабочей недели, восьмичасового рабочего дня, 
ужесточение трудовой дисциплины, способствовали повышению уровня 
производства в промышленности.

Пример ответа 2: нет: 

1. руководство страны допустило серьёзные просчёты в прогнозах, внедрялась 
мысль о невозможности участия европейских рабочих и крестьян в войне 
против СССР; 

2. опасаясь  провокаций,  И.  Сталин  отказывался  привести  войска  в 



приграничной зоне в боевую готовность; 
3. допущены ошибки в определении направления главного удара и 

стратегических целей противника, велась подготовка только к наступательной 
войне; 

4. перевооружение армии было далеко от завершения, большое количество 

 
авиация) она всё ещё качественно уступала противнику; 

5. огромный урон уровню подготовки нанесли репрессии в отношении 
командного состава советской армии, руководителей промышленных 
предприятий, конструкторов; 

6. политика советского руководства привела к наличию внутренних конфликтов 
в стране: национальных, особенно на вновь присоединенных территориях, 
социальных, связанные с репрессиями в отношении целых социальных групп 
(казаки, кулаки, священники, бывшие дворяне, буржуазия); 

7. в результате советско-германского сближения в 1939 году СССР получил 
серьёзный удар по своему имиджу борца с нацистской угрозой, а в результате 
советско-финской войны Советский Союз был исключён из Лиги Наций, что 
подрывало его авторитет и приводило к международной изоляции. 

 
 

Компетенция УК-6 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 

Системное социальное качество, приобретаемое индивидом в предметной деятельности и 

общении, характеризующее место человека в системе общественных отношений и 

выполняемую социальную роль (функцию) – это определение … . 

 личности

 индивида

 индивидуальности

 индивидуума

 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 

Выбор профессиональной деятельности опирается на учет конкретных психофизических и 

биологических черт, что характеризует отдельное живое существо, представителя 

биологического вида – это характеристика … . 

 личности

 индивида

 индивидуальности

 индивидуума

 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 

Успешное выполнение профессиональной деятельности зависит от уникального сочетания 

психологических черт и особенностей конкретной личности – это характеристика … . 

 личности

боевой техники было неисправно, было недостаточно кадров для 
эффективного использования новой техники, по ряду позиций (особенно 



 индивида

 индивидуальности

 индивидуума

 
ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 

Личность демонстрирует аккуратность и бережливость — это … . 

 черты, которые проявляются по отношению к другим

 черты, характеризующие отношение личности к вещам

 черты, проявляющие отношение к деятельности

 черты, которые проявляются по отношению к себе

 
ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 

С целью успешного выполнения учебной и профессиональной деятельности важно 

учитывать характер человека. В чем он проявляется? 

 интроверсии, экстраверсии, тревожности, импульсивности

 отношении человека к себе, людям, деятельности, вещам

 пластичности, ригидности, реактивности, темпе психических реакций

 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 

Среди личностных качеств, выделяют те, которые позволяют человеку достигать цели: 

 целеполагание

 настойчивость

 решительность

 оптимизм

 все ответы верны

 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 

Планирование перспективных целей собственной деятельности связано и проявляется в 

характере человека, под которым понимают … . 

 индивидуальное сочетание устойчивых психических особенностей человека, 
обуславливающих типичный для данного субъекта способ поведения в 
определенных жизненных условиях и обстоятельствах

 форма направленности личности, представляющая собой систему мотивов 
личности, побуждающую ее поступать в соответствии со своими взглядами, 
принципами, мировоззрением

 индивидуально своеобразная, природно обусловленная совокупность динамических 
проявлений психики

 
ЗАДАНИЕ 8. Выберите правильный вариант ответа: 

Психологические закономерности усвоения человеком социального опыта и его активного 

воспроизводства связаны с отражательными, регуляторно-оценочными, творческими, 

рефлексивными функциями, которые являются характерными для … . 

 памяти

 сознания

 мышления

 бессознательного



ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется осознанное внешнее согласие с группой при внутреннем расхождении с 

ее позицией? 

 конформность

 подражание

 психическое заражение

 убеждение

 
ЗАДАНИЕ 10.Выберите правильный вариант ответа: 

Планирования временной перспективы развития учебной и профессиональной 

деятельности проявляется в темпераменте человека, под которым понимают … . 

 индивидуально своеобразная, природно обусловленная совокупность 
динамических проявлений психики

 индивидуальное сочетание устойчивых психических особенностей человека, 
обуславливающих типичный для данного субъекта способ поведения в 
определенных жизненных условиях и обстоятельствах

 форма направленности личности, представляющая собой систему мотивов 
личности, побуждающую ее поступать в соответствии со своими взглядами, 
принципами, мировоззрением

 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 

Мотив – это … . 

 материальный или идеальный предмет, который побуждает и направляет на 
себя деятельность, и ради которого они осуществляются

 состояние нужды организма (индивида, личности) в чем-то, необходимом для 
нормального существования

 потребность в познании окружающей среды и себя, в творчестве, эстетических 
наслаждениях и т.п.

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 

Потребность – это … . 

 материальный или идеальный предмет, который побуждает и направляет на себя 
деятельность, и ради которого они осуществляются

 состояние нужды организма (индивида, личности) в чем-то, необходимом для 
нормального существования

 потребность в познании окружающей среды и себя, в творчестве, эстетических 
наслаждениях и т.п.

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой тип темперамента характерен для руководителя? 

Руководителю данного типа темперамента свойственны высокая реактивность и 

активность. Чувства возникают быстро, отличаются высокой интенсивностью и 

устойчивостью. Они активны, энергичны. Однако реактивность у них преобладает над 

активностью. Поэтому они нервны резки в общении с людьми, экстравертированы. 



 холерик

 сангвиник

 меланхолик

 флегматик

 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 

Какое из перечисленных качеств противоположно креативности? 

 ум

 шаблонность мышления

 настойчивость

 оригинальность

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 

Какими двумя качествами часто обладают творческие личности? 

 чувство юмора и конформизм

 любознательность и упорство

 импульсивность и несамостоятельность

 покладистость и робость

 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 

Быстрота адаптации личности к изменяющимся условиям внешней среды, 

профессиональной деятельности связана с индивидуальными особенностями личности, а 

именно, с его чувствительностью, под которой понимают … . 

 повышение чувствительности анализатора под влиянием внутренних факторов

 изменение чувствительности, происходящее вследствие приспособления органа 
чувств к действующему на него раздражителю

 способность реагировать на сравнительно слабые или незначительно

 
характера деятельности, возраста, состояния организма 

 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 

На нарушение адаптации человека к новым условиям труда и деятельности оказывает 

влияние зависимость восприятия предметов или явлений от предшествующего опыта 

человека, от общего содержания его психической жизни. Как называется это явление? 

 апперцепция

 осмысленность

 иллюзии восприятия

 галлюцинация

 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 

Резкое снижение способности прогнозировать последствия своих поступков, предвидеть 

результаты действий; изменение характера протекания процессов мышления происходит 

под влияниеминтенсивных, бурно протекающих и кратковременных эмоциональных 

вспышек, которые называются … . 

отличающиеся друг от друга воздействия, которая характеризуется 
индивидуальностью и может изменяться в зависимости от ряда факторов: 



 чувства

 аффекты

 настроение

 ощущения

 
ЗАДАНИЕ 19.Выберите правильный вариант ответа: 

Достоинства молодого специалиста холерического темперамента в профессиональной 

деятельности в том, что он … . 

 обладает ценной способностью долго и упорно работать, добиваясь поставленной 
цели

 обычно живет сложной и напряженной внутренней жизнью, придает большое 
значение всему, что его касается, обла­дает повышенной тревожностью и ранимой 
душой

 для реализации намеченных целей и задач деятельности способен 
сосредоточить значительные усилия в короткий промежуток времени

 
ЗАДАНИЕ 20. Выберите правильный вариант ответа: 

Достоинство специалиста меланхолического темперамента в том. что он в деятельности 

… 

 никогда не обещает того, что не в состоянии сделать, даже в том случае, если 
его выполнение непосредственно от него самого мало зависит

 обладают быстрой реакцией, легко и скоро приспосабливаются к изменяющимся 
условиям жизни

 позволяет сосредоточить значительные усилия в короткий промежуток времени

 
ЗАДАНИЕ 21. На формирование профессионально-грамотной личности оказывают 

влияние наследственность, среда и собственная активность личности. Кто является 

автором направления в психологии, которое считает, что психическое развитие личности 

обусловлено бессознательными врожденными инстинктами и влечениями? 

 З. Фрейд

 Ж. Пиаже

 Б. Скиннер

 В. Франкл

 
ЗАДАНИЕ 22. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется направление психологии, получившее наибольшее распространение в 60- 

х гг. XX в., в котором изучается реализация намеченных целей и задач деятельности с 

учетом отдельных познавательных процессов (памяти, мышления, речи и др.)? 

 когнитивная психология

 психоаналитическая психология

 гуманистическая психология

 экзистенциальная психология

 
ЗАДАНИЕ 23.Выберите правильный вариант ответа: 

Выбор способа реализации намеченных целей деятельности осуществляется благодаря 

целостному отражению в сознании человека свойств предметов и явлений окружающего 



мира, возникающее при непосредственном воздействии раздражителей на органы чувств. 

Это характеристика … . 

 памяти

 восприятия

 внимания

 речи

 
ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 

На развитие личности как профессионала оказывают влияние факторы среды, 

наследственности и активности самой личности. Что является движущей силой развития в 

биогенетическом направлении? 

 активность самой личности

 взаимодействие среды и наследственности

 среда

 наследственность

 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 

Способность личности разрешать конфликт между врожденными инстинктивными 

влечениями и сознательными моральными, культурно-нормированными представлениями 

лежит в основе … теории. 

 гуманистической

 бихевиаризма

 психоаналитической

 культурно-исторической

 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите правильный вариант ответа: 

При профессиональном росте большое значение придается такой характеристике 

личности, которая описывает человека, погруженного во внутренний мир своих мыслей, 

чувств и опыта, сдержанного, стремящегося к уединению, — это: 

 интроверт

 экстраверт

 коммуникатор

 аутист

 
ЗАДАНИЕ 27. В процессе совершенствования профессиональной деятельности мы 

опираемся на черты характера. Чертами характера являются следующие указанные, 

кроме: 

 вежливости

 доброжелательности

 меланхолии

 настойчивости

 
ЗАДАНИЕ 28. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется зависимость восприятия предметов или явлений от предшествующего 

профессионального и личного опыта человека, от общего содержания его психической 



жизни? 

 апперцепция

 осмысленность

 иллюзия восприятия

 галлюцинация

 
ЗАДАНИЕ 29. Выберите правильный вариант ответа: 

Что оказывает отрицательное влияние на планирование перспективных целей 

собственной деятельности? 

 осмысленность собственных действий

 иллюзия восприятия

 сознание

 целеустремленность

 
ЗАДАНИЕ 30. Выберите правильный вариант ответа: 

Какой тип имеет человек, который выражает собой скорее склонность к бездеятельности в 

профессиональной сфере, чем к напряженной, активной работе; медленно приходит в 

состояние возбуждения, но зато надолго, что заменяет ему медлительность вхождения в 

работу? 

 флегматик

 холерик

 сангвиник

 меланхолик

 
ЗАДАНИЕ 31. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется совокупность индивидуальных данных человека, при наличии которых он 

соответствует требованиям, предъявленным к нему профессией? 

 профессиональная подготовка

 профессиональная направленность

 профиль рабочего места

 профессиональная пригодность

 
ЗАДАНИЕ 32. Выберите правильный вариант ответа: 

Как называется состояние организма, возникающее в процессе взаимодействия индивида 

с внешней средой, сопровождающееся значительным эмоциональным напряжением в 

условиях, когда нормальная адаптивная реакция оказывается недостаточной? 

 психический стресс

 физиологический стресс

 аффект

 страх

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Усиленное внимание членов коллектива к деятельности, выполнение 

осознанных действий, на основе внутренних решений, но часто без непосредственного 

удовольствия, получаемого в процессе и в результате выполнения называется … 



действие. 

Ответ: волевое 

 

ЗАДАНИЕ 2. Как называется сознательное регулирование человеком своего поведения и 

деятельности, выраженное в умении преодолевать внутренние и внешние трудности при 

совершении целенаправленных действий? 

Ответ: воля 

 

ЗАДАНИЕ 3. Обмен информацией между членами коллектива, имеющий единую систему 

значений, способствующий установлению и изменению между ними взаимоотношений 

относится к … . 

Ответ: коммуникативной стороне общения 

 

ЗАДАНИЕ 4. Как называется существенно отражающаяся в профессиональной 

деятельности, индивидуально своеобразная, природно обусловленная совокупность 

динамических проявлений психики? 

Ответ: темперамент 

 

ЗАДАНИЕ 5. При реализации приоритетов профессиональной деятельности человек 

опирается на неповторимое, уникальное сочетание психологических черт и особенностей 

своей личности, проявляющееся в профессиональной деятельности, достижении 

поставленных целей – это … . 

Ответ: индивидуальность 

 

ЗАДАНИЕ 6. На оценку внешних и внутренних ситуаций в профессиональной и личной 

сферах жизнедеятельности человека существенную роль оказывают психические 

процессы, протекающие в форме переживаний. Они называются … . 

Ответ: эмоции 

 

ЗАДАНИЕ 7. Способы успешного выполнения действия, соответствующие целям и 

условиям деятельности – это … . 

Ответ: умения 

 

ЗАДАНИЕ 8. Полностью автоматизированные компоненты деятельности, 

сформированные в процессе упражнений - это … . 

Ответ: навыки 

 

ЗАДАНИЕ 9. Как называется способность руководителя проявлять сопереживание и 

сочувствие другим людям? 

Ответ: эмпатия 



ЗАДАНИЕ 10. Как называется негибкая часть деятельности, которая человеком 

выполняется механически и не имеет сознательной цели или явно выраженного 

продуктивного завершения? 

Ответ: привычки 

 

ЗАДАНИЕ 11. Деятельность, направленная на создание материальных и духовных 

ценностей – это … . 

Ответ: труд/трудовая 

 

ЗАДАНИЕ 12. Как называется многоплановый процесс установления контактов между 

людьми, порождаемый потребностью в совместной деятельности, включающий в себя 

обмен информацией, взаимовлияние и познание людьми друг друга? 

Ответ: общение 

 

ЗАДАНИЕ 13. Совершенствуя собственную профессиональную деятельность важно 

учитывать такую характеристику как временное снижение работоспособности под 

влиянием длительного воздействия нагрузки, которая называется … . 

Ответ: утомление 

 

ЗАДАНИЕ 14. Как называются чувства, которые представляют собой эмоциональное 

отношение человека к прекрасному в природе, в жизни людей и в искусстве? 

Ответ: эстетические 

 

ЗАДАНИЕ 15. В каждой группе, организации, команде, подразделении есть человек, 

пользующийся большим, признанным авторитетом, обладающий влиянием, которое 

проявляется как управляющие действия. Такого человека в психологии называют … . 

Ответ: лидер 

 

ЗАДАНИЕ 16. Как называется эмоциональное состояние, отрицательное по знаку, как 

правило, протекающее в форме аффекта и вызываемое внезапным возникновением 

серьезного препятствия на пути удовлетворения исключительно важной для субъекта 

потребности? 

Ответ: гнев 

 

3) открытые задания (мини-кейсы, средний уровень сложности): 

ЗАДАНИЕ 1. Перед Вами 2 типа руководителей. Один любит оживленную суету вокруг 

себя, очень общителен, предпочитает быть в центре внимания, энергичен, чрезмерно 

эмоционален. Другой, напротив, предпочитает тишину и уединение, спокоен, вдумчив, 

медлителен, не любит новизну, с трудом знакомится с новыми людьми, слишком большое 

внимание его смущает. Укажите описанные виды темперамента руководителей 



и их отличительные особенности. 

Ответ: Описаны темперамент холерика и флегматика. Отличительные особенности 

экстраверт –холерик, интроверт – флегматик. 

 
ЗАДАНИЕ 2. Молодой специалист отказывается серьезно выполнять профессиональные 

обязанности, объясняя это суждением руководителя, который сказал: «с такой подготовкой 

в вузе, ты мало чего добьешься». Какой компонент в структуре личности подвергся 

воздействию в этом случае и почему? 

Ответ: Затронута самооценка и снижена мотивация деятельности. Т.к. мнение 

руководителя значимо для специалиста, он поверил словам руководителя-наставника, и 

теперь не видит смысла прикладывать усилия для эффективной деятельности. 

 
ЗАДАНИЕ 3. Начинающему специалисту руководитель поручил выполнение срочного 

задания и предупредил, что сегодня в 5 часов вечера он должен совместно с другими 

коллегами участвовать в разработке стратегии реализации задания. Но гораздо раньше 

этого предложения руководителя специалист вместе с друзьями планировал пойти в это 

же время на интересное выступление о новых технологиях, интересующих его. Он долго 

колебался: идти ему на заседание команды или на выступление с друзьями. Верх взяло 

первое соображение. Проявление каких качеств можно наблюдать в этом решении и 

почему? 

Ответ: Проявление волевых качеств наблюдается в этом поступке. Ответственность и 

значимость профессиональной деятельности взяли вверх над другими интересами и 

желанием провести время с друзьями. 

 

ЗАДАНИЕ 4. Какие компонент личности характеризуются в ситуации? По каким критериям 

Вы определили эти компоненты? 

Сотрудники описывают своего коллегу как инициативного, честного, трудолюбивого, 

хорошего организатора, красноречивого, с чувством юмора, с золотыми руками, но 

эгоистичного, самоуверенного, осторожного. 

Ответ: В ситуации говорится о характере и способностях сотрудника.К чертам характера 

относятся: инициативный, честный, с чувством юмора, эгоистичный, самоуверенный, 

осторожный. К способностям – трудолюбивый, хороший организатор, красноречивый, с 

золотыми руками. Критерий определения черт характера – это стереотипы поведения, 

сложившиеся в межличностном взаимодействии; а способности – это особенности, 

проявляющиеся в деятельности и позволяющие выполнять ее успешно. 

 

ЗАДАНИЕ 5. Молодой специалист, недавно ставший членом коллектива, часто прибегал к 

такому приему: прерывал чтение интересной книги на самом захватывающем месте и не 

прикасался к ней 2-3 дня. Как Вы думаете какие качества он тренировал и как можно 

назвать этот прием? 

Ответ: Он тренировал волевые качества, прием называется –способность к задержке 

волевого действия. Т.к. в течение этих дней студенту приходилось бороться с желанием 

взяться за книгу и это развивало волю. 

 

ЗАДАНИЕ 6. Молодой человек меняет третье место работы за полгода. Характеризует 



себя «я самый правильный», «я лучше всех». По мнению руководства компании и членов 

коллектива, он не уживается в коллективе, т.к. имеет идеализированное представление о 

себе, о своих способностях и возможностях, о своей значимости для дела и для 

окружающих людей; игнорирует личные неудачи ради поддержания своего 

психологического комфорта; не прислушивается к чужому мнению; к критической оценке 

себя со стороны других относится с явным недоверием, относя все это к придиркам и 

зависти; как правило, ставит перед собой невыполнимые цели. 

В чем причина такого представления о себе? Какова самооценка у молодого человека? 

Ответ. Явно завышенная самооценка 

 

ЗАДАНИЕ 7. Молодой человек пришел устраиваться на работу, окончил вуз с красным 

дипломом. Работодатель обратил внимание на его внешние характерные черты. Походка 

нерешительная, как бы вкрадчивая, при разговоре глаза часто отводит в сторону. На 

собеседовании проявил себя ка застенчивый, нерешительный, чрезмерно самокритичный. 

Был принят на работу с испытательным сроком. В первый месяц работы 

продемонстрировал требовательность к себе и окружающим, чрезмерную 

самокритичность, что привело к замкнутости, зависти, подозрительности, мстительности и 

даже жестокости; раздражал окружающих мелочами, вызывая конфликты на работе. По 

завершении испытательного срока на работу не принят. 

В чем причина отказа со стороны работодателя? Какова самооценка у молодого человека? 

Ответ. Явно заниженная самооценка 

 

ЗАДАНИЕ 8. Студент И. рассказал о том, как он распределяет время между учёбой, 

спортом и личной жизнью. 

Преподаватель Г. отличается выразительной мимикой, резкими движениями и быстрой 

походкой. 

В каком примере образцы поведения характеризуют человека как индивида, а в каком как 

личность. Почему? 

Ответ: Поведение студента – личность, характеристика преподавателя – индивид. Т.к. 

умение ставить цели и управлять временем это личностные, сформированные в социуме 

навыки, а преподаватель характеризуется по врожденным параметрам, компонентам 

поведения. 

 
ЗАДАНИЕ 9. Подчиненный характеризуется следующими особенностями: на заседаниях 

спокоен, сидит всегда в одном и том же положении, что-нибудь вертит в руках, настроение 

меняется от очень незначительных причин. Он болезненно чувствителен. Когда 

руководитель попросил его пересесть, чтобы другие члены коллектива тоже могли 

поместиться за столом, он обиделся, долго размышлял, почему его пересадили, и на 

протяжении всего совещания сидел расстроенный и подавленный. Он легко теряется, 

смущается, сдержан в выражении чувств. Если ему делают замечание относительно 

работы, нисколько не изменившись в лице, не реагирует на него, но дома долго не может 

успокоиться, не в состоянии приняться за работу, теряет всякую веру в себя. Какой тип 

темперамента у данного сотрудника? Перечислите преимущества данного типа 

темперамента. 



Ответ: Меланхолик. К преимуществам данного типа темперамента можно отнести: 

эмпатию, склонность к творчеству, нестандартность мышления, серьезное отношение к 

деятельности, умение держать обещания. 

 
ЗАДАНИЕ 10. Проанализируйте ситуацию и объясните, какие личностные черты способ- 

ствуют внушению. 

Начинающий специалист неожиданно получил от руководителя отдела очень интересное 

задание, которое также хотели бы выполнить несколько его коллег. За грамотное 

выполнение задания полагалась премия и могли открыться перспективы карьерного роста. 

Молодой специалист с детства отличался усидчивостью, прилежностью, 

исполнительностью, творческим подходом к деятельности, он отлично учился в вузе, но 

был тревожным и мнительным, не был уверен в своих профессиональных качествах и 

часто ориентировался на внешнее подтверждение своих способностей другими людьми. 

Когда выполнение задания поручили ему, то в кабинете руководителя никто не оспаривал 

этот выбор. После совещания двое коллег в личной беседе с молодым сотрудником 

убедили его отказаться от выполнения задания и попросить перепоручить его им. Они 

отметили его небольшой опыт работы в данной сфере, незнание технологий, необходимых 

для выполнения задания, и обрисовали неблагоприятные перспективы при неуспешном 

выполнении задания. Это подействовало и молодой человек решил отказаться от 

выполнения задания. 

Ответ: Внушению способствовали такие качества специалиста как исполнительность, 

прилежность, тревожность, мнительность, неуверенность в себе как профессионале, 

ориентация на мнение окружающих. 

 

ЗАДАНИЕ 11. Девушка прошла психологическое тестирование и выяснила, что она 

флегматик. Она изучает иностранные языки и планирует работать переводчиком. Какие 

личностные качества девушке необходимо развивать в себе, чтобы максимально 

эффективно использовать качества своего типа темперамента в работе? 
 

Ответ: Флегматикам свойственны трудоспособность, устойчивое настроение, 

невозмутимость, неподверженность стрессам, терпение, целеустремленность. Девушке 

нужно развивать умение адаптироваться к новым обстоятельствам, приспосабливаться к 

переменам и учиться быстро понимать ситуацию, быстро реагировать на изменения.  

 

Компетенция ПК-1 

Верно ли утверждение: чем больше значение функции потерь, тем лучше нейронная сеть решает 

задачу? 

A) Да 

B) Нет 

C) Не всегда 

ANSWER: B 

Какие значения выдает пороговая функция активации? 

A) Все вещественные числа 

B) 0, 1, 2, 3 



C) -1, 1 

D) 0, 1 

ANSWER: D 

Сколько настраиваемых параметров имеет математическая модель нейрона? 

A) У математической модели нейрона нет настраиваемых параметров 

B) На один больше, чем входов 

C) Столько же, сколько входов 

D) Один 

ANSWER: B 

Что произойдет, если мы увеличим скорость обучения (его так же называют learning rate или размер 

шага градиентного спуска) модели в 100 раз? 

A) Потребуется в 100 раз больше итераций градиентного спуска, чтобы достичь того же качества 

B) Потребуется в 100 раз меньше итераций градиентного спуска, чтобы достичь того же качества 

C) Потребуется больше итераций градиентного спуска, чтобы достичь того же качества, но нельзя 

точно определить, сколько 

D) Невозможно предсказать поведение модели 

E) Модель никогда не обучится, так как скорость обучения зависит от задачи и ее нельзя менять 

ANSWER: D 

Для какой БХЧ справедливо следующее высказывание:Чем выше стоимость оборудования, тем 

точнее полученные результаты 

A) Радужная оболочка 

B) Голос 

C) Лицо 

D) Рука 

E) Уши 

ANSWER: A 

Для какой БХЧ справедливо следующее высказывание:Оптимальное соотношение точности и затрат 

A) Палец 

B) Голос 

C) Лицо 

D) Рука 

E) Уши 

ANSWER: A 

Во время выполнения регистрации 

A) биометрические параметры объекта фиксируются, значимая информация собирается экстрактором 

свойств и сохраняется в базе данных 

B) биометрические параметры объекта фиксируются, значимая информация собирается экстрактором 

свойств 

C) выполняется распознавание объекта 

D) формируется биометрический образец от объекта, выделяет из него значимую информацию 

E) система определяет, действительно ли пользователь является тем, кем он себя заявляет, или нет 

ANSWER: A 

Механизм, позволяющий получать доступ к некоторому ресурсу только авторизованным 



пользователям 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: A 

Структура данных, связанных с ресурсом, которая определяет авторизованных пользователей и 

условия их доступа 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: B 

Установление подлинности чего-либо; надежное определение личности обращающейся стороны 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: C 

Установление подлинности чего-либо; надежное определение личности обращающейся стороны 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: C 

Разрешение доступа к ресурсу 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: E 

Определенная последовательность ша­гов двух или более сторон 

A) Алгоритм 

B) Протокол 

C) Аутентификационный протокол 

D) Обмен информацией 



E) Ряд задач 

ANSWER: B 

Автоматизированный процесс принятия решений, действительно ли удостоверяющие данные объекта 

являются достаточными для подтверждения его личности, чтобы разрешить ему доступ на основании 

этих удостоверяющих данных или других знаков 

A) Алгоритм 

B) Протокол 

C) Аутентификационный протокол 

D) СППР 

E) Аутентификация 

ANSWER: C 

Способы группировки первичных данных 

A) Таблицы, статистический ряд, вариационный ряд 

B) Таблицы, статистический ряд 

C) Простые и сложные таблицы, перечисление 

D) Статистический ряд, состоящий из результатов наблюдения 

E) Статистический ряд, вариационный ряд 

ANSWER: A 

В соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила 

оформления» какой шрифт используется для оформления программного кода? 

A) Times New Roman 14 ПТ 

B) Arial 14 ПТ 

C) Courier New 14 ПТ 

ANSWER: C 

В соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила 

оформления» указать правильный отступ красной строки в основном тексте 

A) 1.25 

B) 1.5 

C) 2 

ANSWER: A 

В соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила 

оформления» номер страницы располагается 

A) снизу по центру 

B) снизу слева 

C) снизу справа 

D) сверху по центру 

E) сверху справа 

ANSWER: A 

В соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила 

оформления» рисунок подписывается 

A) снизу рисунка: например, рис.1 - 

B) сверху рисунка: например, Рисунок 1 - 

C) сверху рисунка: например, рис.1 - 



D) снизу рисунка: например, Рисунок 1 – 

ANSWER: D 

В соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила 

оформления» таблица подписывается 

A) снизу таблицы: например, табл.1 - 

B) сверху таблицы: например, Таблица 1 - 

C) сверху таблицы: например, табл.1 - 

D) снизу таблицы: например, Таблица 1 – 

ANSWER: B 

Каким маркером оформляются списки согласно ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской 

работе. Структура и правила оформления»? 

A) звезда 

B) квадрат 

C) точка 

D) любой из перечисленных 

E) среднее тире 

ANSWER: E 

В соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила 

оформления» левое поле составляет 

A) 3 см 

B) 1.5 см 

C) 2 см 

D) все варианты верны 

ANSWER: A 

В соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила 

оформления» является ли Приложение обязательной частью отчета 

A) Да 

B) Нет 

ANSWER: B 

Преобразование сдвига изображения... 

A) не влияет на его спектр пространственных частот. 

B) приводит к соответствующему сужению спектра. 

C) приводит к расширению спектра пространственных частот. 

D) приводит к набегу фазы составляющих спектра, пропорциональному частоте. 

ANSWER: D 

Свертка используется для реализации... 

A) спектральной обработки изображений. 

B) линейной пространственно-инвариантной обработки изображений. 

C) нелинейной обработки изображений. 

D) линейной фильтрации изображений. 

ANSWER: B 

Сжатие изображения при масштабировании... 



A) не влияет на его спектр пространственных частот. 

B) приводит к соответствующему сужению спектра. 

C) приводит к расширению спектра. 

D) приводит к набегу фазы частотных составляющих спектра. 

ANSWER: C 

Спектр свертки изображений 

A) не превосходит произведение их спектров. 

B) равен произведению их спектров. 

C) равен взвешенной сумме их спектров. 

ANSWER: B 

Защита данных от искажений при передаче по радиоканалу путём внесения в них структурной 

избыточности происходит при: 

A) кодировании источника данных 

B) канальном кодировании 

C) модуляции 

D) криптографическом кодировании 

E) форматировании источника данных 

ANSWER: B 

Какой из режимов работы приёмопередатчика характеризуется максимальным энергопотреблением? 

A) приём 

B) передача 

C) «простой» (idle) 

D) декодировании источника данных 

E) «сон» (sleep) 

ANSWER: B 

Какие программные подсистемы отвечают за производственное планирование: 

A) CRM 

B) SRM 

C) BPM 

D) ERP 

ANSWER: D 

Планирование в условиях случайной неопределенности часто осуществляется с помощью: 

A) Метода ветвей и границ 

B) Критерия ожидаемого результата 

C) Проверки статистической гипотезы 

D) Методов дисперсионного анализа 

ANSWER: B 

Эта формула используется в управлении запасами 

A) Формула Уилсона 

B) Формула Байеса 

C) Формула Лагранжа 



D) Формула Ньютона 

ANSWER: A 

Компания требует использования безопасного зашифрованного интернет-соединения при 

подключении к корпоративной сети из-за пределов компании. Какие технологии следует использовать, 

когда сотрудники путешествуют и используют ноутбук? 

A) VPN 

B) Точка доступа Wi-Fi 

C) Сири 

D) Bluetooth 

ANSWER: A 

Какой тип тестирования может провести компания, чтобы продемонстрировать преимущества под- 

ключения к сети новой «вещи», которой раньше не было в сети? 

A) прототипирование 

B) перенос 

C) развитие 

D) формирование 

ANSWER: A 

Что ограничивает типы различных объектов, которые могут стать интеллектуальными датчиками в 

Интернете вещей? 

A) наше воображение 

B) размер интернета 

C) законодательство 

D) наличие мощного сетевого оборудования 

ANSWER: A 

Укажите общее решение уравнения \(y''+ 4y = 0\). 

A) \(y = C_1 e^{-2x} + C_2 e^{2x}\) 

B) \(y = C_1 \cos ⁡2x + C_2 \sin ⁡ 2x\) 

C) \(y = C_1 + C_2 e^{-4x}\) 

D) \(y = C_1 \cos ⁡x + C_2 \sin ⁡x\) 

ANSWER: B 

Определите тип дифференциального уравнения \((x^2 + 1) y'= \sin ⁡  y\). 

A) линейное дифференциальное уравнение первого порядка 

B) нелинейное дифференциальное уравнение второго порядка 

C) дифференциальное уравнение с разделяющимися переменными 

D) однородное дифференциальное уравнение 

ANSWER: C 

Определите порядок дифференциального уравнения \((y'')^3 + y^2 = x^5\). 

A) 3 

B) 2 

C) 6 

D) 5 

ANSWER: B 



Представление непрерывнозначных координат конечным множеством отсчетов называется: 

A) квантование 

B) дискретизация 

C) кодирование 

D) свертка 

ANSWER: B 

Как называется преобразование, в ходе которого осуществляется вычисление значений пикселей на 

основе взвешивания соседних элементов? 

A) модуляция 

B) нормировка 

C) фильтрация 

D) коррекция 

ANSWER: C 

Какая процедура обработки изображений имеет нелинейный характер? 

A) низкочастотная фильтрация 

B) высокочастотная фильтрация 

C) билатеральная фильтрация 

D) медианная фильтрация 

ANSWER: D 

В классы модели представления знаний не входят 

A) продукционные модели 

B) семантические сети 

C) формальные логические модели 

D) формы 

ANSWER: D 

Какие значения выдает пороговая функция активации нейросети? 

A) -1;1 

B) 0;1;2;3 

C) 0;1 

D) Все вещественные числа 

ANSWER: C 

Математическая модель, представленная в виде графа и позволяющая описывать субъективное 

восприятие человеком или группой людей какого-либо сложного объекта, проблемы или 

функционирования системы, – это 

A) семантическая сеть 

B) гипертекстовая система 

C) когнитивная графика 

D) когнитивная карта 

ANSWER: A 

_СЧЕТ «50» ПРЕДНАЗНАЧЕН ДЛЯ_ 

A) а) обобщения информации о наличии и движении полуфабрикатов собственного производства в 

организациях, ведущих обособленный их учет. 



B) б) обобщения информации о наличии и движении товарноматериальных ценностей, приобретенных 

в качестве товаров для продажи 

C) в) обобщения информации о наличии и движении денежных средств в иностранных валютах на 

валютных счетах организации, открытых в кредитных организациях на территории Российской 

Федерации и за ее пределами 

D) г) обобщения информации о наличии и движении денежных средств в кассах организации. 

ANSWER: D 

_СЧЕТ РЕГИСТРИРУЮЩИЙ "РАСЧЕТЫ С ПОСТАВЩИКАМИ И ПОДРЯДЧИКАМИ"_ 

A) а) «02» 

B) б) «000» 

C) в) «84» 

D) г) «60» 

ANSWER: D 

Требуется выбрать правильный вариант - операция «Оплата поставщику с расчетного счета» 

A) а) Дт 51 Кт 50 150 000 руб 

B) б) Дт 71 Кт 51 150 000 руб 

C) в) Дт 60 Кт 51 150 000 руб 

D) г) Дт 69 Кт 51 150 000 руб 

ANSWER: C 

Основное правило бухгалтерского учета: 

A) а) Активы = Пассивы 

B) б) принцип парето 

C) в) остаток (сальдо) записывается по дебету 

D) г) операции, свидетельствующие об увеличении объекта учета, записываются в дебетовый оборот 

ANSWER: A 

Корректным утверждением для представленного на рисунке фрагмента ЕРС-диаграммы является: 

A) после срабатывания события начнет выполняться только одна из двух функций; 

B) после срабатывания одного из события начнет выполняться функция; 

C) после срабатывания события начнут одновременно выполняться две функции; 

D) выполнение функции инициирует два события; 

E) это запрещенная ситуация. 

ANSWER: C 

Методология SADT лежит в основе нотации:. 

A) BPMN 

B) ЕРС 

C) IDEF0 

D) DFD 

E) IDEF3 

ANSWER: C 

Согласно методологии функционального моделирования IDEF0 диаграмма с кодом «А0» называется: 

A) контекстной 

B) диаграммой декомпозиции 



C) сценарием 

D) FEO 

E) диаграммой окружения 

ANSWER: B 

Компетенция ПК-2 

Структура sk_buf в ядре Linuх описывает 

A) Сетевой пакет во время его обработки в сетевом стеке ядра Linux 

B) Драйвер сетевого устройства 

C) Виртуальный сетевой интерфейс 

D) Таблицу маршрутизации 

ANSWER: A 

Структура net_device в ядре Linuх описывает 

A) Сетевой интерфейс 

B) Таблицу маршрутизации 

C) Драйвер сетевого устройства 

D) Сетевой пакет во время его обработки в сетевом стеке ядра Linux 

ANSWER: A 

Модель NAPI (New API) для получение данных от сетевой карты при высокой нагрузке предполагает 

A) Использованием механизма прерываний для обработки каждого входящего пакета 

B) Отказ от прерываний и переход в режим опроса (pooling) в моменты пиковых нагрузок 

ANSWER: B 

В какой маркетинговой концепции идентификация клиента осуществляется на уровне профилирования 

личности клиента? 

A) традиционный маркетинг 

B) концепция CRM 

C) технологические решения 

ANSWER: B 

В чем из нижеперечисленного содержится информация о компонентах, из которых состоит материал? 

A) Технологическая карта 

B) Спецификация 

C) Данные планирования 

D) Основная запись материала 

E) Рабочее место 

ANSWER: B 

Для чего предназначены системы ERP-II и CSRP? 

A) планирование материальных потребностей 

B) планирование производственных ресурсов 

C) планирование ресурсов, синхронизированное с покупателем 

ANSWER: C 

Какие типы признаков существуют в SAP ERP? 

A) Значения 



B) Количества 

C) Технические признаки 

ANSWER: C 

Что верно характеризует рабочее место? 

A) Это МВЗ, где работает человек 

B) Это может быть лицо, станок, производственная линия 

C) При калькуляции себестоимости данные рабочего места не учитываются 

D) Для рабочих мест обязательно ведется связь с персоналом 

ANSWER: B 

ABAP имеет встроенные типы, такие как c, i, n, string или x. Если вы используете эти типы для 

определения объектов данных, какие из следующих утверждений верны? 

A) Если вы хотите определить двухбайтовый целочисленный объект данных, используйте следующий 

синтаксис: DATA xyz (2) TYPE i. 

B) Если вы создаете объект данных без явного указания его типа, он станет типом C с длиной 1. 

C) Если вы определите объект данных с типом D, две или четыре цифры будут повторно 

обслуживаться для года, в зависимости от пользователя настройки. 

ANSWER: A 

В клиентском приложении необходимо сохранять тексты неопределенного размера. Какой тип таблиц 

вы используете, чтобы минимизировать усилия по программированию? 

A) Прозрачная таблица с типом поля TEXT80 для текста 

B) Прозрачная таблица с типом поля STRING для текста 

C) Таблица кластеров с ключом приложения и другими полями 

D) Таблица пула с нормальной конструкцией 

ANSWER: C 

В программе SAP GUI dynpro для нового клиента определенные поля должны быть видны только 

авторизованным пользователям. Как вы реализуете это требование? 

A) Установите флаг в соответствующей внутренней таблице в PBO. 

B) Назначьте эти поля указанным профилям пользователей. 

C) Удалять содержимое поля в PBO, если проверка авторизации была отрицательной. 

D) Определите варианты транзакции в соответствии с необходимыми полномочиями. 

ANSWER: B 

В программе используется элементарный объект данных для некоторых вычислений. Как можно 

указать его тип? 

A) Ссылаются на домен 

B) Ссылаются на элемент данных 

C) Ссылаются на поле таблицы базы данных 

D) Ссылаются на поле справки по поиску 

ANSWER: A 

При активации таблицы создается первичный индекс. Какое утверждение верно 

A) первичный индекс уникален 

B) первичный индекс может быть неуникальным 

ANSWER: A 

Пусть есть два сигнала x(t) и y(t) со спектрами X(f) и Y(f) соответственно, тогда спектр свертки 



сигналов x(t) и y(t) равен 

A) X(f) * conj(Y(f)) 

B) X(f) + conj(Y(f)) 

C) X(f) - conj(Y(f)) 

D) X(f) / conj(Y(f)) 

ANSWER: A 

Спектр дискретного сигнала с частотой дискретизации Fд 

A) Периодический с периодом в частотной области 1/Fд 

B) Не периодический в частотной области 

C) Не определен 

ANSWER: A 

Наличие в тракте прохождения сигнала полосового фильтра 

A) Приводит к изменению скорости течения модельного времени 

B) Приводит к сдвигу начала отсчета модельного времени для компонентов модели после фильтра 

C) Не влияет на параметры модельного времени 

ANSWER: B 

В предметной области телекоммуникаций под интерполяцией сигнала понимают 

A) Вычисление значения сигнала на момент времени между отсчетами 

B) Увеличение разрядности представления отсчетов сигнала 

C) Очистку сигнала от шумов 

ANSWER: A 

Если дано множество отсчетов непрерывного сигнала, взятых через равные промежутки времени, то 

A) Исходная форма непрерывного сигнала всегда может быть восстановлена по его отсчетам 

B) Информация об уровне непрерывного сигнала между отсчетами потеряна 

C) Исходная форма непрерывного сигнала может быть восстановлена по его отсчетам, если спектр 

сигнала ограничен максимальной частой F_max и интервал между отсчетами не превышает 

1/(2*F_max) 

ANSWER: C 

К какой модели программирования относится модель, в которой все исполнители (потоки/процессоры) 

запускают одну программу, а разделение логики между ними основано на уникальных 

идентификаторах исполнителей? 

A) MPI 

B) Loop Parallelism 

C) SPMD 

D) Master/Worker 

ANSWER: C 

Какие операции в модели параллельных вычислений могут выполняться параллельно? 

A) Смежные в информационном графе 

B) Связанные путем в информационном графе 

C) Не связанные путем в информационном графе 

D) Не смежные в информационном графе 

ANSWER: C 



Основная особенность баньян-сети: 

A) состоит из трех каскадов простых коммутаторов 

B) состоит из коммутаторов 2 x 2 

C) существует только один путь от каждого входа к каждому выходу 

D) существует как минимум два пути от каждого входа к каждому выходу 

ANSWER: C 

Что такое ускорение параллельной программы? 

A) Отношение времени работы параллельной программы к времени работы последовательной 

программы 

B) Отношение времени работы последовательной программы ко времени работы параллельной 

программы 

C) Отношение времени работы самого медленного процесса к времени работы самого быстрого 

D) Отношение времени работы самого быстрого процесса к времени работы самого медленного 

ANSWER: B 

ОСНОВНЫЕ ОБЪЕКТЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: 

A) Компьютерные сети, базы данных 

B) Информационные системы, психологическое состояние пользователей 

C) Бизнес-ориентированные, коммерческие системы 

ANSWER: A 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЗАЩИЩЕННОСТЬ ДАННЫХ В КОМПЬЮТЕРНОЙ СЕТИ НЕСЕТ 

A) Владелец сети 

B) Администратор сети 

C) Пользователь сети 

D) Хакер 

ANSWER: A 

УГРОЗА ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ – ЭТО 

A) Вероятное событие 

B) Детерминированное (всегда определенное) событие 

C) Событие, происходящее периодически 

ANSWER: A 

НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЕНЫ УГРОЗЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 

КОРПОРАТИВНОЙ СИСТЕМЫ 

A) Использование нелицензионного ПО 

B) Ошибки эксплуатации и неумышленного изменения режима работы системы 

C) Сознательного внедрения сетевых вирусов 

ANSWER: B 

Для перечисления возможно добавление значений: 

A) Только в режиме Конфигуратор 

B) Только в режиме пользователя 

C) Возможны оба варианта 

ANSWER: A 

Конструктор запросов, при работе с регистрами накопления, в качестве источников данных позволяет 



использовать: 

A) Только таблицы записей регистров 

B) Только виртуальные таблицы регистров 

C) И таблицы записей и виртуальные таблицы 

ANSWER: C 

Таблица "Срез последних" регистра сведений - это: 

A) виртуальная таблица 

B) таблица записей 

C) для регистров сведений не применимо понятие "Срез последних" 

ANSWER: B 

Табличные части могут быть: 

A) Только у документов 

B) Только у справочников 

C) У справочников и у документов 

D) У справочников, у документов и у регистров всех типов 

ANSWER: C 

В качестве измерений регистра накопления можно использовать данные: 

A) Любого типа 

B) Только ссылочного типа 

C) Либо ссылочного, либо примитивного типа 

D) Можно использовать и ссылочные и примитивные типы, но настоятельно рекомендуется 

использовать только ссылочные 

ANSWER: D 

Как передать переменную в функцию, если требуется его значение необходимо изменить? 

A) По ссылке 

B) По значению 

C) По ссылке или по указателю 

D) По указателю 

ANSWER: C 

Укажите правильный синтаксис копирующего конструктора класса ClassA 

A) ClassA(ClassA& a) {} 

B) ClassA(const ClassA& a) {} 

C) ClassA(ClassA const & a) {} 

ANSWER: B 

Укажите, какой(ие) метод(ы) будет(ут) доступен(пны) из кода наследников класса ClassA? class ClassA 

{ void f1(); public: void f2(); protected: void f3(); } 

A) f1 

B) f2 

C) f3 

D) f1, f2 

E) f2, f3 

F) все перечисленные 



ANSWER: E 

Сколько классов-предков может быть у класса? 

A) один 

B) много 

ANSWER: B 

Выберите правильный синтаксис шаблона класса: 

A) template <T> class Vector { class T [] _data;}; 

B) template <type T> class Vector { T [] _data;}; 

C) template <class T> class Vector { T [] _data;}; 

ANSWER: C 

Какой термин не существовал до появления интернета вещей? 

A) Вавиот 

B) АСКУЭ 

C) АСУТП 

D) SCADA 

ANSWER: A 

Вас просят помочь с выбором датчика влажности для теплиц: задача состоит в том, чтобы замерять 

уровень влаги и в почве, и в воздухе, а при сильном падении или разнице уровней включать систему 

орошения. Что вы посоветуете? 

A) Посоветую подключить к обсуждению инженера: данных мало, выбор датчиков большой 

B) Датчик АМ2302 DHT22 

C) Датчик CCS811 HDC1080 

D) Датчик RS485 

ANSWER: A 

Какой из элементов умного замка, который открывается благодаря Bluetooth- команде с телефона, не 

обязателен? 

A) Датчик 

B) Актуатор (Исполнительное устройство) 

C) Батарея или иной источник питания 

D) Микроконтроллер 

E) Радиомодуль 

ANSWER: A 

Какой из этих факторов нужно учитывать при выборе датчика в первую очередь? 

A) Все факторы нужно учесть 

B) Энергоэффективность 

C) Габариты (размеры) 

D) Точность измерений 

E) Диапазон измерений 

ANSWER: A 

Как лучше защитить всю систему интернета вещей? 

A) Обратиться к специалистам по кибербезопасности и заказать комплекс услуг у них. 

B) Написать и использовать свою систему шифрования данных на всех этапах их передачи. 



C) Скачать и установить антивирусы на всех устройства, базовые станции и серверы. 

ANSWER: A 

Какой из методов жизненного цикла Activity исполняется первым при старте приложения? 

A) onStart() 

B) onCreate() 

C) onResume() 

D) onPause() 

ANSWER: B 

Какой из следующих классов используется для запуска какого-либо нового Activity из текщего Activity? 

A) Context 

B) Activity 

C) Intent 

D) SharedPreferences 

ANSWER: C 

Как найти фрагмент в активности? 

A) Context. findFragmentById (R. id. frag_id); 

B) findViewById (R. id. frag_id); 

C) LayoutManager. findFragmentManager (R. id. frag_id); 

D) FragmentManager. findFragmentById (R. id. frag_id); 

ANSWER: A 

Если фрагмент и активность работают, а затем активность уничтожается, что будет с фрагментом? 

A) Фрагмент перейдет в неактивное состояние 

B) Ничего из перечисленного 

C) Фрагмент будет уничтожен 

D) Фрагмент продолжит свою работу 

ANSWER: C 

Выберете правильно утверждение о языке XML среди следующих 

A) XML регистро-независим 

B) В XML Элементы не могут вкладываться друг в друга 

C) В XML описан строго заданный набор тегов (элементов) 

D) XML - это универсальный язык разметки, набор элементов в нем не предопределен 

ANSWER: D 

Что подразумевается в теории алгоритмов под временем работы алгоритма? 

A) Среднее время выполнения при множественных запусках. 

B) Число элементарных шагов, которые он выполняет. 

C) Время выполнения в миллисекундах на заранее оговоренном процессоре. 

ANSWER: B 

Согласно теории алгоритмов, от чего зависит время работы алгоритма? 

A) От компьютера, на котором он выполняется. 

B) От объема входных данных и их значений. 

C) Только от объема входных данных. 



ANSWER: B 

Какая из оценок времени работы алгоритма более информативна для практики? 

A) В лучшем случае. 

B) Средняя. 

C) В худшем случае. 

D) Выделить невозможно. 

ANSWER: C 

Какая из функций обозначает асимптотически точную оценку вычислительной сложности алгоритма? 

A) _Ω_. 

B) _O_. 

C) _ϴ_. 

ANSWER: A 

Какая вычислительная сложность считается приемлемой для алгоритмов обработки больших строк? 

A) Экспоненциальная. 

B) Полиномиальная. 

C) Линейная. 

ANSWER: C 

Какова длина пустой строки? 

A) 0. 

B) Она не существует. 

ANSWER: A 

Какова вычислительная сложность «наивного» алгоритма поиска всех вхождений образца в текст? 

A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: B 

Сколько непустых граней имеет строка _ABAABABAABAAB_? 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

ANSWER: B 

Какая из перечисленных ниже схем описания структуры строк имеет более высокие выразительные 

возможности? 

A) Массив граней. 

B) Модифицированный массив граней. 

C) Массив Z-блоков. 

D) Возможности равнозначны. 

ANSWER: D 

Что подвергается препроцессингу в алгоритме Кнута-Морриса-Пратта? 

A) Искомый образец. 

B) Текст, в котором ищется образец. 



ANSWER: A 

Какой из перечисленных ниже алгоритмов имеет сублинейное среднее время работы? 

A) Кнута-Морриса-Пратта. 

B) Бойера-Мура. 

C) Карпа-Рабина. 

D) Shift-And. 

ANSWER: B 

Какой из перечисленных ниже алгоритмов имеет модификацию online? 

A) Кнута-Морриса-Пратта. 

B) Бойера-Мура. 

C) Карпа-Рабина. 

D) Shift-And. 

ANSWER: A 

Какой из упомянутых ниже алгоритмов имеет вероятностное обоснование эффективности? 

A) Кнута-Морриса-Пратта. 

B) Бойера-Мура. 

C) Карпа-Рабина. 

D) Shift-And. 

ANSWER: C 

Для быстрого поиска вхождений образца в текст какая из перечисленных ниже структур строится по 

самому тексту? 

A) Массив граней. 

B) Массив Z-блоков. 

C) Суффиксное дерево. 

ANSWER: C 

Какова вычислительная сложность «наивного» алгоритма построения суффиксного дерева? 

A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: B 

Какова вычислительная сложность «наивного» последовательного алгоритма («с продлениями 

листьев») построения суффиксного дерева? 

A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: C 

Какова вычислительная сложность алгоритма Укконена построения суффиксного дерева? 

A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: A 

Какова вычислительная сложность «наивного» алгоритма построения суффиксного массива? 



A) Линейная. 

B) _O_(_n_lg_n_). 

C) Квадратичная. 

D) _O_(_n_2lg_n_). 

ANSWER: D 

Какова вычислительная сложность алгоритма построения суффиксного массива на основе сортировки 

циклических сдвигов? 

A) Линейная. 

B) _O_(_n_lg_n_). 

C) Квадратичная. 

D) _O_(_n2_lg_n_). 

ANSWER: B 

Какова вычислительная сложность алгоритма построения суффиксного массива на основе 

суффиксного дерева? 

A) Линейная. 

B) _O_(_n_lgn). 

C) Квадратичная. 

D) _O_(_n2_lg_n_). 

ANSWER: A 

Есть аннотация @Test. Какую аннотацию нужно указать при описании @Test, чтобы пометить, над чем 

можно указывать @Test? 

A) @Retention 

B) @Documented 

C) @interface 

D) @Target 

ANSWER: D 

Что будет являться самым верхним узлом в иерархии исключений? 

A) Exception 

B) Runnable 

C) Throws 

D) Throwable 

ANSWER: D 

Отсутствие модификатора доступа у поля или метода класса предполагает, что поле или метод будут 

видны: 

A) другим классам из данного пакета 

B) другим классам этого и любых внешних пакетов 

C) только внутри данного класса 

D) только внутри данного класса и его потомков 

ANSWER: A 

Что не является принципом ООП? 

A) Наследование 

B) Полиморфизм 



C) Рефлексия 

D) Абстракция 

ANSWER: C 

Thread t = new Thread(new Runnable() {...});t.run();Как будет выполнен данный код (если будет 

выполнен)? 

A) Исполнит Runnable в главном потоке 

B) Запустит отдельный поток и выполнит Runnable в нем 

C) Будет ошибка компиляции 

D) Исключение во время исполнения программы 

ANSWER: A 

Что такое понятие "взаимная блокировка"? 

A) Состояние, когда два потока завершились в одно время. 

B) Явление, при котором все потоки находятся в режиме ожидания. 

C) Состояние неопределенности. 

D) Два потока ожидают завершения третьего. 

ANSWER: B 

Какой класс не будет наследником класса Object 

A) Exception 

B) Класс с методом "public static void main(String[] args)" 

C) Обычный POJO, который описан для собственных нужд 

D) Ничего из перечисленного 

ANSWER: D 

Что из следующего является ключевым словом в Java? 

A) file 

B) that 

C) if 

D) Ничего из перечисленного 

ANSWER: C 

Ключевое слово final используют когда: 

A) переменную нельзя переназначить на другой объект 

B) нужно запретить классу иметь наследников 

C) метод не может быть переопределен у предка 

D) Все варианты верные 

ANSWER: D 

Какого метода нет в классе Object 

A) toString() 

B) length() 

C) equals() 

D) hashCode() 

ANSWER: B 

Какой вариант инициализации массива правильный? 



A) int[] array = int[]; 

B) int[] array = 1,2,3,4,5; 

C) int[] array = new int[]; 

D) int[] array = new int[5]; 

ANSWER: D 

Какая сложность извлечения элемента из HashMap<K, V> при условии отсутствия коллизий? 

A) О(log n) 

B) O(n+1) 

C) O(1) 

D) O(n) 

ANSWER: C 

String s1 = new String("ABC");String s2 = "ABC";System.out.println(s1 == s2);Какой результат будет 

напечатан? 

A) true 

B) false 

C) Ошибка компиляции 

D) Исключение во время исполнения программы 

ANSWER: B 

Какой из этих методов класса String используется для получения длины объекта String? 

A) length() 

B) sizeOf() 

C) lengthOf() 

D) get() 

ANSWER: A 

int i;System.out.println(i);Что будет результатом исполнения данного кода? 

A) 0 

B) null 

C) Ошибка компиляции 

D) Исключение во время выполнения программы 

ANSWER: C 

Компетенция ПК-3 

В какой маркетинговой концепции идентификация клиента осуществляется на уровне профилирования 

личности клиента? 

A) традиционный маркетинг 

B) концепция CRM 

C) технологические решения 

ANSWER: B 

В чем из нижеперечисленного содержится информация о компонентах, из которых состоит материал? 

A) Технологическая карта 

B) Спецификация 

C) Данные планирования 

D) Основная запись материала 



E) Рабочее место 

ANSWER: B 

Для чего предназначены системы ERP-II и CSRP? 

A) планирование материальных потребностей 

B) планирование производственных ресурсов 

C) планирование ресурсов, синхронизированное с покупателем 

ANSWER: C 

Какие типы признаков существуют в SAP ERP? 

A) Значения 

B) Количества 

C) Технические признаки 

ANSWER: C 

Что верно характеризует рабочее место? 

A) Это МВЗ, где работает человек 

B) Это может быть лицо, станок, производственная линия 

C) При калькуляции себестоимости данные рабочего места не учитываются 

D) Для рабочих мест обязательно ведется связь с персоналом 

ANSWER: B 

ОСНОВНЫЕ ОБЪЕКТЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: 

A) Компьютерные сети, базы данных 

B) Информационные системы, психологическое состояние пользователей 

C) Бизнес-ориентированные, коммерческие системы 

ANSWER: A 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЗАЩИЩЕННОСТЬ ДАННЫХ В КОМПЬЮТЕРНОЙ СЕТИ НЕСЕТ 

A) Владелец сети 

B) Администратор сети 

C) Пользователь сети 

D) Хакер 

ANSWER: A 

УГРОЗА ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ – ЭТО 

A) Вероятное событие 

B) Детерминированное (всегда определенное) событие 

C) Событие, происходящее периодически 

ANSWER: A 

НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЕНЫ УГРОЗЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 

КОРПОРАТИВНОЙ СИСТЕМЫ 

A) Использование нелицензионного ПО 

B) Ошибки эксплуатации и неумышленного изменения режима работы системы 

C) Сознательного внедрения сетевых вирусов 

ANSWER: B 

Для какой БХЧ справедливо следующее высказывание:Чем выше стоимость оборудования, тем 

точнее полученные результаты 



A) Радужная оболочка 

B) Голос 

C) Лицо 

D) Рука 

E) Уши 

ANSWER: A 

Для какой БХЧ справедливо следующее высказывание:Оптимальное соотношение точности и затрат 

A) Палец 

B) Голос 

C) Лицо 

D) Рука 

E) Уши 

ANSWER: A 

Во время выполнения регистрации 

A) биометрические параметры объекта фиксируются, значимая информация собирается экстрактором 

свойств и сохраняется в базе данных 

B) биометрические параметры объекта фиксируются, значимая информация собирается экстрактором 

свойств 

C) выполняется распознавание объекта 

D) формируется биометрический образец от объекта, выделяет из него значимую информацию 

E) система определяет, действительно ли пользователь является тем, кем он себя заявляет, или нет 

ANSWER: A 

Механизм, позволяющий получать доступ к некоторому ресурсу только авторизованным 

пользователям 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: A 

Структура данных, связанных с ресурсом, которая определяет авторизованных пользователей и 

условия их доступа 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: B 

Установление подлинности чего-либо; надежное определение личности обращающейся стороны 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 



D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: C 

Установление подлинности чего-либо; надежное определение личности обращающейся стороны 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: C 

Разрешение доступа к ресурсу 

A) Контроль доступа 

B) Список контроля доступа 

C) Подтверждение 

D) Аутентификация 

E) Авторизация 

ANSWER: E 

Определенная последовательность ша­гов двух или более сторон 

A) Алгоритм 

B) Протокол 

C) Аутентификационный протокол 

D) Обмен информацией 

E) Ряд задач 

ANSWER: B 

Автоматизированный процесс принятия решений, действительно ли удостоверяющие данные объекта 

являются достаточными для подтверждения его личности, чтобы разрешить ему доступ на основании 

этих удостоверяющих данных или других знаков 

A) Алгоритм 

B) Протокол 

C) Аутентификационный протокол 

D) СППР 

E) Аутентификация 

ANSWER: C 

Способы группировки первичных данных 

A) Таблицы, статистический ряд, вариационный ряд 

B) Таблицы, статистический ряд 

C) Простые и сложные таблицы, перечисление 

D) Статистический ряд, состоящий из результатов наблюдения 

E) Статистический ряд, вариационный ряд 

ANSWER: A 

В классы модели представления знаний не входят 

A) продукционные модели 



B) семантические сети 

C) формальные логические модели 

D) формы 

ANSWER: D 

Какие значения выдает пороговая функция активации нейросети? 

A) -1;1 

B) 0;1;2;3 

C) 0;1 

D) Все вещественные числа 

ANSWER: C 

Математическая модель, представленная в виде графа и позволяющая описывать субъективное 

восприятие человеком или группой людей какого-либо сложного объекта, проблемы или 

функционирования системы, – это 

A) семантическая сеть 

B) гипертекстовая система 

C) когнитивная графика 

D) когнитивная карта 

ANSWER: A 

Верно ли утверждение: чем больше значение функции потерь, тем лучше нейронная сеть решает 

задачу? 

A) Да 

B) Нет 

C) Не всегда 

ANSWER: B 

Какие значения выдает пороговая функция активации? 

A) Все вещественные числа 

B) 0, 1, 2, 3 

C) -1, 1 

D) 0, 1 

ANSWER: D 

Сколько настраиваемых параметров имеет математическая модель нейрона? 

A) У математической модели нейрона нет настраиваемых параметров 

B) На один больше, чем входов 

C) Столько же, сколько входов 

D) Один 

ANSWER: B 

Что произойдет, если мы увеличим скорость обучения (его так же называют learning rate или размер 

шага градиентного спуска) модели в 100 раз? 

A) Потребуется в 100 раз больше итераций градиентного спуска, чтобы достичь того же качества 

B) Потребуется в 100 раз меньше итераций градиентного спуска, чтобы достичь того же качества 

C) Потребуется больше итераций градиентного спуска, чтобы достичь того же качества, но нельзя 

точно определить, сколько 



D) Невозможно предсказать поведение модели 

E) Модель никогда не обучится, так как скорость обучения зависит от задачи и ее нельзя менять 

ANSWER: D 

О каком свойстве процесса идет речь: отражает степень, с которой реальный процесс соответствует 

описанию 

A) результативность 

B) определенность 

C) управляемость 

D) эффективность 

ANSWER: B 

Определите о какой группе процессов идет речь: подпроцессы, деятельность которых ограничена 

рамками одного функционального подразделения. 

A) сквозные 

B) внутрифункциональные 

C) операции 

D) группы с таким названием не существует 

ANSWER: B 

Укажите, в каких случаях применяется бизнес-реинжиниринг 

A) финансовое положение компании находится в наилучшем состоянии 

B) положение компании стабильно 

C) компания находится в плачевном состоянии 

D) может применяться во всех вышеперечисленных случаях 

ANSWER: D 

Пусть есть два сигнала x(t) и y(t) со спектрами X(f) и Y(f) соответственно, тогда спектр свертки 

сигналов x(t) и y(t) равен 

A) X(f) * conj(Y(f)) 

B) X(f) + conj(Y(f)) 

C) X(f) - conj(Y(f)) 

D) X(f) / conj(Y(f)) 

ANSWER: A 

Спектр дискретного сигнала с частотой дискретизации Fд 

A) Периодический с периодом в частотной области 1/Fд 

B) Не периодический в частотной области 

C) Не определен 

ANSWER: A 

Наличие в тракте прохождения сигнала полосового фильтра 

A) Приводит к изменению скорости течения модельного времени 

B) Приводит к сдвигу начала отсчета модельного времени для компонентов модели после фильтра 

C) Не влияет на параметры модельного времени 

ANSWER: B 

В предметной области телекоммуникаций под интерполяцией сигнала понимают 

A) Вычисление значения сигнала на момент времени между отсчетами 



B) Увеличение разрядности представления отсчетов сигнала 

C) Очистку сигнала от шумов 

ANSWER: A 

Если дано множество отсчетов непрерывного сигнала, взятых через равные промежутки времени, то 

A) Исходная форма непрерывного сигнала всегда может быть восстановлена по его отсчетам 

B) Информация об уровне непрерывного сигнала между отсчетами потеряна 

C) Исходная форма непрерывного сигнала может быть восстановлена по его отсчетам, если спектр 

сигнала ограничен максимальной частой F_max и интервал между отсчетами не превышает 

1/(2*F_max) 

ANSWER: C 

Как называется программа логического моделирования входящая в пакет OrCAD? 

A) OrCAD Model 

B) OrCAD Simulate 

C) OrCAD PSpice 

ANSWER: B 

Какая из перечисленных технологий изготовления печатных плат не существует? 

A) Субтрактивная технология 

B) Аддитивная технология 

C) Мультипликативная технология 

D) Комбинированный позитивный метод 

ANSWER: C 

Модель NAPI (New API) для получение данных от сетевой карты при высокой нагрузке предполагает 

A) Использованием механизма прерываний для обработки каждого входящего пакета 

B) Отказ от прерываний и переход в режим опроса (pooling) в моменты пиковых нагрузок 

ANSWER: B 

Структура sk_buf в ядре Linuх описывает 

A) Сетевой пакет во время его обработки в сетевом стеке ядра Linux 

B) Драйвер сетевого устройства 

C) Виртуальный сетевой интерфейс 

D) Таблицу маршрутизации 

ANSWER: A 

Структура net_device в ядре Linuх описывает 

A) Сетевой интерфейс 

B) Таблицу маршрутизации 

C) Драйвер сетевого устройства 

D) Сетевой пакет во время его обработки в сетевом стеке ядра Linux 

ANSWER: A 

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ С 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СРЕДСТВ КРИПТОЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ДЕЙСТВУЮТ СЛЕДУЮЩИЕ 

НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ ФСБ РОССИИ: 

A) все вышеперечисленные; 

B) Приказ ФСБ от 10 июля 2014 года N 378 "Об утверждении состава и содержания организационных и 

технических мер по обеспечению безопасности персональных данных при их обработке в 



информационных системах персональных данных с использованием средств криптографической 

защиты информации, необходимых для выполнения установленных Правительством Российской 

Федерации требований к защите персональных данных для каждого из уровней защищенности"; 

C) Приказ ФСБ России от 9 февраля 2005 года N 66 "Об утверждении положения о разработке, 

производстве, реализации и эксплуатации шифровальных (криптографических) средств защиты 

информации (Положение ПКЗ-2005)"; 

D) "Инструкция об организации и обеспечении безопасности хранения, обработки и передачи по 

каналам связи с использованием средств криптографической защиты информации с ограниченным 

доступом, не содержащей сведений, составляющих государственную тайну", утвержденная приказом 

ФАПСИ от 13 июня 2001 года N 152; 

E) "Методические рекомендации по разработке нормативных правовых актов, определяющих угрозы 

безопасности персональных данных, актуальные при обработке персональных данных в 

информационных системах персональных данных, эксплуатируемых при осуществлении 

соответствующих видов деятельности", утвержденные руководством 8 Центра ФСБ России (N 

149/7/2/6-432 от 31.03.2015); 

ANSWER: A 

ЧЕМ УДОСТОВЕРЯЕТСЯ СООТВЕТСТВИЕ СРЕДСТВ КРИПТОЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ, 

ТРЕБОВАНИЯМ ПО ЗАЩИТЕ ИНФОРМАЦИИ? 

A) сертификатом соответствия; 

B) аттестатом соответствия; 

C) лицензией; 

D) аттестатом аккредитации; 

ANSWER: A 

СКОЛЬКО КЛАССОВ СРЕДСТВ КРИПТОГРАФИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ МОЖЕТ 

ПРИМЕНЯТЬСЯ ДЛЯ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ АТАК, ОРГАНИЗУЕМЫХ С ЦЕЛЬЮ НАРУШЕНИЯ 

БЕЗОПАСНОСТИ ЗАЩИЩАЕМЫХ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ? 

A) пять классов; 

B) два класса; 

C) три класса; 

D) четыре класса; 

ANSWER: A 

ФОРМИРОВАНИЕ ТРЕБОВАНИЙ К ЗАЩИТЕ ИНФОРМАЦИИ, СОДЕРЖАЩЕЙСЯ В 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ, ПРЕДПОЛАГАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ЭТАПЫ: 

A) принятие решения о необходимости защиты информации; классификацию информационной 

системы по требованиям защиты информации; определение угроз безопасности информации; 

определение требований к системе защиты информации; 

B) анализ рисков нарушения информационной безопасности; разработку модели угроз безопасности 

информации; определение требований к системе защиты информации; 

C) анализ нормативных правовых актов, методических документов и национальных стандартов, 

которым должна соответствовать информационная система; определение угроз безопасности 

информации; определение требований к системе защиты информации; 

D) определение информации, подлежащей защите в информационной системе и ее значимости; 

классификации информационной системы по требованиям защиты информации; определение угроз 

безопасности информации; определение требований к системе защиты информации; 

ANSWER: A 

МОДЕЛЬ УГРОЗ БЕЗОПАСНОСТИ ИНФОРМАЦИИ И (ИЛИ) ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ НА СОЗДАНИЕ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ СОГЛАСОВАНЫ (В 



ПРЕДЕЛАХ ИХ ПОЛНОМОЧИЙ В ЧАСТИ, КАСАЮЩЕЙСЯ ВЫПОЛНЕНИЯ УСТАНОВЛЕННЫХ 

ТРЕБОВАНИЙ О ЗАЩИТЕ ИНФОРМАЦИИ) С: 

A) ФСТЭК России; ФСБ России; 

B) ФСТЭК России; ФСБ России; Минцифры России; Роскомнадзор; 

C) ФСТЭК России; Роскомнадзор; Минцифры России; 

D) ФСТЭК России; ФСБ России; Роскомнадзор; 

E) ФСТЭК России; Минцифры России; 

ANSWER: A 

ТРЕБОВАНИЯ К СИСТЕМЕ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ 

СИСТЕМЫ ОПРЕДЕЛЯЮТСЯВ ЗАВИСИМОСТИ ОТ: 

A) класса защищенности информационной системы и угроз безопасности информации, включенных в 

модель угроз безопасности информации; 

B) банка данных угроз безопасности информации (bdu.fstec.ru), а также результатов анализа 

уязвимостей информационной системы; 

C) модели угроз безопасности информации, а также результатов анализа уязвимостей 

информационной системы; 

D) от значимости обрабатываемой в ней информации и масштаба информационной системы; 

ANSWER: A 

В КАКИХ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМАХ В ЦЕЛЯХ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ПРЕДУСМОТРЕНО 

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ СРЕДСТВ КРИПТОГРАФИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ? 

A) в информационных системах персональных данных, если персональные данные подлежат 

криптографической защите в соответствии с законодательством Российской Федерации и 

осуществляется передача таких персональных данных по не защищенным каналам связи и/или 

осуществляется хранение персональных данных на носителях информации, несанкционированный 

доступ к которым со стороны нарушителя не может быть исключен с помощью некриптографических 

методов и способов; 

B) в государственных информационных системах; 

C) в информационных системах персональных данных; 

D) в информационных системах общего пользования; 

ANSWER: A 

В КАКИХ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМАХ В ЦЕЛЯХ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ПРЕДУСМОТРЕНО 

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ КВАЛИФИЦИРОВАННОЙ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСИ? 

A) в информационных системах общего пользования; 

B) в государственных информационных системах; 

C) в информационных системах персональных данных; 

D) во всех перечисленных выше информационных системах; 

ANSWER: A 

РАЗРАБОТКА СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ 

ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ В СООТВЕТСТВИИ С ТЕХНИЧЕСКИМ ЗАДАНИЕМ НА СОЗДАНИЕ 

ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ И (ИЛИ) ТЕХНИЧЕСКИМ ЗАДАНИЕМ (ЧАСТНЫМ ТЕХНИЧЕСКИМ 

ЗАДАНИЕМ) НА СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ И 

ВКЛЮЧАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ СТАДИИ: 

A) классификацию информационной системы по требованиям защиты информации; определение 

угроз безопасности информации; определение требований к системе защиты информации; 

B) разработку модели угроз; определение требований к системе защиты информации; определение 

видов и типов средств защиты информации, обеспечивающих реализацию технических мер защиты 



информации; разработку эксплуатационной документации; 

C) разработку модели угроз; определение требований к системе защиты информации; определение 

необходимых средств защиты информации; разработку организационно-распорядительной и 

эксплуатационной документации; 

D) проектирование системы защиты информации; разработку эксплуатационной 

документации;макетирование и тестирование системы защиты информации (при необходимости); 

ANSWER: A 

ЭКСПЛУАТАЦИОННАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ НА СИСТЕМУ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ 

ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ РАЗРАБАТЫВАЕТСЯ С УЧЕТОМ ГОСТ 34.601, ГОСТ 34.201 И ГОСТ 

Р 51624 И ДОЛЖНА В ТОМ ЧИСЛЕ СОДЕРЖАТЬ: 

A) описание структуры системы защиты информации информационной системы; описание состава, 

мест установки, параметров и порядка настройки средств защиты информации, программного 

обеспечения и технических средств; описание правил эксплуатации системы защиты; 

B) руководство пользователя; руководство оператора; руководство администратора; описание правил 

эксплуатации системы защиты информации информационной системы; 

C) руководство администратора информационной системы; описание правил развертывания и 

эксплуатации системы защиты информации информационной системы; 

D) порядок развертывания и настройки средств защиты информации;описание правил эксплуатации 

системы защиты; правила и требования по реализации установленных мер защиты информации; 

ANSWER: A 

ВНЕДРЕНИЕ СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ 

ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ В СООТВЕТСТВИИ С ПРОЕКТНОЙ И ЭКСПЛУАТАЦИОННОЙ 

ДОКУМЕНТАЦИЕЙ НА СИСТЕМУ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ И В 

ТОМ ЧИСЛЕ ВКЛЮЧАЕТ: 

A) установку и настройку средств защиты; разработку организационно-распорядительных документов 

по защите информации; внедрение организационных мер защиты информации; предварительные 

испытания системы защиты информации; опытную эксплуатацию системы защиты информации; 

анализ уязвимостей и принятие мер защиты информации по их устранению; приемочные испытания; 

B) настройку средств защиты; предварительные испытания системы защиты информации; опытную 

эксплуатацию системы защиты информации; приемочные испытания; аттестацию информационной 

системы; 

C) развертывание средств защиты; разработку организационных мер защиты информации; 

предварительные испытания системы защиты информации; опытную эксплуатацию системы защиты 

информации; анализ уязвимостей и принятие мер защиты информации по их устранению; приемочные 

испытания; 

D) установку и настройку средств защиты; разработку организационно-распорядительных документов 

по защите информации; внедрение организационных мер защиты информации; обучение 

пользователей; предварительные испытания системы защиты информации; опытную эксплуатацию 

системы защиты информации; приемочные испытания; 

ANSWER: A 

РАЗРАБАТЫВАЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-РАСПОРЯДИТЕЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ПО ЗАЩИТЕ 

ИНФОРМАЦИИ ДОЛЖНЫ ОПРЕДЕЛЯТЬ ПРАВИЛА И ПРОЦЕДУРЫ: 

A) управления (администрирования) системой защиты информации; выявления инцидентов 

безопасности информации и реагирования на них; управления конфигурацией информационной 

системы и системы защиты информации; контроля (мониторинга) за обеспечением уровня 

защищенности информации, содержащейся в информационной системе; защиты информации при 

выводе из эксплуатации информационной системы или после принятия решения об окончании 

обработки информации; 

B) управления (администрирования) системой защиты информации; управления конфигурацией 



информационной системы и системы защиты информации; контроля (мониторинга) за обеспечением 

уровня защищенности информации, содержащейся в информационной системе; защиты информации 

при выводе из эксплуатации информационной системы или после принятия решения об окончании 

обработки информации; 

C) управления (администрирования) системой защиты информации; управления конфигурацией 

информационной системы и системы защиты информации; контроля (мониторинга) за обеспечением 

уровня защищенности информации, содержащейся в информационной системе; 

D) выявления инцидентов безопасности информации и реагирования на них; управления 

конфигурацией информационной системы и системы защиты информации; контроля (мониторинга) за 

обеспечением уровня защищенности информации, содержащейся в информационной системе; 

ANSWER: A 

ПРИ ВНЕДРЕНИИ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ МЕР ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ: 

A) реализация правил разграничения доступа, и введение ограничений на действия пользователей, а 

также на изменение условий эксплуатации, состава и конфигурации технических средств и 

программного обеспечения; проверка полноты и детальности описания в организационно- 

распорядительных документах по защите информации действий пользователей и администраторов; 

отработка действий должностных лиц и подразделений, ответственных за реализацию мер защиты 

информации; 

B) реализация правил разграничения доступа, установка и настройка средств защиты; разработка 

организационно-распорядительных документов по защите информации; обучение пользователей; 

предварительные испытания системы защиты информации; опытная эксплуатация системы защиты 

информации; 

C) развертывание средств защиты; разработка организационных мер защиты информации; 

предварительные испытания системы защиты информации; опытную эксплуатацию системы защиты 

информации; анализ уязвимостей и принятие мер защиты информации по их устранению; приемочные 

испытания; 

D) обучение пользователей; предварительные испытания системы защиты информации; опытная 

эксплуатация системы защиты информации; анализ уязвимостей и принятие мер защиты информации 

по их устранению; реализация правил разграничения доступа, и введение ограничений на действия 

пользователей; проверка полноты и детальности описания в организационно-распорядительных 

документах по защите информации действий пользователей и администраторов; отработка действий 

должностных лиц и подразделений, ответственных за реализацию мер защиты информации; 

ANSWER: A 

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗОВАННЫХ В РАМКАХ СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ 

ДАННЫХ МЕР ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ ПРОВОДИТСЯ 

ОПЕРАТОРОМ 

A) не реже одного раза в 3 года; 

B) ежегодно; 

C) при возникновении инцидента; 

ANSWER: A 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ЗАЩИТЕ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ ЛИЦЕНЗИРУЕТСЯ В 

СООТВЕТСТВИИ С ПОЛОЖЕНИЯМИ: 

A) Федерального закона от 04 мая 2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов 

деятельности»; 

B) Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях 

и о защите информации»; 

C) Федерального закона от 29 июля 2004 г. № 98-ФЗ «О коммерческой тайне»; 

ANSWER: A 



ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАКОГО УРОВНЯ ЗАЩИЩЕННОСТИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ 

НЕОБХОДИМО В ТОМ ЧИСЛЕ СОЗДАНИЕ СТРУКТУРНОГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ, ОТВЕТСТВЕННОГО 

ЗА ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ, 

ЛИБО ВОЗЛОЖЕНИЕ НА ОДНО ИЗ СТРУКТУРНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ФУНКЦИЙ ПО 

ОБЕСПЕЧЕНИЮ ТАКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ? 

A) первого; 

B) любого уровня защищенности; 

C) третьего и выше; 

D) второго и выше; 

ANSWER: A 

ПОЛОЖЕНИЕ О ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО РАЗРАБОТКЕ, ПРОИЗВОДСТВУ, 

РАСПРОСТРАНЕНИЮ ШИФРОВАЛЬНЫХ (КРИПТОГРАФИЧЕСКИХ) СРЕДСТВ УСТАНАВЛИВАЕТ 

ЛИЦЕНЗИОННЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СО СРЕДСТВАМИ, 

ПРЕДНАЗНАЧЕННЫМИ 

A) для защиты информации конфиденциального характера; 

B) для защиты информации, содержащей персональные данные; 

C) для защиты информации, обладатель которой осуществляет техническое обслуживание 

шифровальных (криптографических) средств для обеспечения собственных нужд; 

ANSWER: A 

КВАЛИФИЦИРОВАННОЙ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ ЯВЛЯЕТСЯ ЭЛЕКТРОННАЯ ПОДПИСЬ, 

КОТОРАЯ СООТВЕТСТВУЕТ СЛЕДУЮЩИМ ПРИЗНАКАМ: 

A) всем вышеперечисленным; 

B) получена в результате криптографического преобразования информации с использованием ключа 

электронной подписи; 

C) позволяет определить лицо, подписавшее электронный документ; 

D) позволяет обнаружить факт внесения изменений в электронный документ после момента его 

подписания; 

E) создается с использованием средств электронной подписи 

F) ключ проверки электронной подписи указан в квалифицированном сертификате; 

G) для создания и проверки электронной подписи используются средства электронной подписи, 

имеющие подтверждение соответствия требованиям, установленным Федеральными законами; 

ANSWER: A 

ABAP имеет встроенные типы, такие как c, i, n, string или x. Если вы используете эти типы для 

определения объектов данных, какие из следующих утверждений верны? 

A) Если вы хотите определить двухбайтовый целочисленный объект данных, используйте следующий 

синтаксис: DATA xyz (2) TYPE i. 

B) Если вы создаете объект данных без явного указания его типа, он станет типом C с длиной 1. 

C) Если вы определите объект данных с типом D, две или четыре цифры будут повторно 

обслуживаться для года, в зависимости от пользователя настройки. 

ANSWER: A 

В клиентском приложении необходимо сохранять тексты неопределенного размера. Какой тип таблиц 

вы используете, чтобы минимизировать усилия по программированию? 

A) Прозрачная таблица с типом поля TEXT80 для текста 

B) Прозрачная таблица с типом поля STRING для текста 

C) Таблица кластеров с ключом приложения и другими полями 



D) Таблица пула с нормальной конструкцией 

ANSWER: C 

В программе SAP GUI dynpro для нового клиента определенные поля должны быть видны только 

авторизованным пользователям. Как вы реализуете это требование? 

A) Установите флаг в соответствующей внутренней таблице в PBO. 

B) Назначьте эти поля указанным профилям пользователей. 

C) Удалять содержимое поля в PBO, если проверка авторизации была отрицательной. 

D) Определите варианты транзакции в соответствии с необходимыми полномочиями. 

ANSWER: B 

В программе используется элементарный объект данных для некоторых вычислений. Как можно 

указать его тип? 

A) Ссылаются на домен 

B) Ссылаются на элемент данных 

C) Ссылаются на поле таблицы базы данных 

D) Ссылаются на поле справки по поиску 

ANSWER: A 

При активации таблицы создается первичный индекс. Какое утверждение верно 

A) первичный индекс уникален 

B) первичный индекс может быть неуникальным 

ANSWER: A 

ОСНОВНОЕ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ RISC-ПРОЦЕССОРОВ (С АРХИТЕКТУРОЙ КОМАНД REDUCED 

INSTRUCTION SET COMPUTER) 

A) упрощение набора команд для построения быстрых вычислительных машин 

B) увеличение разрядности процессоров 

C) параллельное выполнение команд 

ANSWER: A 

ПРОГРАММНЫЙ КОД, СОЗДАННЫЙ ДЛЯ АРХИТЕКТУРЫ СИСТЕМЫ КОМАНД VLIW (VERY LONG 

INSTRUCTION WORD), ОБЛАДАЕТ : 

A) низкой плотностью кода 

B) высокой плотностью кода 

C) в зависимости от сложности реализации алгоритма возможнен вариант с высокой или с низкой 

плотностью кода 

ANSWER: A 

К СИГНАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОРАХ УМНОЖИТЕЛЬ (КАК СПЕЦИАЛЬНО РЕАЛИЗОВАННЫЙ МОДУЛЬ) 

ИСПОЛЬЗУЕТСЯ ДЛЯ 

A) выполнении операции умножения 

B) выполнении операции накопления 

C) выполнении операции умножения и накопления 

ANSWER: C 

Что подразумевается в теории алгоритмов под временем работы алгоритма? 

A) Среднее время выполнения при множественных запусках. 

B) Число элементарных шагов, которые он выполняет. 

C) Время выполнения в миллисекундах на заранее оговоренном процессоре. 



ANSWER: B 

Согласно теории алгоритмов, от чего зависит время работы алгоритма? 

A) От компьютера, на котором он выполняется. 

B) От объема входных данных и их значений. 

C) Только от объема входных данных. 

ANSWER: B 

Какая из оценок времени работы алгоритма более информативна для практики? 

A) В лучшем случае. 

B) Средняя. 

C) В худшем случае. 

D) Выделить невозможно. 

ANSWER: C 

Какая из функций обозначает асимптотически точную оценку вычислительной сложности алгоритма? 

A) _Ω_. 

B) _O_. 

C) _ϴ_. 

ANSWER: A 

Какая вычислительная сложность считается приемлемой для алгоритмов обработки больших строк? 

A) Экспоненциальная. 

B) Полиномиальная. 

C) Линейная. 

ANSWER: C 

Какова длина пустой строки? 

A) 0. 

B) Она не существует. 

ANSWER: A 

Какова вычислительная сложность «наивного» алгоритма поиска всех вхождений образца в текст? 

A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: B 

Сколько непустых граней имеет строка _ABAABABAABAAB_? 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

ANSWER: B 

Какая из перечисленных ниже схем описания структуры строк имеет более высокие выразительные 

возможности? 

A) Массив граней. 

B) Модифицированный массив граней. 

C) Массив Z-блоков. 



D) Возможности равнозначны. 

ANSWER: D 

Что подвергается препроцессингу в алгоритме Кнута-Морриса-Пратта? 

A) Искомый образец. 

B) Текст, в котором ищется образец. 

ANSWER: A 

Какой из перечисленных ниже алгоритмов имеет сублинейное среднее время работы? 

A) Кнута-Морриса-Пратта. 

B) Бойера-Мура. 

C) Карпа-Рабина. 

D) Shift-And. 

ANSWER: B 

Какой из перечисленных ниже алгоритмов имеет модификацию online? 

A) Кнута-Морриса-Пратта. 

B) Бойера-Мура. 

C) Карпа-Рабина. 

D) Shift-And. 

ANSWER: A 

Какой из упомянутых ниже алгоритмов имеет вероятностное обоснование эффективности? 

A) Кнута-Морриса-Пратта. 

B) Бойера-Мура. 

C) Карпа-Рабина. 

D) Shift-And. 

ANSWER: C 

Для быстрого поиска вхождений образца в текст какая из перечисленных ниже структур строится по 

самому тексту? 

A) Массив граней. 

B) Массив Z-блоков. 

C) Суффиксное дерево. 

ANSWER: C 

Какова вычислительная сложность «наивного» алгоритма построения суффиксного дерева? 

A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: B 

Какова вычислительная сложность «наивного» последовательного алгоритма («с продлениями 

листьев») построения суффиксного дерева? 

A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: C 

Какова вычислительная сложность алгоритма Укконена построения суффиксного дерева? 



A) Линейная. 

B) Квадратичная. 

C) Кубическая. 

ANSWER: A 

Какова вычислительная сложность «наивного» алгоритма построения суффиксного массива? 

A) Линейная. 

B) _O_(_n_lg_n_). 

C) Квадратичная. 

D) _O_(_n_2lg_n_). 

ANSWER: D 

Какова вычислительная сложность алгоритма построения суффиксного массива на основе сортировки 

циклических сдвигов? 

A) Линейная. 

B) _O_(_n_lg_n_). 

C) Квадратичная. 

D) _O_(_n2_lg_n_). 

ANSWER: B 

Какова вычислительная сложность алгоритма построения суффиксного массива на основе 

суффиксного дерева? 

A) Линейная. 

B) _O_(_n_lgn). 

C) Квадратичная. 

D) _O_(_n2_lg_n_). 

ANSWER: A 

Для матрицы “релевантность-выдача” X^XYAB^YCDукажите, что представляет собой подмножество 

A? 

A) Релевантные документы, попавшие в выдачу поисковой системой 

B) Релевантные документы, не попавшие в выдачу поисковой системой 

C) Нерелевантные документы, не попавшие в выдачу поисковой системой 

D) Нерелевантные документы, попавшие в выдачу поисковой системой 

E) Релевантные документы 

F) Нерелевантные документы 

G) Документы, попавшие в выдачу поисковой системы 

H) Документы, не попавшие в выдачу поисковой системы 

ANSWER: A 

Определение «Интернет-вещей» 

A) Концепция сети передачи данных между физическими объектами («вещами»), оснащёнными 

встроенными средствами и технологиями для взаимодействия друг с другом или с внешней средой 

B) Совокупность любых отношений объектов материального мира между электронно- 

вычислительными устройствами. 

C) Предметы, приобретаемые посредством сети интернет. 

D) Направление, сочетающее в себе взаимосвязи между физическими объектами и 

информационными технологиями во всем многообразии их проявлений. 



ANSWER: A 

Умный транспорт 

A) Интеллектуальная транспортная система, осуществляющая взаимодействие между объектами 

инфраструктуры и различными транспортными средствами 

B) Технология интеллектуального управления городским общественным транспортом 

C) Система осуществления контроля исполнения правил дорожного движения участниками 

транспортной инфраструктуры 

ANSWER: A 

Умное производство 

A) Совокупность IoT устройств и датчиков, позволяющих оптимизировать производственные процессы 

всех этапов производства 

B) Концепция автоматизации производства, замена ручного труда за счет повсеместного применения 

технологий IoT 

C) Концепция управления производственным предприятием, которая основана на постоянном 

стремлении предприятия к устранению всех видов потерь 

ANSWER: A 

Умная медицина 

A) Системы мониторинга здоровья людей с использованием разнообразных биосенсоров, датчиков и 

систем удаленной медицинской помощи 

B) Технологии рационального управления системой поликлиник, направленные на повышение 

эффективности предоставления медицинских услуг 

C) Система бережливого управления поставками медикаментов с применением устройств IoT 

ANSWER: A 

В каком году появилось направление «Интернет-вещей» 

A) 1999 

B) 1970 

C) 1989 

D) 2010 

ANSWER: A 

Умная планета 

A) Проект, реализующий концепцию объединения всего мира в интеллектуальную сеть. 

B) Программа повышения качества глобальной вычислительной сети Интернет в отдаленных уголках 

мира. 

C) Проект глобальной системы спутников, реализующий покрытие всей площади земного шара 

высокоскоростной связью 

ANSWER: A 

Умный город 

A) Интеграция различных информационных систем с целью эффективного управления городским 

имуществом 

B) Концепция проведения анализа проблем городской инфраструктуры с помощью Big Data 

C) Парадигма осуществления массового контроля над объектами городской инфраструктуры с 

применением технологий Machine Learning 

ANSWER: A 

Умный дом 



A) Система, обеспечивающая безопасность, ресурсосбережение и комфорт пользователей жилого 

дома на основе заранее выработанных алгоритмов 

B) Система автоматизации зданий 

C) Информационная система, реализующая интеграцию различных подсистем и устройств строений в 

единую экосистему 

ANSWER: A 

Умная жизнь 

A) Автоматизация большинства процессов жизнедеятельности человека при помощи умных устройств 

B) Совокупность технологий, направленных на поддержание принятием человеком рациональных 

решений на протяжении всей его жизни 

C) Концепция, реализующая оптимальное социальное взаимодействия между членами социума 

ANSWER: A 

Умная энергия 

A) Электрическая сеть, обеспечивающая мониторинг использования энергоресурсов на всех её 

участках, предоставляя за счет этого объективную картину по потреблению энергии и возможность 

оперативного управления 

B) Набор методик, позволяющих оптимизировать потребление электрической энергии потребителями 

C) Технология, управляющая расходом энергии устройств, подключенным к электрической сети, 

регламентирующая и регулирующая их потребление 

ANSWER: A 

Целями защиты информации являются: 

A) защита государственной тайны; 

B) защита конфиденциальной информации общественного назначения; 

C) защита конфиденциальной информации личности; 

D) защита от информационного воздействия; 

E) всё перечисленное. 

ANSWER: E 

В ассиметричных алгоритмах шифрования используется пара ключей, при этом: 

A) оба являются секретными; 

B) один является открытым и может публиковаться, другой является секретным; 

C) оба ключа могут открыто публиковаться. 

ANSWER: B 

Государственная структура, осуществляющая регулирование в области использования 

криптографических средств и систем, расположенных на территории РФ: 

A) Межведомственная комиссия по защите государственной тайны; 

B) Федеральная служба по техническому и экспортному контролю; 

C) Федеральная служба безопасности. 

ANSWER: C 

Какое из перечисленных описаний соответствует вредоносному ПО типа «троянский конь»? 

A) программы, которые, попадая в компьютерные системы, обычно выдают себя за известные 

полезные программы, но реализуют разрушающие действия; 

B) программы, предназначенные для сбора определённой информации о работе пользователя (список 

посещаемых web-сайтов, перечень установленных программ, содержимое сообщений электронной 

почты и др.); 



C) программы, основная функциональная задача которых заключается в отображении рекламной 

информации на рабочих станциях пользователей. 

ANSWER: A 

Какое из перечисленных описаний соответствует вредоносному ПО типа «червь»? 

A) программы, которые, попадая в компьютерные системы, обычно выдают себя за известные 

полезные программы, но реализуют разрушающие действия; 

B) программы, предназначенные для сбора определённой информации о работе пользователя (список 

посещаемых web-сайтов, перечень установленных программ, содержимое сообщений электронной 

почты и др.); 

C) паразитный процесс, который потребляет (истощает) ресурсы системы. 

ANSWER: C 

Что является особенностью загрузочных вирусов? 

A) оставляют в оперативной памяти специальные модули, которые перехватывают обращение 

программ к дисковой подсистеме компьютера и подменяют читаемые данные при обращении к 

зараженному файлу или системной области диска, имитируя отсутствие вируса; 

B) поражают программу-загрузчик операционной системы, размещаясь либо в секторе BOOT2 при 

загрузке системы с внешнего носителя, либо в секторе BOOT1 при загрузке с винчестера; 

C) реализуются средствами языков программирования макросов, используемых для автоматизации 

выполнения повторяющихся действий в табличных редакторах, текстовых процессорах, системах 

проектирования и т.п. 

ANSWER: B 

Определение понятия несанкционированный доступ: 

A) умышленное или неосторожное действие должностных лиц и граждан, приведшие к оглашению 

охраняемых сведений; 

B) получение лицами в обход системы защиты с помощью программных, технических и других 

средств, а также в силу случайных обстоятельств доступа к обрабатываемой и хранимой на объекте 

информации; 

C) бесконтрольный и неправомерный выход конфиденциальной информации за пределы организации 

или круга лиц, которым эта информация была доверена. 

ANSWER: B 

Какие последствия могут иметь место в результате несанкционированного доступа к информации? 

A) реализация угрозы конфиденциальности информации; 

B) реализация угрозы целостности информации; 

C) раскрытие параметров системы; 

D) всё перечисленное. 

ANSWER: D 

Какие способы несанкционированного доступа возможны, если источником конфиденциальной 

информации являются люди? 

A) визуальное наблюдение, хищение, фотографирование; 

B) копирование, модификация, сбор и аналитическая обработка; 

C) перехват, хищение, уничтожение. 

ANSWER: A 

Какие способы несанкционированного доступа возможны, если источником конфиденциальной 

информации являются документы? 

A) копирование, модификация, незаконное подключение; 



B) визуальное наблюдение, хищение, фотографирование; 

C) перехват, инициативное сотрудничество, уничтожение. 

ANSWER: B 

Какие способы несанкционированного доступа возможны, если источником конфиденциальной 

информации являются технические средства? 

A) перехват, инициативное сотрудничество, уничтожение 

B) копирование, модификация, незаконное подключение; 

C) фотографирование, подслушивание переговоров, сбор и аналитическая обработка. 

ANSWER: B 

Первая стадия защитных мероприятий по обеспечению безопасности информационной системы (ИС) 

предполагает: 

A) определение функций, процедур и средств безопасности, реализуемых в виде некоторых 

механизмов защиты; 

B) определение состава средств и анализ уязвимых элементов ИС, оценку угроз и анализ риска; 

C) формирование перечня устраняемых угроз, защищаемых ресурсов, реализуемых средств защиты и 

оценку затрат на их эксплуатацию с учетом потенциальных угроз. 

ANSWER: B 

Какой из алгоритмов шифрования использует сложность операции разложения произведения двух 

простых чисел на сомножители: 

A) DES; 

B) RSA; 

C) ГОСТ 34.12-2018. 

ANSWER: B 

Какое определение характеризует свойство конфиденциальности информации? 

A) состояние информации, при котором доступ к ней осуществляют только субъекты, имеющие на него 

право; 

B) состояние информации, при котором отсутствует любое ее изменение либо изменение 

осуществляется только преднамеренно субъектами, имеющими на него право; 

C) состояние информации, при котором субъекты, имеющие права доступа, могут реализовать их 

беспрепятственно. 

ANSWER: A 

Какое определение характеризует свойство целостности информации? 

A) состояние информации, при котором доступ к ней осуществляют только субъекты, имеющие на него 

право; 

B) состояние информации, при котором отсутствует любое ее изменение либо изменение 

осуществляется только преднамеренно субъектами, имеющими на него право; 

C) состояние информации, при котором субъекты, имеющие права доступа, могут реализовать их 

беспрепятственно. 

ANSWER: B 

Какое определение характеризует свойство доступности информации? 

A) состояние информации, при котором доступ к ней осуществляют только субъекты, имеющие на него 

право; 

B) состояние информации, при котором отсутствует любое ее изменение либо изменение 

осуществляется только преднамеренно субъектами, имеющими на него право; 

C) состояние информации, при котором субъекты, имеющие права доступа, могут реализовать их 



беспрепятственно. 

ANSWER: C 

Вид преобразований, заключающийся в выполнении последовательности (с повторением и 

чередованием) методов преобразования, применяемых к блоку шифруемого текста: 

A) многоалфавитная подстановка; 

B) перестановка; 

C) гаммирование; 

D) блочные шифры. 

ANSWER: C 

В каком формате представляется блок текста при реализации блочного шифрования?Блок текста – 

неотрицательное целое число, либо несколько независимых неотрицательных целых чисел, длина 

блока равна степени двойки 

A) неотрицательное целое число, либо несколько независимых неотрицательных целых чисел, длина 

блока равна степени двойки; 

B) целое число со знаком, длина блока равна степени двойки; 

C) произвольное вещественное число фиксированной длины; 

D) произвольное вещественное число произвольной длины. 

ANSWER: A 

Вид преобразований, заключающийся в наложении на исходный текст некоторой псевдослучайной 

последовательности, генерируемой на основе ключа, называется: 

A) многоалфавитная подстановка; 

B) перестановка; 

C) гаммирование; 

D) блочные шифры. 

ANSWER: C 

Сущность работы алгоритмов подобных сети Фейстеля заключается: 

A) факторизации блока текста; 

B) применении набора раундовых; 

C) реализации частотного анализа зашифрованного текста. 

ANSWER: B 

Режим шифрования, в котором пара одинаковых блоков шифруется одинаково, называется: 

A) режим сцепления блоков, CBC (Cipher Block Chaining); 

B) режим обратной связи по шифротексту CFB (Cipher Feedback); 

C) режим обратной связи по выходу OFB (Output Feedback); 

D) электронная кодовая книга, ECB (Electronic Codebook). 

ANSWER: D 

Вторая стадия защитных мероприятий по обеспечению безопасности информационной системы (ИС) 

предполагает: 

A) определение функций, процедур и средств безопасности, реализуемых в виде некоторых 

механизмов защиты; 

B) определение состава средств и анализ уязвимых элементов ИС, оценку угроз и анализ риска; 

C) формирование перечня устраняемых угроз, защищаемых ресурсов, реализуемых средств защиты и 

оценку затрат на их эксплуатацию с учетом потенциальных угроз. 



ANSWER: C 

Определение функцииЭйлера φ(n)?: 

A) число положительных целых, меньших n и простых относительно n. 

B) основание натурального логарифма; 

C) техника факторизации числа путём записи его в виде суммы двух квадратов двумя разными путями. 

ANSWER: A 

Какому понятию соответствует следующее определение: способ передачи или хранения информации 

с учётом сохранения в тайне самого факта такой передачи? 

A) криптография; 

B) стеганография; 

C) шифрование. 

ANSWER: B 

Какой принцип используется при извлечении скрытого сообщения в методе Куттера? 

A) извлечение значений наименьших значимых бит пикселей; 

B) анализ коэффициентов, получаемых в результате дискретно-косинусного преобразования; 

C) сравнение значения пикселя со средним значением соседних пикселей. 

ANSWER: C 

Третья стадия защитных мероприятий по обеспечению безопасности информационной системы (ИС) 

предполагает: 

A) определение функций, процедур и средств безопасности, реализуемых в виде некоторых 

механизмов защиты; 

B) определение состава средств и анализ уязвимых элементов ИС, оценку угроз и анализ риска; 

C) формирование перечня устраняемых угроз, защищаемых ресурсов, реализуемых средств защиты и 

оценку затрат на их эксплуатацию с учетом потенциальных угроз. 

ANSWER: A 

Определение понятия угроза информации: 

A) получение лицами в обход системы защиты с помощью программных, технических и других 

средств, а также в силу случайных обстоятельств доступа к обрабатываемой и хранимой на объекте 

информации; 

B) возможность возникновения на каком-либо этапе жизнедеятельности системы такого явления или 

события, следствием которого могут быть нежелательные воздействия на информацию; 

C) умышленное или неосторожное действие должностных лиц и граждан, приведшие к оглашению 

охраняемых сведений; 

D) паразитный процесс, который потребляет (истощает) ресурсы системы. 

ANSWER: B 

Определение понятия информационные ресурсы: 

A) процесс выполнения комплекса мероприятий, ориентированных на достижение государственных 

(муниципальных) целей, которые описываются на языке, отображающем желаемые состояния 

государства, отраслей, регионов и муниципальных образований; 

B) совокупность решений, законов, нормативов, регламентирующих общую организацию работ по 

обеспечению ИБ и функционирование систем защиты информации на конкретных объектах; 

C) вся накопленная информация об окружающей действительности, зафиксированная на 

материальных носителях и в любой другой форме, обеспечивающей ее передачу во времени и 

пространстве между различными потребителями для решения конкретных задач. 



ANSWER: C 

Какое из перечисленных определений соответствует понятию система защиты информации? 

A) совокупность взаимосвязанных средств, методов и мероприятий, направленных на 

предотвращение уничтожения, искажения, несанкционированного получения конфиденциальных 

сведений, отображенных вещественно-материальными носителями в виде сигналов, образов, 

символов, технических решений и процессов; 

B) совокупность информационных ресурсов, средств и систем обработки информации, а также 

средств и систем жизнеобеспечения объекта информатизации, необходимых для установки и 

эксплуатации средств и систем обработки информации, реализации информационных технологий; 

C) совокупность мер и средств реализации функциональных задач защиты информации, однородных 

по своей природе или относящихся к определенной сфере обеспечения условий для реализации 

функциональных задач защиты информации; 

ANSWER: A 

Определение понятия утечка информации: 

A) умышленное или неосторожное действие должностных лиц и граждан, приведшие к оглашению 

охраняемых сведений; 

B) паразитный процесс, который потребляет (истощает) ресурсы системы; 

C) бесконтрольный и неправомерный выход конфиденциальной информации за пределы организации 

или круга лиц, которым эта информация была доверена. 

ANSWER: C 

Какому понятию соответствует следующее определение: совокупность методов использования 

преобразований данных, направленных на то, чтобы сделать их бесполезными для противника? 

A) шифрование; 

B) дешифрование; 

C) криптография. 

ANSWER: C 

Компания требует использования безопасного зашифрованного интернет-соединения при 

подключении к корпоративной сети из-за пределов компании. Какие технологии следует использовать, 

когда сотрудники путешествуют и используют ноутбук? 

A) VPN 

B) Точка доступа Wi-Fi 

C) Сири 

D) Bluetooth 

ANSWER: A 

Какой тип тестирования может провести компания, чтобы продемонстрировать преимущества под- 

ключения к сети новой «вещи», которой раньше не было в сети? 

A) прототипирование 

B) перенос 

C) развитие 

D) формирование 

ANSWER: A 

Что ограничивает типы различных объектов, которые могут стать интеллектуальными датчиками в 

Интернете вещей? 

A) наше воображение 

B) размер интернета 



C) законодательство 

D) наличие мощного сетевого оборудования 

ANSWER: A 

 
20.2 Промежуточная аттестация 

Для оценивания результатов обучения используется курсовая работа. Критерии оценивания курсовой работы: 
 

 
Критерии оценивания компетенций 

Уровень 

сформированности 

компетенций 

 
Шкала оценок 

Обучающийся в отчете по курсовой работе демонстрирует 

полное соответствие знаний, умений, навыков по 

приведенным критериям свободно оперирует понятийным 

аппаратом и приобретенными знаниями, умениями, 

применяет их при решении практических задач. 

Повышенный уровень Отлично 

Обучающийся дает правильные ответы на дополнительные 

вопросы. При этом обучающийся демонстрирует в отчете по 

курсовой работе соответствие знаний, умений, навыков 

приведенным в таблицах показателям, но допускает 

незначительные ошибки, неточности, испытывает 

затруднения при решении практических задач. 

Базовый уровень Хорошо 

Обучающийся демонстрирует в отчете по курсовой работе 

неполное соответствие знаний, умений, навыков 

приведенным в таблицах показателям, допускает 

значительные ошибки при решении практических задач. 

Обучающийся дает неполные ответы на дополнительные 

вопросы. 

Пороговый уровень Удовлетворит 
ельно 

Обучающийся демонстрирует в отчете по курсовой работе 

отрывочные, фрагментарные знания, допускает грубые 

ошибки 

– Неудовлетвор 

ительно 

 


